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BIOLOGIYA :

1. Savatcha(a) va murakkab soyabon(b) to‘pgul hosil

qiladigan ko'p yillik o'tlami belgilang.
1) qogio‘t; 2) andiz; 3) sachratqi; 4) zira; 5) kovrak;
6) yovvoyi sabzi; 7) kiyiko't; 8) itqovun,
A)a-2,3,4,b-5,6,7,8
B)a-1,3,5,7; b-4,6
Oa-1,2,6; b-3,4,5
D)a-1,2,3 b-4,5

belgilar to*g'ri ko*rsatilgan javobni toping.

a) Kalimantan orolida uchraydi;
uchraydi;  ¢) xromasomalaridagi noznk chlzlqlan odam’
xromasomalariniki bilan o*xshash;
uchraydi; e} bitta turi mavjud; f)qozlqvajag nshlannmg
soni odamniki bilan bir xil;  g) ]2jl1ft qovurg asi bo* Jishi
bilan odamga o xshaydi‘
timog/larining ya.ssthgj bilan odamga o tshaydl

A)ad, g :B)d,e,g Cchb, fh.

3

3. Bolada bosh m:ya lo q:masmmg yall:g lame!u
aniqlandi. Kasallik larnudan ma’lum bo'ldiki, bola ...'ga
qarshi emlanmagan va ensefahtshu Kasallik o-qlbahda yuzaga
kelgan (nuqtalar o'miga to'g’ri keladigan )avobm topm;,)

A) ichterlama B) 1chburug

C) gizamiq D) vabo

4. Quyidagi hayvonlar lchldan oy oqlanda ta'm seash (a)

va hid bilish(b) vmufastm bajaru\.chx tukchal:m borlanm

toping.
A)a-dafniva; b- qandala
B) a — karakatitsa; b —kana
C) a - uy pashshasi; b - daryo qnsqlchbaqas:
D)a- chn in; b -uy pashshas; Tty .
5. Yowoyi' g o'za qlmmatll gcnlan asos1da qaysi ohrn(lar)
yangi nav yaratgan?
A) N. Nazirov va O. Jalilov
C) ). A. Musayey

B) S. Mirahmedov
D) M. Mirzayev

6. Quyidagi chatishtirishlaming qaysi birida fenotipik
sinflar soni genotipik sinflar soniga teng bo'ladi?

b) to‘rtta qon guruhll

d) Sumatra orohda ;

h) kalla suyagmmg tuzilishi \ai

B
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A) AaBbCc genotipli organizmlar o*zaro chatishtirilganda
va birinchi belgi oraliq irsiylansa
B) AABhCcdd genotipli organizmliar o'zaro

| chatishtirilganda ikkinchi va uchinchi belgilar oraliq

irsiylansa
C) AaBb genotipli organizmlar o’zaro chatishtirilsa va

| ikkinchi belgi oraliq irsiylansa

D)AABbCc genotipli organizm chatishtirilganda va oraliq

5 | irsiylanuvchi belgi bo‘imasa

.. 7. Quyidagi ta'riffardan gaysi biri boshoyoqli molluskalar

«_| uchun xos?
2. Orangutanni boshqa primatlardan ajratib turuvchi | &

A) Qon aylanish sistemasi bor, yuragi rivojlanmagan.
B) Mantiyasi va tanasi oralig'ida mantiya bo“shlig'i

i | bo*ladi.

C) Og'iz teshlg'l aLroﬁda 8 yoki 10 juft paypaslagichlari
o' ladi. 3
-.D)O'z up:ga ku'm ch: orgamzmla: bilan oziglanmaydi.

‘8. Azroekomstcmamng, tabiiy ekos:slcmddan fargini
amq]an;,_ oy e . 2
a)turlar som ko p, b) t‘uﬂdrSOHILam, ©) o z-0'zini idora

- q1laolmavd1 d)turg unligi mustahkam emas; e) turg'unligi ..

mustahkam; f) cncrg:ya manbay: quy osh' encrgiyasi vainson
tomonidan sarﬁanadl gan energiya

A)a,c,e. B)b,c,_e A‘_C)b c.d,f D) a,c4df

9. Sudmhb y"um\rclu 1arda tangachalar filoembriogenezida
qamn.shg'mto qsmala:ga x0s xususiyatlar to'g*ri ka*rsatilgan
a\'obm toping. -

> a) organizmni noqulay sharmtdm himoya qiladi; b)
organizm faohyaum boshqaradlgan moddalar ishlab
chlqaradt, )nrganlar orahg ini to*Idirib turadi; d)qisqarish

xusiisiyatiga ega; e) tashqx muhitdan va ichki organlardan

ke!adlgan la sitni qabul q\ladl 1) oraliq moddasi deyarli
bo* lmaydl : ‘

A}a,bc D)c,d, f

i .B)b;,e.d e a,_'c,f
10. Quyida gilardz;n 'zodspor:ilz'\rga" X0S Xususiyatni toping.
A) 2 xivchinli bo*ladi.
B) Spirogiraning jinssiz ko‘payish jarayenida hosil
bo'ladi. '
C) Bitta hujayra bo‘linishidan 16, 32 zoospora hosil
bo‘ladi.
D) Rizoidi yo'q o‘simlikda hosil bo'ladi.
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11. Fagat xona o'simligi bo‘lgan, shakli o‘zgargan yer

osti novdasi bor a‘simlikni toping.
A)liliya B)lola C) xrizantema D) kaktus

12. Odamda shoh parda uchun xos bo‘lgan xususiyatlarni

ko'rsating. N .
1) ko‘zga tushuvchi yorug'lik nurini sindirib o‘tkazads;

2) fibroz pardaning oldingi gismidan hosil bo‘lgan; 3)

akkomodatsiya hodisasini ta'minlaydi; 4) atrofini kipri ksimonJ

muskullar o‘rab turadi; 5) ko'rlikka olib keluvchi irsiy
degencratsiyasi dominant irsiylanadi: 6) uning do*ngligining
kamayisht uzogdan ko‘rish kasalligini keltirib chiqaradi. -

A)4.5,6 B)L25 C)3,4.5 D)1,2,3

13. Quyidagi umurtgasizlar orasida ozig'i tarkibida
umurtqali hayvonlar ham bo‘lganlari nechta? a
1) biy; 2) osminog; 3) dengiz likopchasi; 4) oq pl anan'ya‘;

5) daryo qisqichbaqasi; 6) halqali' ninachi; 7) odam

askaridasi; 8) chuchuk suv gidrasi;-9) sariq falanga; 10)
beluga. S

A) dta D)8ta

B)Sta C)6ta -+
14. ... 1a'biriga ko'ra, noosfera inson mehniati va ilmiy
faoliyati ta'sirida ofzgargar{ _biosferadir.
A)E. Lerua .4y, B)E.Zyuss -
C) A. Tensli % . 7 D) V. I Vernadskiy

15. Tayoqchasimon _;ms:yxmmasoma.ga ega spermatozoid
bilan tayoqchaﬁrhon-jjnsiylifdﬁ;és:p@ﬁga cga tuxum
hujayraning qo‘shilishi&an erkak j'ins'i hosil bo‘ladigan
organizmlami belgilang. - % el ' ,

1) drozofila; 2) qizilc{i:}tﬁ'cl;‘ 3) shimpanze; 4) gekkon;
5) jigar qurti: 6) shinshilla; 7) nandu; 8) norka. '

A274 B3 LB 04,57 D)6 7,8

16. Quyidagi ma’lumot qaysrirha}"vérining_-iinsiy tizimiga

tegishli? o AR IR TR

_ Urg'ochilarining jinsiy organi tana bo*shlig*ida joylashgan

y.nkwdmcrka;daﬁdabsrjuﬂ'uzmuhig‘dbnla:'iso-ladi..
A)dengiz tulkisi  B) termit O)bitiniya D) nerejda

17. O'simlik hujayrasida glukozaning acrob
parchalanishidan hosil bo'lgan energiyaning 960 ki Ii ATF
da lf)‘plangan bo‘lsa, shu vaqtda quyosh energiyasi }-1isobi ga
hosil bo'lgan ATF necha gramm glukoza sintc-ziga yetadi?
i A!l 80 B) 7200 C) 40 D) 7"0.
A N N A N R B BN K g s
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18. Poleozoy crasining sifur davrida quyidaoi
1da .
biri hosil bo'lgan? uyidagilardan gays;
A) kordait
C) plaunlar

B) lepidodendron
C) psilofitlar

‘19. Q(l}"ldlﬂgl_f:.!\'ubhr ichidan EpiStazirsiylanishga tegishii
bo‘lganlarini toping.

a) ota-onaga o'xshamagan organizmlar birinchi aviodda
kuzatiladi; b) fenotipik ajralish 13:3, 12:3:1, 9:3:4 bo'lish;
mumkin; ¢) ota-onaga o'xshamagan organizmlar ikkinchi
av_lodda kuzatiladi; d) retsessiv ingibitor fagat gomozigota
holatda dominant gen ta'sirini bo*g'ishi mumkin: €) belgiga
bir allel bevosita, ikkinchi allel bo‘lmagan gen bilvosita
ta’sir ko'rsatadi; f) ingibitor gen faqat dominant holatda allel
bo‘lmagan gen ta'sirini bo*g‘adi.
“A)ab,f B)b. c,d

Ccef D)a,f

*.. 20, Piyoz uchun xos bo*Imagan javobni toping.

' : A) Tubidan pastga qarab qo‘shimcha novda ildizlar o'sib

chiqadi. AN
*B) Tubidan bargchalar va gulband o'sib chigadi.

C) Barglari shakli o‘zgargan’barglar bo'lib. ulaming
hujayralarida 0ziq moddalar to*planadi,

- D) Uzunasiga kesib ko'rilsa, tubida gisqargan ko*zchalar
va ularda kurtakchalami ko'rish mumkin,
*-21. Qaysi oila(lar) vakillari yonbargchali va changchilari
cheksiz? - r3

A) tokdoshlar, ra’nodoshlar . B) burchogdoshlar

C) burchoqdoshlar, tokdoshlar D) ra'nodoshlar

g 7 No‘xat o'simligida gulining qiii! rangda bo'lishi C
geniga. oq rangda bo'lishi uning retsessiv alleliga, o'simlik
bo'yining baland bo'lishi D geniga va past bo'lishi esa d

geniga bog'liq. Quyida berilgan genotipli o*simliklar orasida

chatishtirish o'tkazilishi natijasida qaysilarining avlodida
qizil gulli, poyasining uzunligi bo'yicha geterozigota
no*xatlar 50 % nisbatda chigishi mumkin?

23. Agar ikki farzand o‘rtasidagi tafovut faqat muhit
ta'siriga b0g"!iq bo'lsa, ular ....
A) aka-singil bo'ladi

B) bir tuxumli egizak bo'ladi
C) ikki tuxumli egizak bo*ladi
D) egizak bo‘Imaydi

P598.68 BONCILDEA DB AT
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24. To'g'nri fikmi aniglang.

A) Faqat gandli diabet bilan kasallangan odamlarda qand
nefron bo'shlig'iga filtrlanib o'tadi.

B) Tabiiy ekosistemalarda ko'p yillar davomida bir xil
o*simliklar o*sishi monokultura deyiladi.

C) Xromasoma mutatsiyalari sitogenertik usulda aniqlanadi.

D) Interfazaning sintez davrida hujayruda DNK polimeraza
fermenti faolivat ko*rsatmaydi.

25. Ikki xil DNK molekulasidan hosil bo‘lgan ogsilning
peptidlari ko‘paytmasi 145 ga teng bo'lsa, DNK' 1ar
nukleotidlarining yig'insini toping.

A)78 B)312 C) 156 D) 31

26. Qaysi nerv sistemasining funksiyasi organizmning
tashqi muhit sharoitiga moslashuvida muhim aha.muyatga
ega? :
B) vegetativ neh' sislcmam
C) markaziy nerv sistemasi D) pcri[crik nerv sistcﬁiésl

A) somatik nerv sistemasi

27. Tirikhik tunllsh:mng qaysi darajasi hlrlashlb
evolutsiyaning boshlang' u:h birligini hosil qiladi?
A) molckula B) biosfera i
C) organizm D) populyatsiya o
28. (dam taraqgiyoti bosqxchlan;,a mlsollar to* g n
keltiri)gan jav obm belgilang."’ :

1) hozizgi zamon qiyofasidagi odam; 1I) eng qad:mg1 :

odam; I11) dastlabgi odam; 1V} qadimgi odam.

1) homo erectus; 2) kromanion; 3) p:tckantrop, 4)
neandental; 3) sinantrop; 6) homo habilis; 7) uqmll odam
8) paleoantrop; 9) amxantrop; 10} neoantrop.

A)L10; 119 16, IV -0 B) 12 113, 4, TV-5

C)1-2, 10, 11-3,9; 1IV-4,8 - . D)I-10;I1:3,5,1V-1,4

29. Qaysi a'zolar uz\mlmng gmnoral boshqanhshlda

gormonlar qatnashmaydi?- - Tt
A) ovqat hazm qilish tizimi
C) ayirish tizimi

- B) nafas olish tu:mu
D) jinsiy a"zolar tizimi

30, Toron, qo* ziquloq hujayralarining mexanik ta'sirlarga

nisbatan mustahkamligini ta’minlaydigan organoidni |

aniqlang.
A) golji kompleksi B) hujayra qobig'i
C) endoplazmatik to'r D) vakuola
e O T g N P L R N R P e i
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31. Tuzilishiga ko‘ra qaysi suyaklar raxit kasalligida
egrilanib qoladi?

a) g'ovak suyaklar; b) yassi suyaklar; ¢) g'alvirsimon
suyaklar; d) naysimon suyaklar.

A) faqat d B)a,b,d C)e,d D)b,d

32. Korsakning latchadan farglanuvchi belgilarini
ko'rsating.

1) hidni vaxshi sezadi; 2) issigqonli hayvon; 3)
O‘zbekistonda uchraydi; 4) qoziq tishi bilan o‘ljani
jarohatlaydi; 3) tanasi ingichka; 6) yirtqich sutemizuvchilar
turkumiga kiradi; 7) o'ljasini ta'qib qiladi; 8) oyoqlari kalta;
9) kechasi ovga chigadi.
- A)LS9 B)7,1 0 4,6,7 D)3.8

_33. Har bir hosil bo‘lgan jinsiy hujayraning genctik
_|1hatdan yagona va 0'ziga Xos takrorlanmaydigan genlar
y:g md:sq,a ega bo'lishi sabablari to g ri berilgan javobni
topmg, : W i

. ‘1) anafaza I da ota-ona xmmasomnlanmn}, notekis
taqsnmlamshl 2y profaza 11 da konyugatslya bo'lishi;
3) meyoz [ da krossingover bo'lishi; 4) metafazada | da
xromasomalammg ckvator 1eknshg:ga ikki qator bo'lib
Joylashmhl 5) telofaza I da xromasomatar soni ikki hissa
kamaygan hujayralar h051| bo nsm 6) interkincz davrida
DNK ning redupl:kam)'al_anmasllgl.

' A)L3,4 Bn@;fgulie D)L3

34 Atirgul vegetatw ko payunlganda unda hosil
‘ladigan ildiz bu - .. et
a) asosiy ildiz; b) qo0 shnncha 1Idlz. ¢) yon ildiz;
- d)o'qildiz. . B

A}b B)a. O)d

D)a,c, d

35. Ko' krdk qafas:mug yassnhg: bdan odamga o‘xshash

.....

> A) Habashiston va Hmdunmlay B) Poleoarktik viloyatida
-C) Hmdomalay v 1loyandz D) Ha‘bashtston viloyatida

36. Naysimon xartumga ega organizmni belgilang.
A) kulrang satir B) tillako‘z
C) ishchi asalani D) yashil go*sht pashshasi

Tuzuvchi: “Abituriyent” gazetasining biologiya fani
eksperti Murod NISHONOV
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BIOLOGIYA =

1. Qdam organizimidagi umurtgn pog*onnsiga birthadigan
vat birikmaydigan uzun ovak suyaklar qanday nisbatdn
bo*ladi?

A) 8l B3)24:1 ¢y 123 1) 11,23

2, Glukokortikoid (a) va melatonin (b) gonmonlari quyida
berilgan qaysi tzilmalar almashinuvini boshqarishda
ishtirok ctadi? 1) sitoxrom; 2) dezoksiriboza; 3) melnnin;
4) interferon: 5) glikogen; 6) karotinoid; 7) ylukoza; 8)

xXromoprotein.
Aa-2,57h-1.4.8 Bya-1,8b-306
Cla-1,58b-12 Dyn=234b-6

3. Mayda (n) va yirik (b) kurtak hosil giladigan
o'simliklar orasida qaysilari tanasining yuqori

qismi qurib qolib, pastidan yangidan o'sib chigadi? |-
1) ofrik: 2) terak: 3) chinor; 4) olma; 5) qayrag’och; |-

6) tol; 7) nastarin; 8) wr; 9) zarang, -
A)a-1.4,6;h-2,7 B)n-4,5,6;b-3,5,9
C)a-1.6;b-2,3 D) a-5,8; b-2.3

4. Yomg'ir chuvalchangining ichak epiteliysi (a) va teni
epiteliysi (b) embrional rivojlanish jarayonida gavsi murtak
varagasidan hosil bo'ladi?

A) a - entodermit: b - entoderma

B) a - cktodenna; b - entoderma

€) a - mezoderma: b - ektoderma

D) a— entoderma; b - cktoderma

5. Biogen migratsiyaning birinchi (1), ikkinchi (b)
va uchinchi (¢) wrlarini amalga oshiruvchi organizmlar
qachon paydo bo'lgan? 1) Arxey crasi; 2) Proterozoy erasi;
3) Uchlamchi davrda;'4) Kembriy davrda; 5) To'rtlamchi
davrda, |

Ala-1:b-2;¢-3 B)a-1;b-4; ¢c-5

C)a-1:b-1;¢-3 D)a-1; b-1; ¢4

6. Quyida keliirilgan qaysi o'simliklar to'pgullarida bir
jinsli gullar joylashgan? 1) olchaning galgonsimon lo'peuli;
2) makkajo*xori s0'tasi; 3) yong'oqning changchili to* pguli;
4) qurttaning oddiy shingili: 5) ermon s atlchalani: 6) tolning
kuchalasi; 7) petrushkaning inurakkab soyaboni,

A)2,5.7 Byl.4.6 ¢)2.3,6 D)3,56

7. Qoramol tasmasimon chu\'alchuugining Jinsiy
sistemitsini tashkil etuvehi bachadon (u), urug'don (h) va
quumdonlar‘tc) sonini aniglang (tana bo'gimlar 500 1a).
I)S{)O; 2) 0, 3) 1000; 4) 1600: 5) 400,

. Oleson kallari1:D; 2. A13, €58.C: 82136, 1,7, 1 b, ¢, A
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H. Nafag olish (a) v nafivs chigurigh (h) harukan qays,
proprioretseptorlur qo'zg ulishi orqali i minlapg ;o
1) tushyi quyvurgtaluraro muskulning tolusi of

axidup,
2y qorin muskullirining paylaridagi; 3) bo'yin mus

kulining
tolusy orasidagi: 4) drafragmu rnuﬁknliuimu ylaridagi;
) qorin muskuliming tolasi ornsidugi: 6) ichki qovarg'alararo
muskulning paylaridagi: 7) ichki quvurgalararo muskulning
tolusi orasidagi; 8) tashqi qovurg*alararo Mushulning
paylaridigi; 9) diadfrugma muskulining tolasi orasidagi;
10) bo'yin muskulining puylaridagi,

Aa-1,3,9, 02,6 B)a-8,9, 10, b.5,7

C)a-d, 8 1) h-2,6 [2)a-3,4,8: 6.2, 7

9. Quyida keltirilgan qaysi o'simlikiar gullari faqat
chetdan changlunadi? 1) yong'og; 2) na'matak; 3) 1ol:
4) makkajo'xori; 5) nok; 6) eazanda; 7) bug'doy: §) ugquray;
9) olma. '

A)3.5.6,7 B)[,3.4,6

C)1,2,6,7,8 D)4,7,. %, 9

10. Qaysi javohda to'y'ri fikr yuritilmagan?

A) Daun sindroun bilan kasallangan yigitning
leykositlaridagi autosoma xromosormalar son; Shershevskiy
= Terner sindromi bilan kasallangan ayol kariotipidayi
Xromosomalar seniga teng.

B) Klaynfelter sindromi jinsiy Y Nromosomaning biltaga
yoki ikkitaga ortishi ogibatidn yuzaga keladi vu fagar
crkaklarda uchraydi.

C) Daun sindromi 21-juft xromosamaning duplikatsiyasi
natijasida yuzaga keludi. )

D) Shershevskiy - Temer sindromi bilun kasallangun
qizlarning tug'ilish ehtimoli Klaynfelter sindromi bilun
kusallangan erkaklardan 10 marta kam,

1. O'zbekiston hududining qunchn maydoni dengiz
sathidan 2700 ~ 2800 metr buladda joylashgan?

A) 9119 ming gektar B) 22,8 min, gektor

C) 1997 ming gektar Y9119 min, gekiar

12, Qaysi hujoyralarda DNK reduplikatsiyasi
ontageneszning hamma davrida kuzatiladi?
1) epidermis: 2) muskul; 3) suyak iligi; 4) neyron:
5)ichak epitcliyas, -

A)1,3,5 B)2,4

)25 D)1, 3,4

10.C LA 12, 8: 13, A fa, DL ISIA 16, An07,3 18, €7,
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13. Bo'y uzunlipi 68 sm ga teng bo'lgan bola umurtga
pog'onasidagi lordoz umurtgalar sonini aniglang (suyaklanish
jarayoni normal kechgan).

A) 17 B) 12 )t D)0

14. Quyida keltirilgan oilalaming O*zbekistondagi wrlar | ;

som ganday o*zgaradi?

ituzumdosh — gulxayridosh — bug‘doydosh — |

burchogdosh — sho*radosh — karamdash
a) ortadi; b) kamayadi; ¢) o'zgarmaydi.
A) 1-b; 2-a; 3-b; 4-b; 5-¢ B)1-u;2-a; 3-b:4-b; 5-¢
C) 1-b: 2-¢; 3-a; 4-b; 5-¢

15, Uch oylik xolerik tipga mansub bolalar uchun qaysi
belgilar xos? 1) boshini tik tna boshiaydi; 21 o*zidan o'zi
kuladi; 3) tinib-tinchimas. serharakac bo'ladi; 4) tikka
gilganda oyoglarini yerga tiraydi; 3) har bir ishni tezroq
bajarishga intiladi; 6) so'z bayligi 1000-1200 taga yetadi,

A)l.2.4 , B)2,3,6

) 3,4,6 D)1, 4,5

16. Quyida berilganlardan qaysilari odam postembrional
davrining turli bosqgichlarida vo'q bo'lib ketadi? 1) katia
ligildoq; 2) jabra yoriglari; 3) sut tishlari; 4) kichik ligildog;
3) aynisimon bez; 6) sun’ ly immunitet; 6) sharth refleks;
7) xorda; 3) wbiiy unmumiei ‘J) vung gavat; 10) shartsiz
reflcks.

A2 7.9
C) 1‘ 3\4

B)3.4,5,6
" D)34,8

17. Yashil iguana va yexidnaga xos umumiy xususiyatlami
jufilang. -

a) vuragining chap bo'lmachasida artenal qon oqadi;
b) tana harorati tashqi muhit haroratiga bog'liq; ¢) tuxum
qo°vib ko'payadi: d) kloakasi ma\.jud ¢) ichki urig'lanish
xos; f) Avstraliya biogeografik viloyatida uchraydi; g)yurak
qorinchasida aralash gon oqadi. _ -

Ala,c.e

C)a.b.c

B)d, e, g
ND)d,e, f

18. Murtagi xivichinsiz hujayralar qo shlhshld.m
hosil bo'ladigan blr uyli o'simliklarni aniglang. 1)
itqovun; 2) qarag ‘av; 3) Turkiston ismolog' i
4) makkajo‘xori; 5) funariya yo'sini; 6) archa;
T) gozonyuvg“ich.

A)1,5,4

C) 1,45

B)4,6,7
D)2, 4,7

S19.B:20: D5 210D} 22:A; 23 Bi 240,251 C; 26 B, 2:C 1

D) 1-b: 2-a: 3-a;4-b; 5c |
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3 aniqlang. 1) kashtan; 2
19. Ogsil molckulasining a - spiral (alfa spiral) ko' rinishida

har bir aminokislota o*zidan keyingi to‘rtinchi aminokislota

bilan vodorod bog* orqali bog'lanadi. Vodorod bog‘larining '
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Ne2 (234) /2017,

40% i adenin va timinlar o*rtasida bo*lgan va tarkibida 60 ta

| adenin bo*lgan DNK molckulasidan sintezlangan u — spiral
| shakldagi ogsil tarkibidagi aminokislotalaming necha foizi

ikkita aminokislota bilan vodored bog* orgali boy'lanadi?
A)T0 3)an )80 175

20. Uchma meva rivoplanadigan to* pgul xillarioi anglang.
1) kallakchu: 2) savateha; 3) kuchala; 4) qalgonsimon;
3) ro*vak; 6) sulton; 7) murakkab boshog.
A1, 2,6 B)2,3.5
)34, 2,3

L.J_.

C

1
—
o
—
[}
'

21. Yuragidagi arteriya va vena qon tomirlar nisbati 1:1

S | ni tashkil ewuvchi tasmasimon juft buyrakli organizmlami
| aniglang. 1) manta;

2) salamandra; 31 bitiniya: 4) gulmoyi;
3) baga; 6) tok shillig*i: 7) triton; §) f'elxknn
A)L2,7.8 Br1.3. 4,06
C)2.3,7,8 Did. 5. 6.7,8

22. Yog'ochligt qattiq bo*lgun mayda kurtakh (a) va
vog*ochligi yamshoq bo*lgan yirik kunakl: (b) o*simliklarni
aniglang. 1) jiyda; 2) tol; 3) vong'oq; 41 quyrag och: 3) w;

2
3/ 6) terak; 7) a*rik: 8) nastarin; 9) chinor; 101 olma.
2121

e B
2

A)a-7,10;b-1,2,6
. C)a-4.7:b-6

B)a-2,7:b-6,9
D)a-3.4.7:b-6,9

23. Quyida berlzan gaysi kashfiyotlar K. Ber (1) va E.

5 | Gekkel (2) tomonidan aniglangan?

a) embrionning o'xshashlik goguni kashf etilishi;
b) “Ekologiya™ lushunchasining'f'angu kiritilishi;
" ¢) sutemizuvchilar tuxum hujayrasining kasht etilishi;
d) hiogenctik qonunning yaratilishi;
¢) embnonal divergensiyaning kashfetilishi.
A)1-3,¢;2-b. d B)1-c; 2-d, e
"C)l-c,e:2-d D) I-a; 2-b,d. ¢

. 24. Fukariot hujayratarkibidagi tashqi yadro membranasi (a)
vat ichki mitoxondriya membranalariga (b) xos ma’ lumaotlami

.| aniglang. 1) silliq ruzilishga ega; 2) ribosomalar joylashgan;

5) kristalar deb ataladi; 4) endoplazmaiik to'r kanallan
bilan tutashgan; 5) encrgiya almashinuvida ishtirok etuvchi
fermentlar joylashgan; 6) sut kislota parchalandi; 7) yadro va

'| sitoplazmaning kimyoviy tarkibidagi farglami saglab turadi.

Ada-1.4:b-3,6,7
C)a-2,4:b-3.5

B)a-4,7:b-1, 3
D)a-1.2.4:b-6.7

25. Gulb ko'rimsiz urug'idan ko'payadigan o*simliklami
)terak: 3) yong'oq; 4) eman: 5)bug'doy:
6) na’'matak; 7) qarag‘ay; 8) tol; 9) archa: IO) suli.
A)1.2.4.9 B)4,5,1
¢)2.4.7 D)l.2.3.7.8

" 28:C29:B; 3000, 31.8; 32,8y 33:D; 34,4735, 6;36.C ¢ 0
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26. Tabiiy holda o'sadipan achambiti o'simligining
gultojbarglari tekshirilganda uning uzunligi 6 sm ;;.r.nl teng
ekanligi aniglandi. Boshqa bir maydonda O'Sllrllh_:.;ln
tugmachagulung gulkosachabarglari ¢sa ushbu achambitining
gulkosachaba.rg]aridan 3 sm ga gisqaligi ma'lum bo'lsa,
achambitining gulkosachabarglari (a) va tugmachagulning
gultojbarglar {(b) wzunligini (sm) aniglang.

A)a-4b-1 B)a-3;b-2
C)a-4;b-2 D)a-4;b-6

27. Odamning normal eshitish gobiliyati D) va E allclmas
dominant genlaming o'zaro ta'siri bilan belgilanadi (D
— chig*anoq rivojlanishi. E - cshitish nervi nivojlanishini
belgilaydi). Har ikkala genlar bo‘yicha dominunt
gomozigotalar (DDEE) yoki geterozigotalar (DdFEe) da
cshitish qobiliyati normal rivojlanadi. Agar ikkita allclmas
genlarning bittasi retsissiv gomozigota holida kelsa (DDee)
va ddEE), karlik kasalligi kuzatiladi. Chig‘anog'i va
eshitish nervi normal rivojlangan erkak chig‘anog'i normal
rivojlangan, eshitish nervi rivojlanmagan ayol bilan turmush
qurdi. Ulamning farzandlarining 2 xil genotipda uchrashi
chtimoli 25 % ni, boshqa gencotiplarda uchrash ehtimoli esa
12,5 % ni tashkil etsa, bu oilada mg‘ilac@igan farzandluming
necha foizining eshitish nervi fivojlanmagan?

A)0 B) 40 ¢)so D) 60

28. Qaysi organizml:iming ma*ylovlari tuyg u vazifasini
bajarmaydi? 1) treska; 2) korsak; 3) temirchak; 4) krevetka;

5) zog‘ora balig: 6) suvarak; 7) qoraqurt; 8) lagga: 10)
poliksina; 11) biy; 12) butli o‘rgimchak.

A)3.6,10 . “B)LS5,8

C)7. 11, 12 'D)2,4,7,

29. Il qon guruhli (Rh+) odam o°pka venaiaridagi
eritrotsitlarga xos xususiyatlarni aniglang.
1) agglutinogen A ga cga; 2) gemoglobiniga CO,
biriktirilgan; 3) yadrosi bo‘lmaydi; 4) jigar va talogda
parchalanadi; 5) gemoglobiniga O, biriktirilgan;
6) agglutinogen B pa ega: 7) rezus omilga cga. )

A)1,2,4 - B)3,5.7

C)1,4,6 D)2,3,7

30. Bo‘'ka qurti quvida berilgan hayvon
zotlarining qaysi gismida parazitlik qiladi?
1) Merinos; 2) Laqay; 3) Oriov vo're‘asi; 4) Yaroslavl;
5) Axaltaka; 6) Romanov; 7) Kostroma.

a) oshqozonida; b) terisi ostida; ¢) burun bo'shlig‘ida;
d) terisi sirtida.

A)a4,7;b-2,3;¢c-1,6

C)a-2,5b-7:c-1,6

w2

c-1.6;d4,7

B)a-3, 5;
3;¢-4:d-7

D) a-2,3;
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31. Askorbin kislota (a) va asparagin kjg

xos belgilarni aniglang. 1) suvda criydi Otalar
cga: 3) karam va pomidor turkibid

bog" hosil giladi; 5) yog'da cnydi; 6) organizmd, pcnlid
kamayganda singa kasalligj yuzaga ke
aminokislota; 8) moddalar almashinuvida iy

¥ (b
+DNH2 Mppaa:
2 ko' bo‘ladi; 4y e

. 1i“'”-"'l'lll'l[ adi:
9) COOH puruhga cpu; 10) biologik faolligj yugor ladi:

A)a-1.3,6,8,6-2,47 B)a-3,638 9.}.- 4.9
C)a-5,6,8:b-2,9 D)a-1.4.10:b:78"10.

32, Quyida berilgan o'simliklarming 10°pgullaridagi gullar
soni bilan jufilang. 1) shuvog; 2) oddiy zira; 3) )’crhug'lj;
tugmachagul; 4) qora ituzum: 3) vovvoyi sabzj,

a) 5-7;b) 20-30: ¢) 3-10; d) 15-20,

A)u-3;b-3¢c-4,d-2 B)a- 5b-2c-4;d.5

C)a-1;3;b-2;d-5 D)a-1.3;b-5c.4: 4.3

33. Zarpcc_ha'k, qo‘ypechak va devpechak o'simliklari
qaysi xususiyatiga ko‘ra bir guruhga mansub?

A) Mevalari suv o'tkazmaydigan éo{:iqqa ega.

B) Yovvovi va madaniy o‘sim!iklar:rfvojlanishiga salbiy
ta’si_r ko‘rsatadigan parazit o'simlik. *' "

C) Ipsimon poya hosil giladi.

D) Gulgo‘rg‘on bo‘laklari qo‘shilgan, o‘raluvchi poyali
o‘simlik. : :

33. Kallakcha (a) va ro‘vak (b) to'pgullarda qanday
mevalar rivojlanadi? 1) danakcha; 2) rezavor; 3) doncha;
4) dukkak; 5) don.

A)a-3, 4, b-1,2

C)a-4;b-2,4,5 -

B)a-1,2;b-2, §
D)a-1,4;b-2,5

35. Tibbiy g‘cnctika‘uchun q;iysi irsiy kasalliklar boyichz
geterozigota tashuvchilami aniglash katta ahamivatga cga?

a) gemofiliya; b) sil kashlligiga moyillik; ¢) daltonizm;
d) tug‘ma karlik; ¢) braxidaktiliya; g) albinizm.

A)a b,c, g B)b,c. g

C)a.c, e 'D)_a.c,d.g

36. Shoxllanmagan'poyaii o'sirﬁ!ikiérni aniqlang.
1) oddiy lavlagi; 2) seyshel palmasi: 3) dala qirgbo‘g'imining
yozgi povasi: 4) qora ituzum; 3) kokos palmasi; 6) yerbag'ir
tugmachagul; 7) xara; §) rotang palmasi.

A)2.3,6 B)2,5.8

Ch1.3:7 D)3.4.6
Tuzuvchi: «Abdusamad» o*quy markazi o‘qituvchisi
Islombek BOYH_OP{Q_V
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BIOLOGIYA

1. Shimpanzening blastomerida 49152 ta xromosomasi
mavjud bo'lsa, hujayralaming necha foizi ekvaterial tekis-
likda bo‘lingan?

B) 66.37%

A)40%, C)33.23% 17) 66.76%

2. Qanday mikroorganizmlardan foydalanib dori-darmon,
oziq ovqgat maxsulotlari va biologik faol moddalar ishlab
chigarish mumkin.

a) aviotrof: b) ez ko*payadigan; ¢) simbioz haktenyalar-
dan; d) o'simlik bakteriyalari; ¢) genctik jihaidan chuqur
o‘rganilgan: ) moddalami jadal sintez qjl gim.

A)ac,f B) be Clef D)ad.e

3. Echkiga xos xususiyatlarni ko*rsating.

1) Misrda xonakilashtirilgan; 2) gemoglobinining « va
B zanjiridagi farglar soni 21-31: 3) giyin hazm bo‘ladigan
ozig'ini og'iz bo'shlig'iga qaytarib chiqarib, chaynaydi;
4) Misrda bogilgan: ) 3 tadan 12 tagacha yo'naltiruvchi
tanacha hosil giladi; 6)yuragidan chiqqan aorta chap
tarafga yo'naladi: 7) yengil hazm bo'ladigan ozigni og'iz
bo'shlig‘iga qayvtarib chiqarib, chaynaydi.

A)243.67  B)2346  C)1,36

4. I- Magellan, lI-oddiy vamperga xos belgilami jufilab
ko'rsating. ‘ S0t .

1} yuragi to‘rt kamerali; 2) Neantik biogeografik
viloyarda tarqalgan; 3) issiqqonli hayvonlar; 4) o‘ng
aorta ravog iga ega; 5) Neatropik biogeografik vilo-
yatda tarqalgan; 6) chap aorta ravog'iga ega; 7) hujay-
ralari endoplazmmatik to'r kanalchalari orqali wutashgan;
8) Xabashistonda tarqalgan. -

D) 34,6

A 123411567 0 B34S 111,356
O)I-1.3,65 111234 - D) I-1,3,5; 11-2,6,7

5. Tananing bir gismida og‘riq paydo bo‘lsa gan-
day reflekslar hosil bo‘ladi. a) muskullar bo‘shashadi;
b) odam ko'p terlaydi; ¢) ko'z qorachig'i kengayadi;
d) gon bosimi ko'tariladi; ¢) ko*z qorachig'i torayadi; g)
nafas olish tezlashadi; ) yurak urishi sekinlashadi; j) qon
bosimi pasayadi: k) muskullar tarangligi orntadi.

Aybdesk B)abd.c,e

C) b.c.gik ' D)b,cde.pk

6. Bolasi gemolitik, II-qon guruhli, gemofilik ayolning
I-plazmasida, ll-eritrotsitlarida nimalar bor? 1) antigemo-
fil omil; 2) aglutinogen-A; 3) antigen; 4) gemoglobin; §)
agglutinin-a: 6) agglutinin-p; 7) aglutinogen-B; 8) antitela

A)1-1,5811-3,74 B)I-1,6.8 [1-2,3,4

C) 1-5,8 11-4,7 D) I-1,5,6,8 11-4

7. Insersiva jarayonini ko'rsating. a) R shtamning S
shtamga aylanishi; b) fagning profag holatga o'tishi:
¢) T-DNK ning o'simlik genomiga birikishi; d) Mycloma
va splenositning birikishi; ¢€) transpazonning ko‘chishi;
f) profagning bakteriya genomidan chigishi

A)ab,c,c B)b.d.ef Clac D)a,b,c.d

", 02-son Kalilari: |, A; 2,C} 3. G, D} 5.€56.CL7, B 8., 9B ¢
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8. Orga miyaning bo‘yin scgmentidan diufragma
muskulining payiga impuls borganda, qaysi muskullaring
tolasidagi retseptorlar -1 va qaysi muskullaming payidagi
retseptorlarni-[1 qo‘zg aladi.

a) qurin muskullari; b) bo'yin muskullari; ¢) ichki
qovurg'alararo: d) 1ashqi quvurg‘alararo.

A) l-ad; 11-be B) I-a,c; II- b,d

C) I-bd; Ml-ac D) I-b,c; I1-a,d

9. Haemophilus aegyptius va Homo neanderthalensisning
wnumiy belgilarini ko'rsating.

1) plazmatik membrana: 2) yadroli tuzilishi; .~

3) hujayrasida nukleoprateinli tuzilmanig mavjudligi;
4) hujayrasida DNK va RNK ning mavjudligi; 5) hujay-
ralari 0'zaro juda ko'p burma va o'simtalari bilan hamda
zich oralig modda orqali aloga qilishi; 6) hujayralaming
bolinish usuli.

A)2,34,6 B) 1.3,5,6 C)24.1,5 m134
. 10. Drazafila meva pashshasi tanasining kulrang tusda
bo'lishi va qanotlarini normal bo‘lishi dominant, qora rang
va kalta qanot retsessiv belgi hisoblanadi. Ko*zlarining qizil
va oq bo'lishi jinsiy X xromasomaga bog'lig. Barcha belgisi
bo'yicha geterozigota urg'ochi pashsha, dastlabgi ikkala
belgi bo‘yicha geterozigota og ko‘zli erkak pashsha bilan
chatishtirilganda olingan avlodning necha foizida fagat bina
dominant gen bor? oy

A)18,75% B)13,56% C)I14,625% D) 17,68%
‘11. Uzun naysimon suyaklar juft ‘suyaklarning necha
foizini tashkil qilad? Rt

A)3,7%  B)588% C)8,17%  D)7,0588%

12. Sayyoramizdagi issiqlik va namlikning tagsimla-
nishida, moddalarning aylanishida biosferaning qaysi qismi
kuchli ta*sir ctadi? '

A) litosfera

B) éidrosfcra
C) atmosfera

- D) traposfera

*13. Qaysi qatorda assidiyaga xos-xususiyatlar tw'g'ri
ka'rsatilgan? |

1) lichinkasi suvda erkin suzib yurnd{; 2) voyaga yctgan-
da yakka va o‘troq yashaydi; 3) metamarfozsiz rivojlanadi;
4) voyaga yelganida nerv tugunchasi, lichinkasida nerv nayi
mavjud; 5) metamarfozi o*troq hayot kechirishga ao'tishiga
bog'lig; 7) ektodermia qavatidan lichinkada ko*z rivojlanadi;
8) endoderma qavatidan xorda rivojlanadi; 9) regressiv
metamarfoz uchraydi: 10) yuksalishi o*troq va parazid hayot
kechirishi bilan bog‘lig; 11) erkin yashovchi xordalilardan
kelib chiqqan; 12) voyaga yetgani o‘pka bilan nafas oladi;
13) metamarfozga uchrab suv tubiga tushadi.

A) 1,4.5,7,89.10,11.13 B)2.3,5,6,8.10,11,13

C) 1,5,6,9.10.12.13 D) 1.4,5,7,9.11

14. To‘g'n fikeni aniglang.

A) osminokning siyoh xaltasining yo'li mantiya
bo'shlig*iga ochiladi

B) karakatitsaning tanasi bosh, tana va dum qismlardan
ihorat

2510085 1118, 12.A13. D 140D IS A 16.C 1A 18D
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) kulmar paypaslagichlan oyog'ining oldingt qismumng

zganshi sil bo'lgan
o*zgarishidan hosil bo - I
l:)) boshovoqlilaming og'zida §-10 t so‘re'ichlari bo'ladi

15. Hujayralari murakkab membranalar t.izim.lari bilan
o'zaro tutashgan organizmlar berilgan qatomi toping.

1) lipa; 2) lir 3y kanna; 4) kana; 5) kalina: 6) kallun:?;
7) baligko*z; 8) quyonsuyak; 9) jo'ka; 10) semua; 11) lepi-
dodendron: 12) kajon.

A) 1,6.7.89,11

) 1,338,101

B)2.3,57.11
D) 1,5,7.8.9.11

16. O'rik o'simligining mikrosporasida drazufillaning
spermatozeididagi xromasomalar sonidan 2 marta ktf'p
xromasomasi bor bo'lib, o'rik o'simligida galampiming
7 ta munak xalialaridagi xromasomalar soniga teng mig-
dorda bir nechia murtak xaltalaridagi tuxum hujayralarini
urug'lantirishda qanashadigan spermatozoidlardagi xroma-
somalar sonini toping.

A)Sda B) 3841 Cy481a D) 128+ta

17. Ixtivorning tushki ovqatdan olgan energiyasi,
qo‘shimcha ovgaidan olgan energiyasidan fargi 921 kkal ga
farq qilsa, Ixtivorning jami energiyani to‘plash uchun gan-
day mahsulotlarni iste’'mol qilishi kerak? (tushki maksimal,
qo’'shimcha minimal foizlarda)

1) 200gr sut: 2) 100gr shaker; 3) 500gr pamidor; 4) 2 ta
tuxum; 3) 300gr wvorog; 6) 400¢er loviva; 7) 100gr olma;
8) 145,6¢r kartoshka; 9) 256,25 gr oq non.

A)85.24 B)6,5.1.4.9.7

CY84.5.6 D) 6.5.1,8,4

18. Ochiq urug*li o'simliklarni ko'rsating.
A) kalamit B) kardoit
C) lepidodendron D) plaun

19. Qaysi qatorda to'r pardaga xo0s xuxusivatlar w'g'ri
berilgan? 1) embrianal rivojlanishda mezoderma gavai-
dan nvojlanadi: 2) ko*zning optik qismiga kiradi: 3) ko'z
soqqasining ichki gismiga mansub: 4) uning orga gismida
retseptorlar joylashgan: 3) ko'z soqqasining tashqi qismiga
mansub; 6) cmbrional rivojlanishda cktoderma qavatdan
rivojlanadi; 7) ko*zning retseptor gismiga mansub; 8) ko'z
soqqasining tashqi gismining ichki qavati.

A)1.23453 B)3.5.6,7.8

€)2.6,85 D) 4.5,6,7.8

20. Tarkibida sifatli albumin tutuvchi mahsulotda qandav
vitaminlar mavjud?

A) A, tiamin, askarbin kislota

B)B.B.C

C)uamin, A. D

D) riboflavin, tiamin, askarbin kislota

A9, C20. 821 A 22. C: 2341 24, G5 25 B0 € 3TCE
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21. Qaysi gatorda retroteins
to*g'ri kellirilgan?

a) ko'chib yuruveht genctik element: b 1
tarkibida timin, riboza \El |]‘I‘O‘I:Tl'l::'f]":l.tll:‘}L‘lll:'l'::z':u“m-‘“di
turmaydi: d) tarkibi Qo sh zanjirli DNK 111nluk;:lu:ivl?“.“m'."
nukleotidida adinin, dezakriboza va 11.po ‘“-“"ll;rl: hd""'"
simon RNK molekula: j) tarkibi nqsilci.m ixhum'. k ) g}‘_."?”'"
monosaxand mavjud, K tarkibida

A)adfk  B)abhfgj

Pozonga xoj NUSUSIV ALy

Oycjk 1y abedfpx

22. Tishlar bilun bog'lig nota*e ri m
ko‘rsating. )

1) tishning emal qavati cktodermadan hosit bo'lady
2) doimiy tishlarning 75% 12-14 yoshgacha chigadi; 1‘; \.:l;
tshlarining 40% bir voshgacha chigadi; 4) 17 \n:'.hfi -h0.|'l-
ning vuqori Jag ida jamu § a oziq tishi ho‘ladl': 3y lislmiu;',
ichki bo'shhigtida qon tomir, limfa 1omir, nen mlnlar:i
bo‘ladi; 6) ushlaring 37.5%im katta 0ziq tishlar tashki)
qiladiz 7) 16 yoshli bolaning ushlarining 23% kurak 1ish
8) doimiy tishlarning 87,5% [2-14 yoshgacha chiqadi, ‘
A) 13,468

B)25,5.7
C)3.6.7.8 D)2457

alumotlarn;

=

23. Skerdaga xos bo‘lgan belgilami ko*rsating.

1) rekombinativ o zganw chanlik uchraydi; 2) ildizi mur-
takdagi poyachadan hosil botladiz 3) 3.4.5.6.7 xvomanidali
formalan bor; 4) mitoznimg anafazasida 6 11 xromasomali
formasida 12 13 DNK «1 botladis $) murakkabguldoshiar
oilasiza mansub: 6) lelasimonlar sinfiza mausub; 7) penam
mutatsiyvasi uchravdi: 5 to'pgul hosil giladi: 91 o xroma-
somali formasining urug’ langan murtak xalasida 60 13 DNK
si bor: 10) 7 xromasomali fermasining mitoz anafazasida
1081a mikronaychas: bor; 11) gencrativ organlari rivojla-
nish davomida hosil bo*ladi; 12) 7 xromasomali formasin-
ing mikrosporasida 7ta Xxromasomasi borz 13) birlamchi
kansunent hisoblanadi; 14) biogen migratsivaning ikkinchi
turida qatnashadi.

A) 1.4.57.8,10.11.14

C)1,3.4,5,7,8.10,i 112,14

B) 1.5.78.40.11.14
D) 14.67.9.11,15.14

24. Tuxum hujavrani pronuklcusida 22 ta autosoma = 0
xromosama bo‘lsa va u normal Y xromasomali urug® bu-
jayra bilan qo’shilsa-(D), tuxum hujayrada 22 awosomarN
bo'lsa va bu tuxum hujavra 23 autosomas Y xromosomals
spermatazoid bilan qo'shildi-(11) I-Intertaza G, davn. 2.
mitoz profazasi, 3-mitoz aniafazasidagi hujayrasidugi xro-
mosomalar soni.

a) 88 autosoma+2Y: b) 44 autosoma+XX: ¢) 4
autosoma+Y: d) 88 antosoma+2 XX; ) 24 autosoma*X: ﬁ
90 autosoma=2 XY; j) 43 autosomar XY, k) 23 autosomat N

A) I-1-g, 2-, 3k H-1-k, 2-b, 3-1

h]

B) I-1-¢, 2-d, 3-a: l-1-¢. 2-d, 3-k
Cy I-1-¢, 2-g. 3-d; ll-1-}. 2-b, 3-1
D)y I-1-¢, 2-¢. 3-a; 11-1-). 2-j. 5-1

— . colavlart asosi anday
25. Qisqichbaganing kalta mo'ylovlari asosida qanda)
sczgi organlari jovlashgan?

- 28.A;29.8;30.C;51.B;32. B; 33:. G 34 D:35.D:36.B

4_—‘
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A) hid bilish va wyg'u
C) muvozaiit va cshitish

13) hid bilish va muvozanat
D) tuyg'u vata'm bilish

26. O'simlik suoplazmasidagi sinezlangan ATF Jar soni
shu o'simlik aoroplastida hosil bo*lgan ATFlar sonidan 216
marta kam ba'lsa, energiya almashinuvi jarayonida qancha
glukoza toligsiz parchalangan (Fotosintez jarayonida 360
molckula C, 1L O, hosil bo*lgan)?

A) 25% B) 60% C) 50% D) 40%

27. Kimyoviy evolutsiyaning so*nggi bosqichida konser-
vatlarda ganday o*zgarishlar sodir bo'lgan,

a) kouseryatlur o'sa boshlagan; b) ATF ga o' xshash bink-
malar abiogen usulda simezlangan; ¢) modda almashinuviga
o*xshash tirik orzanizmga o*xshash belgilar paydo ba'lzan:
d) matrissah smicz usuli paydo bo'lzan; g) bo‘linish xususi-
vati paydo bo'lvan; 1) o'ziga suvdan har xil birikmalarni
biriktirib olgzar j) membrana bilan o*rala boshlagan.

A)ab.edy Bya.c.gi Cradgly D)begf

28. To'g'ri [ikmi toping.

A) yomg'ir chuvalchangining ayirish navehalari tana
bogimlari soniva weng )
B) yomg'ir chuvalchangining yon hamda gorin tomonida
tuklari mavjud .

C) yomg'ir chuvalchangining jinsiy teshiklari tanasining
keyingi tomonida joylashgan

D) yomg'ir chuvalchangi uchun gizilo*ngach aromarfoz

29. Pivozda pivozboshining rangining oq bo‘lishini-aa
eeni. rangli bo'lishini-AA geni ta'min etadi. I-geni domi-
nant ingibitor ba*lib. pivezboshni oq rangda bo*lishiga olib
keladi. Uning retsessiv alleli rangga ta'sir ho‘rsatmaydi, di-
geterozigota piyozlarni chatishishidan olingan avlodlaming
necha foizi ingibitor gen ta'sirida oq bo'ladi.

AY81,25%  B)T73% C)56,25% D) 69,35%

30. Hayotiy shakli daraxt ba‘lgan, o‘*simliklarni
ko'rsating.

1) wobulg iz 2) lipa: 3) repishka; 4) pixta; 5) kofe; 6) tuxu-
mak: 7) yapon noki: $) lyuping; 9) kanna; 10) kamxastak:
11) buk; 121 Jotlana: 13} liftok; 14) jo'ka; 15) gipiskus; 16)
kakao. .

A) L2 4600002004

C) 2,57, 101 204,16

B)2,5,6.10,16,11
D) 1.5,6,12.11,14,10

31. Analogik organlami belgilang, :

a) girqbo*g"im sporafilli va zirk tikani; b) zirk va malina
tikani; ¢) beshvaproqh partenasisus vi qulupnay jingalagi;
d) do‘lana tikani va malina tikani: ¢) akawsiya va atirgul
tikani; f) burchogy va tok gajagi: g} no*xat va liftok gajagi.

A)ab.c.d B)acadf Cybded D) b,c,e.g

32. Qaysi qatorda gamelagenczning ko'payish bosqichi
ovagenez jarayonida juda jadal boruvchi organizinlar to*g'ni
berilgan.

. - N
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. Xojﬁ Alror otalarining tavsiyalari bilan “Volidiya”
(“Ota”) degan asar yaratgan edilar. Bobur bu asami
o‘zbek tiliga o'girgan. Boburning mahorati shunda
ko‘rinadiki, “Volidiya" asari nasrda yozilgan, Bobur
esa uni she'riy yo'l bilan tarjima qilgan.

1) tikandum; 2) chuchuk suv shillig'i; 3) oq planariya:
4) qaldirg*och; 5) uy pashshasi; 6) drazafilla; 7) man.ta'. £)
bo‘ri; 9) musicha; 10) okun: 11) askarida: 12) cc.hl'u; 13)
tereska; 14) yomg'ir chuvalchangi; 15) dengiz tulkisi.

A) 13451014 B)2.3.5,6,7,10,13

C)2.3,5.6.10.11,13 DY 2.35,7,10.11,13

33. No'xatda gulining qizil rangi va chanchisining l_ik.ka
formasi dominant belpi, gulining og rangi va changchlsm‘
ing eeilpan formasi retsesis holda irsiylanadi. Genotip
\'abt'c;mtvipik jihatdan farq giluvehi ota-ona orgunumlur
chatishtirilganda F, da hosil bo‘lgan 1600 ta organizm-
dan nechta foizi fenotip jihatdan ota-cnaga o*xshamaydi?
(krasengover yo'q). .

A)43.75% B) 75% C)37.5% D) 25% .

34, Qaysi gatorda pitckantrop odamga xos Xususivatlar
to‘g'ri berilmagan? _

a) arxantrop; b) bo'yi 130-160 sm: ¢) oldinga roz cgilib
ikki oyoglab; d) olovdan foydalanishni va uni saqlashni
bilzan; ¢) muskullari nihoyatda yaxshi rivojlangan; f) pe-
shanasi juda qiya bo'lib. jay'lari oldinga bo*riib chiqqan: ¢)
peshanasi nishab. qosh yoylari, iyagi 7aif rivojlangun; m)
ibtidoty jamoa bo‘lib yashagan; n) ba'yi 170 smga yaqin:
k) poleantroplar sunaladi; j) pastki jag'i topilgan: x) Dyubua
tomonidan topilgan.

A a,c,[m,n.x

C)bdegik

B)a.g.e,fim,n
D) bedgxky

35, Odam tanast qaysi hujayralarida xromasoma to*plami
gaploid (a) va diploid (b) bo*ladi?

1) qon plastinkalari; Z) o'sish davridagi spermatozoid; 3)
zigota tarkibidagi tuxum hujayra pronukleusi: 4) urug‘don
hujayralari; 5) bazofil leykotsitlari; 6) zigota tarkibidagi
spermatozoid pronukleusi; 7) yetilish davrini o‘tgan tuxum
hujayra.

A)a-3,6,7;b-243

C)a-2,3,5.7: b4,5

B)a-24.7:b-1.5
Dya-3.4.6.7.b-2,3

36. Sitoxrom S ogsili tarkibida 104 ta aminakislota mav-
jud. Ushbu oqgsil sintczida ishtirok ctuvchi kampanentlarini
aniqlang. 1kki-nukleotid orasidagi masofa 0.34 nm.

1) uzunligi 106.08nm bo'lgan i-RNK; 2) 104 ta suv
molekulasi; 3) 104 ta LRNK; 4) 312 ribozaga epa i-RNK;
5) glitserin: 6) aminakislota; 7) 35.36 nin i-RNK: 8) uratsil:
9) glukoza,

A)1.2,3,6.8

C) 1,548

B)234.7Y9
mM24.359

Tuzuvchi: «Abituriyent» gazetasining biologiya fani
eksperti Murod NISHONOV
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[,] ) uch juti NTOmAsomyri ithatdan o,
BIOLO GIYA : |1asl\sl}gl.|r nnslur bir-biriday farq tlilma}‘d:g " Sl
- : . B jins hclgi!nni.\hming Xromasony e

1. Orga oyoqlari suzishda ishtirok ctadigan organizmlami 2 ham xuddi drosofify pashshasidae, e h‘:.mnm olamg,
toping. _ . C) Y xromasoma revunda fﬂq:;l erkagiq l-h!.-

1) dengiz mushugi: 2) kvaksha; 3) alligator; 4) yexidna; N[ D) meyoz jarayoniga erkak Rﬂmc[ar- ) k'd_'
5) gaaga; 6) Kivi: 7) sugsun; 8) triton; 9) dengiz toshbagasi; -,‘:: Kelayotganda X - Xromasoma kony"aahi‘:: I:nui ba'lip
10) kazuar .= bo*Imaydigan organizmlar umurtqalii;r t;r;.;\i;m"" sherigy

A)34.5.678 B) 2,4,8.9,10 2 Nl Uehrag

0)2.3.5.9 D) 1.5.7.10 3

7. Odamlardit rezus faktomni belgilovehi

PP 4 triirg
shaklini aniglovehr gen) Clsitlar

ar bitta autosemg
: . " S KI’O]T[CISO
Joylashib birikkan holda irsiylanadi, "

lash : Bu genlar vrasidag;
masota uch morganidana teng. Resus-mugh
e 2=hushyt v,

critrotsitlarining shaklj clliptoid (ikk; belgisi b0 vichy '
geterozigota) bo'lgan, ( uhgd rezus-musbatl;|ik gem o:;u;idm

elliptositoz geni onasidan o'tgan) gig Fezus-manfiy \ ]
eritrotsitlar normal shuklda bo*lgan yigitea tunnysh |
Bu oilada tug'ilishi mumkin bo'lgan farzandlam;

2. Lichinkasiz ontogenez kuzatiladigan umunqalitlar)ni
ko'rsating.

1) vixuxal; 2) daryo qisqichbaqasi; 3) assidiva; 4) sugsun;
3) gulmoy; 6) agama

A)246 B) 1,3 C)3 D)6

3. Bronzarang kurkalarda tana titrashi bilan kechadigan ed chigli '

: L P = ik mavi ‘I cacallikng v . N necha |
| o‘ziga xos -[\.JE:IHI.I'.\ rr}d\Jud bo‘lib, bu kas.x‘lllll\m yuzaga %i qizning faqat bitta belgisiga ega bo'ladi ? (krossingy, t
chigaruvchi gen jinsiy X xromasomaga birikkan holda foisitaanias orasidagi ma"vofuga:.en ) Singover |

irsiylanadi. Kasallarning yashovchanligi normal. lekin kasal A)cl 5 B)3 ) C)g97 o,

e . ’ g

Kurkalar o*zaro chatishtirilganda avlodning bir qismi nobud
bo'ladi. Chatishtirishdan keyin avlodning Y qismi nobud
ho*lgan bo*isa, vashab qolgan 78 ta jo‘janing nechtasi erkak,
nechtasi urg*ochi ? Nobud bo'lgan jo‘jalarning genotipi
qanday ? '

A) 26 ta erkak. 52 ta urg‘ochiz XAX*

B) 26 1a urg‘ochi, 52 ta erkak; ' XAY

C) 78 1a erkak; X*X? : :

D) 38 ta erkak, 38 ta urg*ochi; XAXA, XY

8. Fng muhim hozirgi zamon dntropogen ekos; stemalariga
quyidagilaming qavsilar kiradi 7

1) kosmik ckosistemas 2) urbanozkosisiemy: 3 gishlog
ckosistemasi; 4) ransport kemmunikatsiyaluri: §) akvarnum

A)2,34 B)1,2,5 )35 i3

9. Tur me'zonlarining qaysi barqaror bo*lsa ham nishiy
sanaladi ?

A) genetik B) fiziologik

C) morfologik ‘ D) ckologik

4. Agar folosintez jarayonida vodorodni ko chirish uchun
36 molckula organik birikma ishtirok clpan bo'lsa, hosil
bo*lgan glukoza parchalanishidan hammasi bo‘lib necha

molekula ATF hosil bo*ladj ? 10. Nuqtalar o*'miga to°g'ri keladigan javobni toping.

abituriyent.uz + = » « = « » wavw.abifuriyent.uz + » * o+ e raywwabiluriyent.uz « A s o0 ¢ 2 www,

A)38 B) 72 Oy 14 D) 26 Funurjya yo'sini ni.tclladan farq qilib ... ‘
A) ildizi bo'lmaydi B) gullamavdi

5. Poyaning shakli va o‘lchami har xil bo'lean C) jinsiy #'zosi ko*p hujayrali ])u;":k:u-.uxzhuu gimasi
3 o'lmiydr

ik b

hujayralardan rashkil topadigan qavari quyidagi qaysi
o'simliklarda mavjud ? ;

1) nitella; 2) rak-rak: 3)'lipa; 4) eman: 3) lola daraxu;
6) Buxoro otostegiyasi; 7) Noks; 8) albitsiya; 9) jo'ka;
10 ) turangil; 11) beh; 12) qatrong’i; 13) funariya.

'11. Quyidagi ma’lumotlar orasida qaysi biri noto‘e'ri ',"
A) biologik fubrikalarda ayrim yingich va parazil
hasharotlar sun'iy ko' paytiriladi

A)10.7,5.6.8.11.9 B) 124.39.10.8 B) falangalar umurtqalilar bilan ham oziglanadi o
C)13.4.2.7.9.10 D)1.13,0,11,72 C) sariq chayon, ko'l bagasi. gekkon, ilonlar va buyo's

. o‘rgimchaklar bilan oziglanadi b
Sy sl Y v _ — 5
6. Quyidagi jins genetikasiga oid rna-lumollarning_ qaysi D) dengiz otchasining erkagi xaltasida urg ochisiqo’y

birida xatolik mavjud ? tuxumlarini olib yuradi

. : % < 17.B:18.B;
10.C: 11, D} 12, B} 13, D; 14. C; 1.5 16:. G 17.B: 18

Lmtt-rt',a'omvanﬁnott\'.'\vw,

/0350 kalilaric 1, €; 7, By 3.4 &, Bi5.A;6.Ci7.A;%.B;9.5;
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12. Qaysi o*simlik turkumining vakillari orasida bir yillik
hamda ko'p yillik o‘tlar va yarim butalar uchraydi ?

A) qogio‘t B) go'ng'irbosh

C) shirinmiya 1) shuvoy

13. Ko'zning tuzilishiga oid quyidagi ma'lumotlardan
qaysilari to'g'ri ?

a) shox parda va kamalak parda orasida ko'z ichi suyuqligi
joylashadi; b) kipriksimon muskullar gavhar awofini o'rab
turadi: c) ko‘zning oldingi bo*shlig'i kamalak parda va
gavhar orasida joylashgan; d) ko'z gavhari shox pardaga
bevosita tegib turadi

Albvac B)avac Cybvad D)avab

14. RKo'pchilik o'simlik ogsillariga tegishli javobni
toping.

A) albuminlarga kiradi

B) kuchsiz ishqoriy eritmada eriydi

() osh tuzining kuchsiz critmasida erivdi

D) 1o0za distillangan suvda eriydi

15. Quyidagi qaysi hayvonlaming bachadoni mavjud ?

a} jigar qurti; b) xaltali sichqon; ¢) qoramol tasmasimon
chuvalchangi: d) malla shomshapalak; ¢) sugsun: {) odam
askaridasi ;

A)a d.c BYbvae Clevaf Dib.c.c

16. Qaysi o*simlik(lar) ning yog'ochligi yumshog bo*lib,
barglarini ancha barvaqt to‘kadi ?

1) zarang; 2) shumtol; 3) terak; 4) jiyda: 5) aylant; 6) tol

A3 B)34 Cyi4 D346

17. Evolyutsiya nugtayi nazardan bir zigota, sporalardan
rivojlangan organizmlar ...

A)mustagil hayot kechiruvehi yaxlit tizim hisoblanmaydi

B) biologik moddalar bir butun tizim sifatida birlashadigan
tiriklikning tuzilish darajasi

C)tirik organizmiaming tuzilish, rivojlanish va funksional
birligi hisoblanadi .

D) hayotning bo‘limnaydigan boshlang'ich birligidir

18. Quyidagi odam qon aylanish tizimiga tegishli
ma’lumotlardan to*grilarini ajrating.

a) aonta ravog'idan ikkita gon tomir chigadi; b) aortadan
ravog‘idan chigadigan birinchi arteriya boshga va 0'ng qo* lga
boradigan ikkita arteriayaga ajraladi; ¢) talog venasi pastki
kovak venaga quyiladi; d) kichik qon aylanish doirasidagi
venalarda qon bosimini arteriyalarmikidan vuqori bo‘ladi;
¢) buyrak venasi pastki kovak venaga quyiladi

A)bvac f3)a.c,d C)be D)bad
15209, D;20.C; 21, A 22 A7 2308 241 DL 25. C; 26. B B
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19. Biologik faolligi yuqori bo'lgan maddalar 1o°g'ri
ko‘rsatilmagan javobni toping.

a) esterogen; b) imin; ¢) riboflavm: d) sellutosi: o) pepsing
f) saxarozi: g) mum

A)cw Bybcl Cradg ) d.fig

20. Meyozning birinchi bo linishidan keyin hostl bo'lgan
hujayralar o'zaro qaysi belgisi bilan farglanadi !

A) lurkibidagi xromasaomalar soni bilan

B) xromasomalaridagi DNK miqdori bilan

(') bu hujayralar o*zaro farq qilmay di

D) ota va oua xromasoma genlar vig indist jihatdun

21. Qon tarkibida uchrovehi \romoproteinga tegishli
bo'Imagan ma’lumotni toping.
" A) tarkibida temir atomi masjud

B) denaturatsiyaga uchruyd

C) yumaloq ogsil

D) giobulintarga mansub

22. Bolaning qad-qomati normal shakllanishi uchun
quyidagi gigiyena qoidalariga amal qilish kerak tneto’g! risini
toping).

A) bolaning yostig'i pastrog bo*lishi kerak

B) to*shagi qalin va yumshoq bo‘lishi kerak

C) og’ir buyumlarni ko tarmasligi Kerak

D) uzoq vaqt bir joyda o'tirmasligi kerak

23, Arpa o'simligida xlorofill pigmentini sinteslashda
ikkita fennent qatnashadi. Ularing bo*lmasligi pigiment
sintezining buzilishiga olib keladi. Har bir fermentning
sintezi har xil autosomnalarda joylashgan dominant (A va
B) genlar bilan ifodalanadi. Birinchi formews sinteziga
javobgar genning bo'lmasiigi o'simliklamning og rangda.
ikkinchi ferment sinteziga javobgar genning bosImasligi
o‘simliklarning sariq rangda bo*lishiga olib keladi.
Ushbu genlaming birgatikda bo‘imasligi o simbining oq
rangini ta'minlaydi. Agar digeterozigotah arpalar o*zaro
chatishiirilsa, aviodda olingan harcha o simirklar orasidan
oq rangli o*simliklaming nccha foizi gomozigoali bo*ladi ?
A)50 B) 6,25 0123 DY25

24. O'zbekiston hududida uchraydigian yoavoyi
hayvonlami toping.

5)lekgom; 6) galdirg*och: 7) 1ok shillig-i: 8) shvits: 91 norkag
10) sayg'oq: 11 oqeha: 12) Pekin: 13 )alligator: T4hog amur
A L11LY439 B12.12,5.7
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asharotlar yordamida changlanadigan magno-
\ 2 m ivatoitalami(b) toping.
seasimonlar(a) v magnoliyaiot : |
hﬂ;b)":;;‘nodﬁshlar: 2} toladoshlar: 3) piyozguldoshlar;
ridoshlar: 5) qugio‘tdoshlar )
b-4,5 B)a-1.4,3; b-23
b-2.3 D)a-2.3; b-123.4.5

25 1

4) gulxay
Aya-l
C) a-1.23.4.5

9 3

26. Qanoti ingichka va uvzun(l) va ingichka-\".a kalta(2)
qushlarga tegishh ma’lumotlami juftlab kn‘xjsatmg. }
a) quruglikda yurganda tanasini tik _tuladl: b) tumshug'i
yassi va gisga. ¢} dumi uzam; d) oyoqlart zshkak‘ku ﬂ}'lnr!guf];
¢) tuxumini fagat urgochusi bosadi; f) kaloniya bo’lib in
quradi; g) dumm ikkiga ajralgan
A)ace-1:df-2
C)hecg-1:ade-2

B)b,d.f-1; ae-2
D)b.ce-1; at-2

27. Qirgquloglaming murtagi(1) nimadan rivojlanadi,
murtagidan(2) nima rivojlanadi ?

a) urug'langan whum hujayra; b) spora; c) vangi
girqqulog: d) gametofit.

A)l-e;2-a Byl-a:2-c C)l-b;2-d D) l-b;2-¢c

28. Quyidagi ma’lumotlaming nechtasi to'g'ri ?

I) sun’iy sharoitda antitana sintezlovchi hujayradan
olingan mahsulot sun’iy immunitet hosil qilish maqsadida
ishlatilmaydi; 2) poliklonal antitanani xastuliklarni
tashxislashda ishlatilmaydi; 3) o*simliklami klonini olish
1977-yilgacha hal gilinmagan muammo edi; 4) tez o'suvchi
quvon olish uchun zigotaga o'sish gormonini mikroineksiya
gilish kerak; 3) Ti plazmidda T-DNK bo‘Imasa piazmid
o'simlik genomiga birikolmaydi; 6) Roslin birinchi
marta vadrosi olib tashlangan zigotaga boshqa embrional
hujayradan olingan yadroni ko‘chirib o‘tkazdi; 7) hujayra
injenerligining bugungi kundagi katta yuruglaridan biri
“yangi™ organlar varatish texnologiyasidir

A)3 B)4 C)s D)6

29. Tashqi muhit ta'siri barcha organizmlarda namayon
bo-lsa, bu hodisaga ..

A)tashqi muhiming muayyan ta’siri deyiladi

B) tashqi muhiming bevosita ta'siri deyiladi

C) tashgi muhitning nomuayvan ta'siri deviladi

D) wshgi muhiming bilvosita ta'siri deyiladi

30. Havo xaltachasi mavjud bo‘lgan havvon turlari
keltinilgan javobni toping.

DNmunrtob: 2) Rod Avlend; 3
5) And kondoni: 6
9) gizilto'sh

) Bankiv tovug'i: 4) Lekgom:
) manjur; 7) jo‘rchi; 8) bugoq kaptar;

—
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31. Filoembriogencz MzAariyesing akg CHiry
javoblunmi ko'rsating,

1) boshoyoglilarda  bosh
2) odam cmbrionining dastlab!
Jabma bo*lishi; 3) tishsiz ki)

nlyd|gan

nri_v:ming husif borlish;-
-}u haliqlamikiga o'.u}m};
aming embrionlik 4
paydo bo'lishi: 4) 3 haftalik odam embrioniniy
iborat bo‘lishi; 3) psilotitlard

nTida ish
¢ 3 qavardan
; ! A ildizning hogj) bolishi
6) yuksak sutemizuvchilarda bachadonning hosi) bolishi )
M54 BILSG6 QL3S paye
32. Quyidagi o*simliklardan Qavsi biri Magky
Amerika markazidan kelib chiggan?
A) kofe daraxu
C) karam

iy

B) yalampir
D) tamak;i

33. DNK fragmenti tarkibida 300 ta nukleotid bor Bu
fragmentdagi TG va S yigtindisi A, Tva G yig'indisidan 1,5
marta ko*p. Ushbu fragmentdagi H bog'lar sonini aniylang.

A) 360 B) 230 C) 375 D)420

34. Tok o'simligida novdaning o'zgarishidan jingalak
hosil bo'lishi ... ga misol bo*ladi.

A) anologik organ

C) idioadapratsiya

B) gomolagik organ
D) rudiment organ

35. Quyidagi ma’lumotlardan Turkiston ismalog'iga
tegishlilarini toping.

1) poya va barglan ovqatga ishlatiladi; 2) gulqo‘rz‘oni
oddiy Kosachasimon: 3) urug‘chilari qo*shilib o*sgan:
4) mevasi danakcha; 5) gullari mayda: &) gullari
to'pgulda joylashadi: 7) mevasi soxta; 8) pullari giyshig:
9) O‘zbekistonda 2 ta turi o*sadi

A) 1,34 B)2.5.6 12,79 D) 1,48

36. Umumiy ogirligi 120 kg keladigan 20 1a oq va 30
1 kulrang quyon ma’lum vaqt davomida 204 kg o'simlik-
iste'mol gildi. Agar oq quyonlar o'z vaznidan ikki barobar
ko'p. kulrang quyonlar esa 1.5 barobar ko*p ovgul yeyishini
hisobga olsak. 7 ta«wy vt 3 ta kulrang quyonni yegan bﬂ‘ﬂﬂlmg
og*irligi necha ke ca ortadi 7 (oq va kulrang quyonlaming
dustlabki ogrirligi teng bo*lgan)

A) 284 3) 44 4 D)4

C)284H

Turuvehi - Nishonov MUROD
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1. Vegetativ (a) va generaliv (b) a'zosida mum
saglovchi o' simliklar to*g'ri keltirilgan javobni toping.

A) a-fikus; b-archa

B) a-floks; b-zira

C) a-tog"turbit; b-archa

D) a-sigir quyrugq: b-qayrag'och

2. Qisqichbagasimonlar bilan oziqlanuvchi umuntgali
hayvonlar qaysi javobda to’g‘ri ko‘rsatilgan ?

a) pingvin; b) daryo gisqichbaqgasi: c) manta;
d) lansetnik; e) ko'k kit: ) sakkizoyoq: g) 0q laylak;
h) tulen

A)d.eh B) b.,c.h ) dfeh Dyaeg

3. Shartsiz reflekslar ...

A) shartli reflekslar asosida hosil bo*ladi

B) soni va turi barcha odamlarda bir xil bo'lmaydi

C) odam organizmidagi muhim hayotiy jarayonlamni
ta'minlashga qaratilgan bo*ladi

D) hosil bo‘lishi uchun shanli ta'sirlovehi kerauk
bo'ladi

4. Fag xromasomasi bakteriya xromasomasiga
rekombinatsivalanishi tufayli nima sodir bo*ladi ?

1) faglar litik reaksiyaga kirishadi; 2) faglar profag
holatga o‘tadi: 3) fag bakteriya hujayrasiga birikadi;
4) fagning DNK molekulasi replikatsiyalanadiz 3)
lizis sodir bo*ladi; 6) erkin ko*paya oladigan lizogen
bakteriva hosil bo‘ladi; 7) lizogeniya sodir bo'ladi.

A) 3.7 B)2.4.5.6 134 D) 2.7.6

5. Midiyaga tegishli ma'lumotiar berilgan gatorni
toping.

{) yurak gorinchasida arterial qon bo‘ladi:
2) boshida ikkita paypaslagichlari bor; 3) nerv tugunlari
tutashmagan; 4) ikki juft paypaslagichi og'zining
oldida joylashgan: 5) tana bo‘shlig'i rivojlangan;
6) mantiya pardasida harakatchan kiprikchalari bor;
7) o*pkasining devori juda ko'p gon tomirlari bilan
goplangan; 8) 0 zbekiston suv havzalarida uchramaydi;
9) pallalarining orqa tomonida yopuvchi muskutlar
joylashgan.

A)3,75 B) 6.8.9 )y 148 D)2.5.6

6. Kaynazoy erasining uchlamchi davrida quruglikda
(1), havoda (2) va suvda (3) tarqalgan hayvonlarni
ko'rsating.

a) qushlar; b) sutemizuvchilar; ¢} baliglar

A)l-ab;2-ab; 3-be B) 1-b;2-a:3-¢

C)l-ab;2-a:3-¢ D) I-akb; 2-a.b; 3¢

0d-son Kaltari 1. C32.; 3, ;4. C: 5.B; 6.D; 7.GRAIOA

»
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Mushuksimonlarda  tiroglarining  maxsus
haltachada jovlashganligi evolyutsion Jarayonning
qavsi yo'nalishiga va gaysi holatiga misol boladi ?

1) biologik progress: 2) biologik regress:

a) aramorfoz: b) idioadaptatsiya: ¢ umnumiy
degcneratsiya
A)2-a B)2-c A1-b Dyl-a

8. Glukoza t0'liq parchalanganda 7680 kj issiqlik
encrgiyasi hosil ba'ldi. Energiya almashinuvining
bosqichlarida hosil bo*lgan ATF miqdorini toping.

A)216 B)228 C) 12 D) il4

9, Oloy xiyoli(a) va Olga sorbariyasi(b)ning eullariga
tegishli javoblarni toping.

1) vonbargchali: 2) aultojbarglari goshilgan;
3) urug‘chisi bitta: 4) changcehilari cheksiz:
5) gulkosachabarglari qo'shilib nay hosil qiladi:
6) to'pguli gajak; 7) to‘gri gul: 8) ikki jinsli

A)a-2.3,7,b-1,46 B)a-2,5.8: b-3.47
" C)a-3,4,5;b-2,7.8 D) a-2.3.8: b-2.4.8

10. Urug'langandan keyin bir urug'li meva hosil
bo‘ladi, agar ...

A) tugunchada ko'p urug‘kurtak bo'lsa

B) tuguncha ko'p uyali bo‘lsa

C) changehilari alohida-alohida joylashgan bo'lsa

B) tugunchada bitta urug'kurtak bo* Isa

11. Mingdevona turkumiga mansub o simliklar
uchun xos bo*lgan xususiyat to* g'ri ko'rsat Igan javobni
toping.

A) urug‘chisi qo*shilib o'sgan

B) changchilari urug'chilari bilan doim bitta gulda
joylashadi

C) gultojbarglari beshta erkin

D) ko*pehilik vakillarida kosachasi ikki qavatli

12. Bug'doydoshlar oilasiga kiruvchi, vzig-ovqatning
asosiy manbalaridan biri sifatida qadim zamonlardan
ekib kelinadigan va to*pguli ro*vak bo'lgan o‘simlik
kelib chiqqan markazda madaniy o*simliklaming necha
foizi kelib chiqgan ?

A) 11 % B) 14 % C)20% D) 50 %a

13. Embrional rivojlanishning qaysi bosqich(lar)ida
embrion hujayralari o*smaydi ?

A) gastrulyatsiyada B) blastulada

) maydalanish va gastrulyatsiyada

D) gastrulyatsiya va birlamchi organogenezda

[+~

10.C; 1. C; 12 D013 Dy 14U G 15.C;16. B 17. D1 18.C¢
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14. DNK sintezida ishtirok etuvchi fermentlaming ]

faolligi oshganda ...
A) sentriola ikki hissa ortadi
B) mitozga tayyorgarlik yakunlanadi
) yadro kattalashadi
D) transkripsiva va translyatsiva tezlashadi

15. Mitselliysi to'siqli zamburug‘larning jinsiy
ko*payish xillarini ko*rsating.

a) maxsus jinsiy a‘zolarning ko'payishi; b) suv
o'tlarga o'xshash; ¢) yadrolarning juft-juft bo‘lib
qo’shilishi; d) membrananing juft-juft bo*lib qo*shilishi;
¢) bir hujayra mahsulotining ikkinchisiga ko‘chib
o'tishiz f) maxsus jinsiy a’zolarning qo'shilishi.

B)b C)eef D)ad,ec

A)ac,e

16. Eukariot hujayra paydo bo'lishi haqidagi

gipotezalami ulami isbotlovchi dalillar bilan juftlab |-

ko'rsating.

a) simbioz gipotezasi; b) invaginatsiva gipotezasi;
¢) ko*p genomli gipoteza; '

1N vadro va plazmadagi plastik jarayonlarning
o'xshashligi: 2) mitoxondryada DNK va RNK ning
mavjudligi: 3) mitoxondrya va endoplazmatik to'ming
qo’sh membrana bilan o‘ralganligi; 4) mitoxondriya
va plastidalarning bo"linishi prokariot hujayralar
bo'linishiga o*xshashligi; 5) xloroplast. mitoxondriya
va vadroning ikki qavat membranasi bo'lishi:
6) xlaroplastlarda DNK va RNK ning mavjudligi.

Ala-134:b-5;c-26

Bla-25:b-234;¢c-16
Cla-235:b-4;¢c-1
D)a-246;b-5.¢c—1

17. Nosning zararli moddalari ti] ostidagi qon
tomirlarga so‘rilib, qon orqali qayst a’zolarni

zararlaydi (1), qaysi organlarning rak Kkasalligiga |.

sabab bo‘ladi(2) ?

a)miya: b) oshqozon: c) o°pka; d) yurak; e) buyrak:
f) gizilo*ngach; g) jigar: h) og‘iz bo‘shlig’i,

A) l-a,cdeg 2-b.fh B) I-ac.e.fh; 2-c,de

C) l-ad.g: 2- b.fh D) 1-ab.d.e.g.h; 2-c, b.f,h

18. Filtratsiya kuchayib, reabsorbsiya susaysa ..
A) tiroksin ishlab chiqarilishi ortadi

B) siydik ajralishi ko*payadi

C) antidiuretik gormon ishlab chiqarilishi kamayadi
D) sivdik ajralishi kamayadi

19.D;20.D; 21: D; 22. B; 23.:A; 24: - 25B;26.0;21.8; | * |
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19. O*zbekiston cho* llarids uchro\'chisaks
ikki turi poyasining rangiga ko'ra o'y, f;
Berilgan ma’lumot asosida tur mezonlaridy,
tog*risida fikr yuritish mumkip

A) etiologik, morfologik, ckologik, fenelik

B) geografik, genetik, ﬁziologik

C) geografik. morfologik, ckologik

D) geografik. biokimyoviy, ekologik, morfolagjk

O‘U?nillg
rglangg;.
Qavsilari

20. Krevetkada energiya almashinuvining
tayyorgarlik(1), glikoliz(2), acrob(3) bosqichlar
metabolizmning qaysi bosqichlarida sodir ba‘lad; ?
a) dastlabgi bosqich; b) araliq bosqich: ¢)
bosgich
AYa-2;b-13
C)b-3:¢-2; a-1

Oxirgi

B)e-1;b-2: 23
D) b-2,3: 4.1

21. Baliglar(1), hasharotlar lichinkasi(2), sudralib
yuruvchilar(3), malluskalar(4), qisqichbaqasimonlar(s)
bilan oziglanuvchi umurtqasiz hayvonlani Juftlab
ko*rsating.

a) kalmar; b) sariq falanga; ¢) gekkon; d) tulen;
e) manta; f) daryo qisqichbaqasi; £) qilquyrug;
h) kalxat; i) chuchuk suv gidrasi; k) pingvin.

A) 1-a,b; 2-f,b; 3-a,i: 4-a,k; 5-a,f

B) 1-a; 2-f; 3-b: 4-a,f; 5-a,i

C) 1-a,d,e,k; 2-f,g; 3-b; 4-a,d,e k; 5-a,e.k.d.i

D) 1-a; 2-i; 3-b; 4-F; 5-b,i

22. Hasharotlaring jinsiy tizimi hagidagi tog'ri

ma’lumot ko‘rsatilgan javobni toping.
- A) urg‘ochisining jinsiy organi ikkita tuxumdon,

erkaginiki csa bitta urug‘dondan iborat .

B) urg achilarining jinsiy organi tana bo'shlig'ida
jovlashgan yirik tuxumdon, erkaklarida bir juft uzun
urug'don o

C) urg‘ochisida bir juft tuxumdon, erkaklarida bir
juft urug'don '

D) ikkita tuxumdon va pufakka o‘xshash urug don

23. O°quvchilar pana, stol-stulda o‘ll'_rg'ﬂlfd“ qayst
goidalarga amal gilishlari zarur (noto’g nsini toping)-
A) velkalari bir tekisda bo*lishi kemk. .
B) beli stul suyanchig'iga suyanib luﬂs’hl I—».t.'rtl:lk
C) ko'krak bilan parta orasi 10 sm bo'lishi ker

. -1 k
D) tekis va qattiqrog to’shakd yotishi ker? A
. . .36,
28.B:29. A; 30.D; 31. A; 32.B; 33.D; 34. G 33 B

;__—A
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24. Qanday chatishtirishda ham genotipik, ham
fenotipik 9 xil sinf xosil bo‘ladi ?

A) har ikki belgisi bo‘yicha chala dominant
digeterozigotalami

B) bir belgisi bo‘yicha chala dominant
digeterozigotalarni

€) har ikki belgisi bo‘yicha to‘liq dominant
digeterozigotalami

D) bir belgisi bo'yicha chala dominant
trigeterozigotalamni

25, Tuzilishiga ko'ra har xil shakl va hajmga ega
bo‘lgan hujayrani toping.

A) spermatozoid

C) blastomerlar

facebook.com/groups/Abituriyentuz.» « = » |

facebook.com/roups/Abituriyentuz + + ¢ ¢ ¢ + » W,

B) birlamchi tuxum hujayra
D) mezoderma hujayralari

26. Bosh miya yarim sharlari- po‘stlog'ining
mikroskopik tuzilishida hujayralar qanday ketma-
ketlikda joylashadi ? e

a) donador hujayralar; b) piramidasimon hujayralar;
¢) nerv hujayralarining kalta o‘éinilhlari;_d) duksimon
hujayralar; ¢) yulduzsimon hujayralér; f) piramidasimon

yirik hujayralar. 43t
A)b,c,a d f e B)c,a, b, e fd
D)b, a; c,fed

C)a,b,c.de, f

27. O¢zbekiston o‘rmon xo'jalik fondining necha |
foiz gismi o'rmon bilan qoplangari A,
A)304% B)2776% ©)25% D)S0%
28. DNK dan transkripsiyalangan iRNK tarkibidagi
nukleotidlaming 40 %i o*zida purin asosi tutadi, golgan
540 tasi esa pirimidin asosi tutuvchi nukleotidlardir.
Agar translyatsiya tugashini bildiruvchi triplet
aminokislotalarni kodlamasligini hisobga olinsa, shu
translyatsiya uchun nechta t RNK qatnashadi ?
A)299ta B) 594 ta C)300ta D)201ta

29. Askarida odamga vuqqanda uning lichinkasi
quyidagilaming qaysi birl orgali o*tadi ?

A) vurakning chap qorinchasi

B) o'pka venasi

C) o'ng bo‘lmacha D) ikki tavaqali klapan

30. O*ZRFA Genetika va o'simliklar eksperimental
biologiyasi institutida qaysi olim(lar) g*o‘zaning

v+ www faccbook.com/groups/Abituriyentuz ¢ & % + 4 * * WWW.
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va bug'doyning gerbitsidga chidamli formalarini
transformatsiva usulida yaratdi ?

A) Gtafurov

B) S.Jatacy va F.Muhammadxonova

C) A.Buhoriy ) O.Jalilov va N.Nazirov

31. Populatsiyalaming ayrim joylarda haddan tashqari
ko‘payib ketishiga yo'l qo‘ymadigan cheklovchi omilni
ko‘rsating.

A) ovqat miqdori B) hududiylik
' ©) tug'ilish va o*lishning miqdori
' D) emmigratsiya, tug'iluvchanlik

32. Qaysi oilaning 12 ta turkumidan 20 ta turga
mansub o‘simlik O‘zbekiston Respublikasi Qizil
kitobiga kiritilgan ?

. A) yalpizdoshlar
' C) burchoqdoshlar

B) qogio‘tdoshlar
D) loladoshlar

"33, Xushbo'y hidli, og gdiii‘no‘xnllar a‘zaro
chatishtirilganda olingan birinchi bo*g'in duragaylari
qizil rangda bo‘ldi. Birinchi-'bo‘g‘in duragaylari
o*zaro chatishtirilganda esa ajralish nisbati 9/7, ya'ni
bir fenotipik sinf (9/16) qizil, ikkinchisi (7716} oq

‘bo‘ldi. Bu irsiylanishda ikki allel bo*lmagan genlar

gatnashganini hisobga olsak, oq gulli no'xatlaming
necha foizi birinchi gen bo‘yicha geterozigotali
bo'ladi? - ¢ LS
A)71.4 B) 75 C) 43,75 D) 28,6
134, Xaltali krot va oddiy krotning ko*zlari bir-biriga
nisbatan ... _
A) analogik organ

- C) gomologik organ

B) rudiment organ
D) korrelyativ organ

' 35. Jo'ja ochadigan o'troq qushlar)ni toping.
- a) kaklik; b) girg‘ovul; ¢) laylak; d) chumchuq:
e) o'rdak; f) kalxat : '
A)ae B) c.d C)be.f D)b
36. Orga miyadan chiquvchi simpatik nerv tolalari
necha gismdan iborat ?
A)2 B)3 C)4 D)1
Tuzuvchi : Navoiy ATM biologiya fani
o*qituvchisi Murod NISHONOV
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1. Vegetetiv neny sistemasining kifoz (1) va lordoz (2) F—

umurtqalarda joylashgan segmentlar sonini aniqlang.

1) parasimpatik: I1) simpatik
a)31ta;b)1-3m;¢)3ta;d) [2:e) 0; H1s
B)I-1-a,2-¢; 11-1-d, 2-¢

A)I-1-a, 2-by; 1I-1-f. 2-a
D) 1-1-b, 2-¢;I1-1-3, 2-¢

C)I-1-b, 2-e: 11-1-d. 2-a

2. Yovvovi ari {a) va twkli arilar (b) yordamida chetdan

changlangan o*simliklar ganday meva hosil giladi?
1) ko'sak: 2) danakcha; 3) dukkak; 4) doncha: 5) yig‘ma

meva
A)a-4; b-3 B)a-1.2:b-3,5
C)a-3:b-4 D) a-3; b-2

3. Quyida berilgan organizmlaming pardasiz barmogqlar
soni bilun juftlang.
1) gavial: 2) churrak; 3) baqa; 4) kojan
a)8ta;b)10;c)12;d)2ta;e)6ta
B) 1-b; 2-¢; 3-a; 4-¢

A) l-a; 2-¢; 3-a; 4-d
D) 1-a; 2-e; 3-a; 4-b

C) 1-b: 2-a; 3-a; 4-¢

4. PCR 1exnologiyasi asosida DNK molekulasini
ko*paytinsh uchun dastlab ma’lum bir uzunlikka ega bo'lgan
DNK ni 96°C harorat ta'sir ettirib vodorod bog*lan uziladi.
So‘ngra xona haroratiga keltiniJadi va unga purin va pirimidin
asoslaridan iborat nukleotidlar aralashmasi quyiladi. Harorat
37<C ga keluriladi va DNK polimeraza fermenti ishtirokida
har bir zanjir nukleotidlar aralashmasidan foydalanib o' zining
komplementar zanjirini sintezlaydi. Tarkibida umumiy
guaninlar soni 60 juftni tashkil gilgan DNK fragmenti
PCR texnologivasi asosida ko‘paytirish uchun unga timin
nukleotidi 24 % ni tashkil gilgan 250 juft nukleotidlar
aralashmasi quyildi. Sintez jarayonidan so‘ng 20 ta sitozin
ortib qolgan bo'lsa, dastlabgi DNK dagi umumiy adenin va
sitozinlar sani necha jufini tashkil etgan?

A) 80 B)240 C) 60 D) 120

5. Vatani Shimoliy Amerika (a) va Janubiy Amerika (b)
hisoblangan gulli o'simliklami aniglang.

1) Sharq sauri: 2) yeryong'aq; 3) oddiy g'o‘za:
4) Virgin archasi; 5) Barbadoss g'o‘zasi; 6) beshyaproqli

panenolsissus; '
A)a-4,6;b-25 B)a-6;b-2,35
Cla-5.6;b-2 D)a-1.6:b-2,5

6. \”apon saforasi (a), yapon laminariyasi (b) va vapon
noklari (c) ga xos xususivatlami aniglang. )
X 1) manzarali daraxt: 2) sporali yuksak o'simlik:
3) manzarali buta: 4) xlorofil] pigm:nl;ga ega; 5) dukkak-
meva hfnsil giladi; 6) zarg'aldoq zarg bcr;v'chi Karotin
Pigmentiga ega; 7) guli va shox-shabbasi bilan chiroy baxsh
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etuveln ko'p yillik o'simlik: 8)
o‘simlik
A)a4d, 8;b-4;¢c-3,7
C)a-1,3;b-2,4;¢-4, 7

Qiyshiq gullj Yonhargchg)j

B)a-1,5:b-6; c.3, 4
D) u'll 8. b"‘, 6' c-3

7. Induksiya (a) va gemodinamiky {b)
kechadigan jarayonlami aniglang.

1) arteriya qon tomirlar devorining tebranishi:

2) kechikish tormozlanish; 3) o'pka anteriyalarida qop
oqishining o'nacha chiziqli tezligi 40-19 Sm's ga teng
bo'lishi; 4) shartsiz retlekslar; 5) tashqi tormozlanigh-
6) qon yopishqogligining 5.0 ga teng bo'lishi: 7) agria qonl
tomirida bosimning baland bo‘[ishi: 8)so'nish tormozlanish

A)a-2,5:b-3,7 B) a4,8;b-1,3

C)a-2,4;b-1,7 D)a-2, 8: b-6, 7

qonunlarj a50sida

8. Ruh mikroelementi erkaklarda qaysi gonmon(lar)

. faolligini oshiradi?

a) timozin; b) androstecon; c) tiroksin; d) somatotrop;

e) estrogen; f) paratgormon

A)a.b.e B)b,c.l Cyb

D)b.e

‘9. Quyida berilgan jadvaldan foydalanib x, y va 2 lami

aniqlang. .
O'simlik . ( Tarqalgan , Mevasi To'pauli |
nomi. | mintagasi 20N
shuvog | X doncha savalcha
1ok | adir rezavor ¥y
z | to'qay don ro‘vak

A) x-cho‘l; y-gajak; z-shirinmiya

B) x-yaylov; y-murakkab shingil; z-shirinmiya
C) x-cho‘l; y-ro‘vak; z-qamish

D) x-yaylov; y-gajak; z-qamish

10. Yog‘da (a), osh tuzining kuchsiz eritmasida (b) va
suvda (c) eruvchi tuzilmalami aniglang.

1) gemoglobin; 2) riboflavin; 3) ruxum oq_si_li:
4) lipoprotein; §) vitamin D; 6) bug'doy ogsili; 7) elitsin;
8) tiamin; 9) antilela; 10) askorbin kislota.

A)a-5;b-1,9;¢8, 10 Bya<; b-3, 7, ¢-2,6
~ C)a9:b-1;¢-2,5,8 D)a-3;b-7,9%¢c-4.8.10

‘11. Odam va hayvan embrional rivojlanishida qanday

-] o*xshashliklar mavjud?

a) 5-6 oylik homila tanasining mayin yung b'”,’:
qoplanishi: b) murtak varagalaridan organlaming hos:l
bo"lishi: c) jag', gozig, kurak tishlarining bo'lishi; d) 07
shaxsiy rivojlanishini zigotadan boshlashi; ) 0°ta qulot?:ﬁ
uzangi, bolg'acha, sandon deb ataluvchi suyakchalaming
bo'lishi; f) jabra yoriglarining bo*lishi.

A)bc,f Byabd C)bce B o
110.B;11.B; 12.D; 13, G/ 14. D;115.G; 16:D;17-C; 18- B~

Dja’b’c‘d.c-r
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12. Quyida keltirilgan qaysi organizm jinsiy hujayralari
dastlab meyoz usulda bo'linadi?

A) xongul B) miton C)yo'ng'ichga D) okun

13. Gulpoyasi shoxlangan yirik kurtakli (a) va gulpoyasi
shoxlanmagan mayda kurtakli (b) o'simliklami aniglang.

A) a-terak; b-nok B} a-soxta kashtan; b-o'rik

C) a-tok: b-zubturum [)) a-nastarin; b-olma

14. Barglari poyada navbat bilan joylashgan o'simliklar
orasida qaysilarining barg yaprog'i o' yilgan (a) va qaysikirida
barg yaprog*i yaxlit (b)

1) gilos; 2) g'o'za: 3) tur: 4) tok; 5) olma; 6) anjir;
7)o‘nk; 8) do'lana

A)a-2.3,8;b-1,5,6

C)a-2,3,4,b-5.7

B)a-3.4;b-4. 7,8
D)a-3,6,7;b-1,5

15. Quyida keltirilgan organizinlar 7.igptzi§ining. hosil
bo*lish usuliga ko'ra jutllang.

1) ulotriks: 2) achitqi zamburug'i; ’*) funariya yo'sini; |

4) gidra: 5) oq po‘panak zamburug*. :
a) xivchinsiz hujayra + xivchinli hujayra;
b) xivchinli hujayra + xivehinli hujayra:
¢) xivchinsiz hujayra + xivchinsiz hujayra
A)a-d;b-5;¢-2 B) a-4; b-1;¢-3
C)a-3:b-1: ¢4 D) a-3; b-1;¢-2

16. Ma®lum hir turdagi oyimgoveq o*simligi tekshirilganda,
unda dastlab 13 1a gul ochilgani, so'ng 5 ta meva hosil
bo*lgani aniqlandi. Yugoridagi ma’lumnotlardan foydalanib bu
o*simlikda hosil bo*lgan jami gulkosachalar (1 ), gultojlar (2).
changchi (3) vaurug‘chilar (4) sonini aniqlang. (changlanish
va urug‘lanish jarayonlari 100 % amalga oshgan)

a) 65: b) 15: ¢) 26; d) 40; €) 25; 1) 50 ‘

A) l-a; 2-3; 5-d; 4-b B) 1-¢; 2-a; 3-¢; 4-b
C)\-f; 2-20 3-d; 41 D) 1-a; 2-¢; 3-¢; 4-b

17. Odam gemoglabinining @ va zanjirlari nechta peptid
bog*ga farq qiladi? ) :

A)8ta B)l1401a C)dra D)l4dn .

18. Quyida berilgan turkumlarning <(Qizil lgitob»ga
kiritilgan turlar soni qanday o zgaradi? -

karrak - oksitrops —=» tangao't 35
" a) ontadi: b) kamayadi; ¢) o0‘zgarmaydi

A) l-a; 2-h; 3-a; 4-a B) 1-b; 2-b; 3-a; 4-a

) 1-b; 2-b; 3-a; 4-¢ D) 1-a; 2-8; 3-a; 4-2

lola <> astragal

19. Qaysi zamburug'ning mitselliysini hosil bo‘lish
jarayonida sitokinez kuzatilmay, kariokinez kuzatiladi?

A) oq po‘panak B) achitqi

C) penitsill D) siyoh zamburug'i
49,120, 2108722, G 23 I B K 28 A 26, B 2T AT
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20. Bronza qo‘ng’izi (a) va butli o‘rgimchak (b) gorin
bo*limiga xos belgilarni aniglang.

1) jinsiy bezi joylashgan: 2) § bo'g‘imdan iborat:
3) hamma bo‘g'imlar qu'shilib ketgan; 4) ikkinchi va
uchinchi bo*g'imlariga bir jundan qanotlari birikadi:
5) o'pka xaltalani joylashgan: 01 muskullan dam-badan‘f
qisqarib ruradi; 7) uzun va ingichka o rjufl _\-uriﬁh_uy.oq-lan
joylashgan; §) traxeyu joylashgan: 9) ko'krak lm‘llml_ bilan
harakatsiz qo*shilgan; 10y vuragi joylashgan; 11 )tashginafas
olish teshigi mavjud

Aan-2,4,61-3.510

C)a-8,10,11;b-2, 3.3

Bja-1,2,8%b-1,7.8
Na-6,9, 11;b-1.810

21. Quyida berilgan kloakali nrgzmivmlarning bo'yin
umurtqalar soni bilan yufilang.

1)agama; 2) o' rdakburun; 3)triton; 4) gekkomn: 5) yexidna;
6) baqa; 7) korsak

a7 b)ltaic) 8

A)a-1,4;b-3,6;¢-2, 3

C)a-2, 5;b-6;¢-3,4

Bya-1.4:
Dya-2. 5:

22. Quyidagi berlgan ko' pyillik o*simliklami gultojbarglar
shakli to*g'ri ko*rsatilgan javobni aniglanz.

1) andiz; 2) sachratqi; 3) scbarga; 4) xrizantema; 5)
tuxumak; 6) gizilmiya: 7) qoqio‘t; 8) qora jusan: 9) oq
akatsiva: 10) beda

~ a) tilsimon; b) kapalaksimon
Ara-1,4,8;b-3,6,10
C)a-2,7;b-5,9,10

B)a-1.2:b-5.6.9
Ma-1.2.7:6-6.10

23. Genetik injenedyada replika olish usulining ketma-
ketligi tartib bilan ifodalangan javobni belgiiang.

1) yog'och moslamaga sterillangan barxat mato torliladi:
2) bakteriyalar Petri idishining sun’iy ozugali toza sathiga
ko*chiriladi; 3) Petri idishida o*sayotgan bakienvalarga mato
tekkiziladi.

A)2,3,1 '‘B)3.2,1 Cy1.3.2 m1,23

24. Quyida berilgan gul formulalarga cga bo'lgan gullar
ganday to'pgullarda joylashishini aniqlang.

1) Gk, Gt, CHU,; 2) Og, Ch, U 3) GRGLCh, U
4) Gk Gt CHU,.;: 5) Gk, G, [ CHU,, . 6) Gk G, o,
CHNP]UI; 7 031)—:(:"5,'»‘11

a) savatcha; b) ro‘vak; c) sulton: d) soyabon; e) kallakcha;
g) gajak: £) oddiy shingil; j) so'ta

A) l-g; 2-1 3-6 4-2; 5-bi 6-¢, € 7+

B) L-a; 2-d; 3-f: 4-b; 5-b; 0-e2 7-b

) 1-a; 2-d: 3-f; 3-u; S~ 6-d [ 7

D) 1-g; 2-: 3% 4-a; 5-b; 6-¢. L 7-b,

25. Bitta vilaga mansub bo'lsa ham bir xil rurdagi meva
hosil qilmaydigan osimliklami aniglang.

A2 G B B3 DR 35 DAL
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1) terakbargli liftok va 1wok: 2) bangidevona va ituzum;
3) yovvoyi sabzi va zira: 4) oddiy g'o'za va yerbag'ir
ugmachagul: 5) jag’-jag” va oddiy laviagi: 6) beda va karam
AY2. 4 B LS N385 Dy4,6

26. Yog'da (a) va suvda {b) eruvchi vitaminlarga boy
bo‘lgan bir yillik o*simliklarm aniglang.

1) notxat; 2) jag'-jag": 3) qiz1l qalampir; 4) sabzi: 5) qora
itwzum; 6) qovoq: 7) karum: 8) pomidor

Aja-2, 3, 8;b-1,8 B)a-3,6:b-5,7,8

C)a-3,6;b-1,3,8 D)a-2,3,4;b-5,8

27. O*zbckistonda uchraydigan turlari va gultojbarglar
soni teng bolgan turkumlar benilgan javebni aniqlang,

1) g'o'za va qovoq; 2) mingdevona va yantog; 3) nok
va seharga; 4) qo*ng‘irbosh va qoquott: 3) bangidevona va
olma: 6) sachratqi va jag'-jag‘: 7) bo'ritarog va tugmachagul

A)2.3.5 B)3.6,7 ¢)1,3,7 D)3,5,7

28. Quytda berilgan qaysi organizmlarning og'iz apparati
bir xil wzilishga ega? ‘

A Zlauka va wo'shak qandalasi

B) So*na va hasva qandalasi

C) Maxaon va podoliya

13} Belyanka va osiyo chigirtkasi

29. G'o’za gommozi kasal go'zadan sog‘lom g'o'zaga
ostki (a) va ustki {b) epidermis orgali ganday shakldagi
hujayralar orqali kiradi (I) va dustlab qaysi hujayralarni
yemiradi (11)? :

1) yumaloq: 2) duksimon; 3) ustunsimon: 4) loviyasimon;
5) ovalsimon: 6) naysimon . -

A)a-l4 [I-1; bl 11-3 B)a-l-4, [1-3; b-1-4, 11-5

Oy a-l-4, 1-2: b-1-4, 11-3 D) u-[-4, 11-3; b-1-6, 1I-1

30. Neoarktik biogeografik vilovatda tarqalgan kemiruvchi
(a) va yingich (b) hayvonlari aniqlang,

i) qashgaldog; 2) silovsin: 3) qo'ng'ir ayiq: 4) ilvirs;
3) norka: 6) darxt jayralari; 7) 0q tovushqon; 8) Yumrongqoziq;
9) qunduz; 10) yaguar; 11) sug'ur; 13) suvsar: 14) og sichqon

A)a-6,7,8,9.11;b-1,2,4,5,9, 10, 13

B)a-1.7,9,11,14;b-2,3. 5, 10, 13

Cla-7,811,14:b-1.2.4.6.9. 10

D)a-6,7.8.14;b- 2, 4.9, 10, 13

31. Urug'langan tuxumlarini uyaga qo'‘yadigan
orgunizmlami aniglang.

1) wrna; 2) o*rdakburun: 3) tikan balig: 4) tuyuqush;
51 kakku: 6) triton; 7) kayra

A)2.4.7  B)lL2e

€)1,3.5 D)2.4.5
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32, Gandvana (a)va Lavraziya (b)lard
viloyatlar kelib chigqan?

1) Neotropik; 2) Paleoarktik:
4) Nevirktik; 3) Avstraliya

Ara-2,5b-1,4,3

Cla-1,3.5b-2,4

Angaysi bivgeografik
X)) Hahnshismn;

Bla-2 4:p. 1.3,5
Dia-1,2b-2,35
33, Insult kasalligi bilan og'rigan chapaqay bemor
tekshirilganda uning bosh miyasini faqat big Yarimshariga
«on quyilgani aniqlandi. Tekshirishlar natijusida bemor
gapirish qobiliyatini yo'qotgani ma’lum bo*ldi va shifokorjar
bemorda yana ko*plab salbiy asoratlar kuzatilishinj anigladi,

Yuqoridagi ma'lumotlardan foydalanib bemorda yana
qanday salbiy belgilar yuzaga kelishini aniglang.

1) 0'2i turgan joyni aniqlay olmaydi: 2) hisoblash qobilvati
yo'qoladi; 3) geometrik shakllamj aniglay olmaydi; 4) 0'qish
qobiliyati yo'qoladi; 5) v*zi odatlangan qo'lida yoza olmaydi;
6) intonatsiyalami farylay olmaydi; 7) 0'ng qo'lda dinamik
harakat kuzatilmaydi

A)l1, 3,6 B)4,5,7 €)5.6,7 D)12,4,7

34. Xitoy xalgida normal bo'yli kishilar sonining uchrash
duarajasi 1:25 bo'lsa, (pakanalik dominant) 200000 aholj
yashaydigan hududda geterozigotali pakana odamlar soninj
aniqlang. : i A

A) 128000 - B) 192000 - C) 64000 D) 8000

35. Yelkaning uch boshli (a) va ikki boshli (b)
muskullarining tolalari orasidagi proprioretseptorlar
qo‘zg'alganda tirsak bolg.“?mida qanday o'zgarish kuzatiladi?

1) tirsak bo*g*imi bukiladi; 2) tirsak ho'g'imi yoziladi

A)a-1:b-2  B)a-2;b2  C)a-2;b-1 D)a-libl

36. Organizm ichki muhitini tashkil etuvchi suyugliklami
uchrash joyi bilan jufilang.

a) perilimfa suyuqligi; b) sinovial suyuqlik; ¢j amnion
suyuqligi; d) orqa miya suyuqligi

1) homila va amnion parda oralig'ida; 2) parda labirint
ichida; 3) fassiya va muskul paylari orasida; 4) o'rgimchak
to'rsimon va tashqi qattiq qavatlar orasida; 5) suyak labirint
va parda labirint bo*shlig‘ida; 6) muskul tolalari va fassiya
parda orasida; 7) amnion parda va bachadon oralig‘ida;
8) a*rgimchak to‘rsimon va ichki parda orasida

A)a-2:b-3;¢-1; d-4 B) a-3: b-6;¢-7: d-8

C)a-2: b-6; ¢-7; d-8 D) a-$; b-3; c-1; d-8

Tuzuvchi: Namangan tumani “Abdusamad” o‘.un
markazi o*qituvchisi Islombek BOYXONO

Tagrizchi : Navoiy ATM biologiya fani otqiluwihiu
Murod NISHONOV
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L. Quvidagilardan ostgulkosachaga ega(a) Changcehi ipt
bo'lmaydigan(b) oila vakillariga tegishli naviar berilgan
Javobni belgilang.

1. Obidov: 2. Zarafshon: 3. AN—(2-: <. Vatan

3. Samarqand-3: 6.Qirq og*avni; 7.Samarqand: 8. Yulduz

A)a-35:.1.76 B) a-7,3.5: b-1.6

C)a3,58:b-1.7 D) a-1.4,5; b-2,7

2. Quyidagilardan qaysilari O*zbekistonda tabiiy holda
tarqalgan 4500 o*simlik 1uri ichiga kirmaydi?

1. Xlorella; 2. Funariva: 3. Suv Qaroqchisi; 4. Banan;
5. Ulotriks; 6. Suv girqqulog'l; 7. Spoirogira

A) 12343 B)1.2:3 ) 1435 D) 1438

3. To'gimalarni oddiv(it) va murakkab (b) larga ajrating.

I. Ajratuvchi; 2. Meristema: 3. Asosiy; 4. Qoplovcehi:
5. Mehanik: 6. O'tkazuvchi: 7. Kollenhima: 8. Suv
saglovchi:

A) a-1,2.3,6; b-4.3

C) a-1,2.7.8 b-3.4,5.6

B)a-2 b-13,43
D) a-1,2 b-3,4.6.3

4. Jinslar nisbati 1:1 (a) Tuxumdon va bachadon nisbati
2:1 (b)Tuxumdon va urug*don nisbati 2:]1 (d) bo'igan
chuvalchanglaming ko*payishi bilan bog‘liq xususiyular
bilan juftlang? '

I. Urug'dom pufakka o'xshash: 2. Jinsiy teshigi bor;
3. Jinsiy sistemasi bir uchi berk ingichka navchaga
o'xshash; 4. Lichinkalik davrida ham ko'paya oladi.
5. Ztailmoqchalik holatida ham ko*payish Xususiyatiga ega;
6. Jinsiy sistemasi g'ovak o gimada buralib Joylashgan

A) a-3: b4 d-1,2 B) a-3; b-4; d-1

C) a-2,3: b-1.4; d-5.6 D) a-2; b4; d-6
5. Hujayra qobig'iga cga bo‘lmagan organizmlarda
Uglevodlar hujayradagi organik moddalaming necha %uni
tashkil etadi?

A)l D) 15

B)2 )17

6. Ma’lum bir organizm zigotasi 4 martta meridianal 3
mana ¢ekvotoria) bo'linishdan so‘ng undagi jami autosoma
xromosemalan yig'indisi 3840 taga yetdi. Noma'lum
arganizmni toping.

A)Olxo'n B)Olcha CjTogiolcha D) Karam

7. Asalarilar ko'payish jarayoni uchun quyidagilardan
qaysilari noto'g'ri?

A) Ona ari tuxumlarida xromosomalar to'plami n.

B) Erkak arilar xromosomalari n 1o0*plamlidir

C) Ona ari xromosomalar to*plami 2n dir.

D) Tuxem hujayra va spermalar mevoz bo'linishdan
hosil bo*ludi.

g | 2 3 4

. .____. . i

i |

S i

5 i
06-son kaljtlari: [. B; 2. A; 3. B;4.D;5.B;6.A;7.A;8. B:9.C,
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Yuqoridagi irsty sxemada | va 2 organizmiar bir tuxom
hujayradan rivojlangan egizak, 3 va 4 lar har xil tuxum
huayradan rivojlangan egizaklardir.

Bunga ko'ra quyidagilardan qaysi(lar)i aniq to*g ridir?

L1 va 2 organizmlaring qon guruhlari bir xildir,

. 3 va 4 organizmlaming qon guruhlari bir xildir,

HI. 5 va 6 erganizmlaming jinslari bir xildir.

V. 1 va 2 organizmlar jinslari bir xil.

Ay LIL LIV By LIV C)y LI v

9. Berilgan o'simlik oilalarida  O‘zbekiston  Qizl
Kitobiga Kiritilgan wrlar soni tartibi qaysi Javobda tote'ni
ko*rsatilgan.

I. Qogio“tdoshlar: 2. Yalpizdoshlar; 3. Burchogdashlar;
4. Loladushlar.

A) 122=4<5

C) 32122=4

B) 3>4>2>]
D) 3=1>4>2

10. Dastlab Poya aromorfoz bo'lgan(a) Dastlab barg
aromorfoz. bo'lgan(b) Dastlab ildiz aromorfoz bo'lgan
ba'lim vakillari qaysi qatorda o'gri Ko*msatigan.

I. Funariya; 2. Riniya; 3. Psilofit; 4. Zuhrasoch: 3. Suv
qirqqulog'i; 6. Magnoliya: 7. Bennetit.

A) a-4.5; b-d,5; d-4.5 By @-3,2, b-1; d-4.5

) a-2.5; b-2.3: d-4,5 D) a-1; b-2,3: d-4.5

1L Quyidagilardan qaysi hiri noto‘g'ri? :

A) Aviormof bakterivalar organik modda sintez gilish
uchun quyosh va kimyoviy energiyalardan foydalanadi.

B) Steroidalar o'simliklar tarkibida kam miqdorda
uchraydi.

C) O*simliklar va hayvonlar mumdan suv yuqtimmaslikda
foydalanadi.

D) Glikolipidlar transport vazifasini bajarmaydi.

I2. Yil davomida bir joyda yashaydigan (a) wva
yil fasllariga qarab jovini o'zgantirib turadigan (b
va uchib ketuvehi (d) chumchugsimonlami ko‘rsating.

1) chinak; 2) musicha; 3) ge'ngqarg’a; 4) zog'cha;

5) chumchuag; 6) qaldirg*och; 7) bulbul,

A)a-1,5 b-24 d-67 B)a-1.5 b-3.4 d-6.7

C)a-15 b-34 d-27 D)a-125 b34 d-6.7

13. Muxlisaning onasi 1 qon guruhli, rezus manfiy,
gemofilik  emas(gemozigota).  Otasi 11 gon curuhli
(gomozigota) resurs manfiy gemofilik cmas. Nodiraning
eritrotsitlari  tarkibida(a), qon  plazmasi(b) tarkibida
uchraydigan birikmalami ko'rsating.

I Agglutinogen A: 2. Agglutinogen B; 3. Aglutinin «
4. Agelutinin fiz 5. Rezus omil; 6. Gemoglobin 7. Ferment;
8. Tuz; 9. Ugleved; 10. Yog'; 11. Kreatinin; 12, Qoldig
azot; 13, Suvt 14, Antigemofil omil,

A)a-1,14; b-4,7,8,9,10.11,12,13

B) a-2.5,6; b-7.8.9.13

C) a-2,6: b-3,7,89.10,14,13

D) 2-2.6.13: b-3,7,5,9.10,13

10.A: 11, By 12.C; 13.D; 14, C; 15.D; 16 A; 17. A: 18, By
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bir xromosomada qutblarga ajralish bo'lmay qoldi. Bu
vaziyatda hosil bo'lgan 4 gameta xromosomalar soni
quyidagilardan qaysilari kabi bo*ludi?

A) n+l,n.n,n

B) n+ln-1,nn
C) n*+lrln-1n-1

D) n-1,n.n,n

15. Kislorod bosimi CO_bosimi
(mmHg) (mmHzg)
K 110 40
L 10 60
| M 100 40

Yuqoridagi jadvalda jnson aorta, o°'qima suyuqliklari
va aveoladagi gazlar bosimi berilgan.

Bunga ko‘ra
quyidagilardan qaysilari 10'g"ri?

Javeh K L M
A Aveola Aorta 19 qm.la.
suvugliei
B Avcola To qm‘_m- Aorta

: suvugligi

C To'qm.m_‘ - Aveola Aoma -

suyugligi -

D .-\o'ﬁa To qlrr‘\a. Aveola

suyuqligi

- e AhItURVCItUZ ¢ * ¥
FEREAEE www.thccbot)k’?om(gm”psj"\b'tunym

16. Quyidagi ma’lumotlardan to*

g'rilarini aniglang,
1.

Sttik va dinamik ishlarda propriorctseptorlar
go'zg‘algan bo'ladi; 2.0rqa miyaning oldingi shohlaridan
chiquvchi nerviar analizatorlar tarkibiy gismi hisoblanadi:
3.Hujayra harakatini ta’minalshda ogsillar  qatnashadi;
4.Yog'da erivdigan Lipidalar ba'zi vitamminlardir: 5.Uglevod
ogsil va nuklein Kislotalar boshqa makromolekulalarni hosil
qilish xususivatiga ega; 6.0qsil sintezlanish jarayonida
ribosoma qaysi organizmga tegishli bo'lsa. ogsil shu
organizmniki hisoblanadi.

A) 134 B) 1,545 C)246 D) 1,634

17. Quyidagi qaysi xususiyatlar Kivi va gatteriva uchun
umumiy?

I. Avstraliya biogeografik viloyatida uchrashi; 2. Sud-
ralib yuruvchilar sinfi vakili: 3. Teri goplamida muguz

mavjudligi; 4. Barmoglar soni; 5. Ichagi kloakaga ochilishi; |:

6. Avrish sistemasi kloakaga ochilishi: 7. Jinsiy sistemasi
kloakaga ochilishi.
A)3,567 B)1,542

1=y

C) 134567 D) 1356

18, Ushbu jadvalda bir oy 2
oilaning  qon  puruhlari ‘.--;\E_;L'_ 1—-'}4;_“_.;""}’
fenotipik irsiylanish sxemasi "= e
berilgan.  Bunga  ko'ra (‘-n}f’; \}'55"
qaysi organizmlar genotipi - T
gomozigota bo'lishi mumkin?

A) 1,5 B) 2,3 C) 14,6 Dy 235

2/ 197A520.D; 24 B2, C;23.Ci24.D;25: A726.C:27.C3 7

[ + ¢ + = www.facebook.com/
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14. Koalaning spermatogenezning mevoz | jarayonida

"
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19.‘ Darvo qisqichhuqasining 1chagining ustida(a)
Yuragining osrida(b);Qoraqunning ichagining ostida (d)

ustidat 1: Yashil bronza qo’ng'izining ichagining ustida (n)

joylashgan organlami aniglang.
L Tinsiy sistema 2. Mi
bez 3. Zahar bezi 6.
9. O'pka.
A)a-1 b-6 d-7 -] el
C) a-1 b-6 d-7 f-1 pn-3

ya 3. Malpigi naychalari 4, Yashil
Jabra 7. Yurak & Qorin nery zanjiri

B) a-1 b-6 d-1 -7 n-7
DY a-1 b-6 d-7 -1 p-2

20.  Tayaqchasimon jinsty  xromosomaga cga
Spermatozoid  va tayoqehasimon Jinsiy  xromosomaga
€2d tuxum hujayra qoshilishidan erkak or

ganizm paydo
bo*imaydigan organizmlami toping,
1. Shinshila: 2. Ko'lby
3. Kivi; 6. Pamp
AY 68,1

) 1.2,6,8

qa: 3. Zorka; 4. Ganteriya;

as mushugi; 7. And kondon; 8, Ondatra.
B) 1.2,5.6.8

D) 23456

2L Ayirish  sistemasi yomg'ir chuvnlchunginikiga
0'xshash, ochiq qon aylanis

b sistemasiga ega germofrodit
(a),Ayrim jinsli tuxumsimon (b) organizmlar uchun xos
Xususivatlami aniqlang.

1) Paypaslagichlari 1a; 2
3) Paypaslagichlar asosida ko*
tuguniga cga;

)

&

). Paypaslagichlari 4 ta:
zlari bor: 4) 3 juft nerv
5) Bir necha juft nery tuguniga cga;
6) Guvdasi | sm dan 5 m gacha; 7) uzunligi 10-15 sm;
8) Oyoqlari asosida varonkasi bor.

A)a-1.5 b-23,4,7 - B)a-1.5.7 b-234

C)a-24.5b-15 © D)a-13.3 b-24.7

22. Ikkita organizmning boshqa organizmlar hilan
munosabati quyidagi tipda:

Ne M organizm N organizm
l + +
2 - 0
. 3 4+ -
0 :Organizin uchun ta'sin yo'q

*+ Organizm uchun foydali ta'siri bor
~ Organizm uchun zararli ta'siri bor
Bunga ko‘ra quyidagilardan qaysi biri to'g'ri:

23. Daryo qisqichbagasi uchun noto*g'ri keltirilgan
ma’lumotlarni toping.

11128 8;20.A130. ;31 Dy 32633 B 34 G35 AS6.D.
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1) Halqum usti ner tugunidan 4 ta ma‘ylo\-larga
nervlar chigadi. 2) Hualqum osti nerv tugunidan 4 g
Jug'larza nervlar chigadi 3) Qarin peny zanjiridan fagal
ichki o'reanlarga nerviar chigadi. 4) Qorin qon tomiridy
vena qoni oqadi 5) Orqa gon tomirida arteriya qoni agadi
6) Oziq fagat ichakda hazm bo'lud;.

A) 23,5,6 B)1.S () 22346  DpR3s

24. Behzod bir kunlik zugEs |
miqdorda ogsil, yog*, uglevod mavjud bo'ljb, undagi ogsil
va yog'ning miqdori teng. Ozuqalaridan hosil bo'lpan
energiva esa 3910 kkal ni tashkil ctadi. Ozuqa tarkibidag]
Biopolimerlarning massa nisbati yunday?

A) 1:1 B) I:2 ) 2:3

arkibida nomgy" lum

D) 3:2

25. O'rdakburun qaysi davrda paydo bo*lgan?
A) Yura B) Pern C) Bor D) Trias

26. Bir hayvon hujayrasida oqsil sintezj jarayonida
quyidagilardan qaysi biri miydori oradi? _

A) ATE B) tRNK C) Aminokislota D) Suy

27. Agar ma’lum halqasimon plazmidda. TacIIl ning
6 ta restriksion sayti mavjud bo'lsa, tajribada plazmid
bor suvuqlikka Haelll ogsili quyilganda Jjami nechta
Vodorod(a) fosfodiefir (b) bog‘lari uziladi?

A)a-12 b-12 B) a-0 ;b-12

C) al0; 6 D) a-0: b-24

28. Quyidagi fikrlardan gaysi biri noto‘gn?

A) Vegetativ ko‘payishda avlodlar orasidagi hog‘lanish
genlar orqali yuzaga chiqadi.

B) Organizm turini aniglashda undagi ogsitlaming
tuzilishini aniqglash hal giluvchi ahamiyatga ega bo*Imasligi
mumnkin

C) Anorganik moddalar tarkibiga C* izotopi kiradi.

D) “Biostera va inson” dusturining vazifalaridan biri
ckologik toza muhit yaratish

29. Quyidagi belgi xossalarni aniqlash usuliga ko‘ra
Jufilang,

a) Qonda glukozaning migdori 0.1-0,12 % ekanligi

b) Ayrim biriktiruvchi to*qima hujayralari amyobasimon

¢) Qorin bo‘shlig'ining o'ng tamonida o'ng qovurg‘alar
yovi ostidagi jigar

d) Buyraklardagi jami 2 min nefron bo‘lishi

¢) Ikkala o'pka orasidu ayrisimon bez mavjud,

D Anatomik 1I) Biokimyov iy 1) Gistologik

A) [-e.c :ll-d 11-b,a B) l-c.e ; Il-a ;1ll-b.d

C) l-c,e; -a,d; HI-b D) 1-¢ ;1-a Hi-bd,e

30. Agar DNK ning ma'lum fragmentining  biua
2anjirida 12ta adenin, 24t guanin, 6 juft timin va 12 juft
sttozin bo'sa, quyidagilami aniglang: a - DNK tarkibidagi
vodorod bog'lari soni, b- [INK tarkibidagi fosofodiefir
(b) bog*lari soni, ¢ - zanjiming uzunligi (nm)

BIOLOGI1YA
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(DNK replikatsiya holatida)
A) a-192: b-142; ¢.24,48
C) a-0; b-142; c-24.48

Bya-192:b-71; ¢-24,48
D) a-0; b-71; c-24,48

3. Quyidagi organizmlardan qaysilari Habashiston
“ougeografik viloyatida uchraydj?

LKotib qush 2.And Kondon 3.Giyena i 4.Dingo
i 3.Qora daraxt 6.Qizil daruxt 7 Kaultakesak agama
8.Kalakesak iguana

A) 1,3,6,7 B) 2,4,6,7 C)1,3.7 )2,58.7

32. Sog'lom odam uchun Osteoblastlar facliyati 16
vil(a) Osteoklastlar faolivau 20 vil (b) davom etadigan
suyvaklar qaysi?

A) a-kafl, barmoglar b-bosh suyaklan; Kurak

B) a-yelka b-qo‘Ining kaft suvaklari

C) a-barmoglur b-kafi suyagi

D) a-omroy b-barmogq

33. Dastlab hujayrada 100 mol ADF bor edi.Uning '
qismi glukozaning chala parchalanishi uchun sarf bo'ldi.
4/10 qismi esa to*liq parchalanish uchun sarflandi.Natijada
hujayrada ADF lar soni ATF far sonidan 40 molga kam
bo‘ldi. Dastlab hujayrada qancha ATF bo‘lgan?

A) 0 B)S C) 10 D) 15

34, Rustamning otasi daltonik,
albinizm bo'yicha sog'lom onasi e¢sa silga moyil ¢mas,
ammo albinizm va daltonizm bo'yicha kasal. Rustam
barcha belgilari bo*yicha sog'lom ayol bilan turmush qurdi.
Ular nikohidan qanday genotipli farzundlar tug‘ilmaydi?

1. XPX%ccBB 2, X°X'ccBbh 3. X%cebb 4. XY ecBB
5. X"YCeBb 6. X"YceBb 7. X"YCCBB 8.X‘Yccbb

A) 1,246 B) 3,578 Q1358 M i234

silga moyil emas,

35. Tugmacha qo'ng'iz haqidagi to*
belgilang.

L. Dizruptiv tanlanish 2. Harakatlantiruvehii tanlanish

3. Maskirovka 4, Mimikriva 5. Qoramtir formalar
qishda ko'p nobud bo‘ladi 6. Qoramtir formalar qishda
Kam nobud bo'ladi 7. Qizg'ish formalari yozda kam nas)
beradi 8. Qizg‘ish formalar qishda kop nobud bo*lad;

A) 1,58 B) 1,584 ¢y iz Dy 1

g'n ma’lumotlami

36. Umurtqa pog*onasini kifoz hosil qiluvehi suyaklar
yig'indisiga teng suyaklar soni keltirilgan javobni toping.

A) Chin govurgalar+O*mrov+To'sh

B) Qo'lning uzun naysimon+( Ymrov+To*sh+Yelim
qovurg‘alar _

) Yetim qovurg'a+To*sh+Chin qovurg‘alar

D) Qo' Ining uzun naysimon+Oyoqning uzun naysimon
+ O'mrov + Kurak + Jigar.

Tuzuvehi: Hakimov MUSLIMBEK
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1. Nerv sistemasiga cga bo‘lgan(a) va ba‘lmagan(b)
parazit organizmlami jufilab ko'rsating. 1) qoramol
tasmasimon chuvalchangi: 2) exinokokk; 3) askarida;
4) nereida; 3) rafleziya: 6) jigar quni; 7) kana; 8) ley-
shmaniya; 9) bit; 10) shumg'iya

A)a-3.7.9;b-1,2.5,6,8

B)a-1,3,7.9;b-5,10
C) a-2.4,6,7; b- 1,3,5,10

DYa-49.10:b-2,3,5,2.8

2. Og'ir kasallikka uchragan bemor (retsipiyent)
organizmiga yuborilgan qon, qon zardobi tarkibidagi
antitelo  va antitoksinlar, shuningdek, gammaglobulin
holidagi tayyor immunitet donor uchun ... hisoblanadi.

A) tabtily immunitet

B) passiv immunitet

C) orttirilgan passiv immunitet

D) sun’iy faol immunitet

3. Kalamushlarda yungining to*q rangliligi yorqin ralng
ustidan, ko‘zining pushti rangliligi esa qizilligi ustidan
dominantlik qiladi. Bu belgilar birikkan holda nasidan-
naslga o‘tadi. Laboratoriyada geterozigotali pushtirang
ko'zli to'q vungli kalamush (har ikkala ddminant bclgfni
ham omsidan olgan) bilan qizil ko‘zli vorgin yungli
kalamush chatishtirildi. Agar genlar orasidagi masofa "48
morganidaga eng bo'lsa, to’q yungli gizilko'z kalamushlar
tug‘ifgan aviodoing necha foizini tashkiliqilad‘i? ' &

A)48 B) 24 C)26 © D)s2

4. Quyida nomi keltirilgan suyaklar su_nihi ortib borish
tartibidz joylashtiring. a) barcha uzun naysimon suyaklar;
b) ko'krak qafasini hosil giluvchi suyaklar; ¢) oyoq va
qo‘lning kaft suyaklari; d) chap qo‘Ining uzun va kalta
navsimon suyaklari; e) bosh suyaklari; f) barcha uzun
g‘ovaksimon suyaklar; g) o'ng qo*ning barmoq suyaklari

A)agcde,tb B)b.f.dc,c.ga '

C)b.fed.cga D)agdecefb,

5. Quyidagi jarayonlaming . gaysi blrlda nafas olish
a'zolari qatnashmaydi?

A) CO, ni organizmdan tashqi muhuga c}uqanshda

B) ovoz hosil bo‘lishida

C) ichki nafas olishda

D) plevra bo'shlig*idagi bosimning atmosfera bosimidan
past bo'lishida

6. Gulhayridoshlarga xo0s bo‘lgan xususiyat to'g'n
ko‘rsatilgan javobni toping.

A) urug‘chisi go*shilib o’smagan
07-s6n Kalitlariz 1. C; 2/D; 3, B 47A: 5.G; 6.B; 7.D; 8. B; 9.D;..
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B) changchilari urug'chilani bilan doim bitta gulda
Joylashadi

C) gultajharglari beshia, yarmigacha qo'shilgan

D) ko*pchitik vakillarida gullari qiyshiq

7. Chatnamaydigan mevali, guli bic jinsli, bir uyli va bir
urug'pallali o*simlikni toping.

A) bunday o'simlik mavjud emas
B) baychechak
C) shirach D) makkajo'xori
8. Bargi murakkab juft patsimon o'simlikning ...
A) guli ikkidan ontiq teng bo'lukka bo*linadi

B) poyasi yogo'ochlashgan

C) vatani Braziliva

D} ildiz kurtaklacidan yangi novdalar hosil bo'ladi

9. Quyidagi o'simliklar ornsidan tashqi ko‘rinishi,
guli va mevalari bilan o‘ziga julb etuvchi, lekin zaharli
bo'lganlanini topmg

a) partak; b'} nasha
¢) sutlama; f) tog'turbit.

A)abe Byade,f

c) oleandr; d) bangidevona;

Cledfe D)bd.f

10. Lavlagi, karam va sabzi uchun umumiy bo‘lgan
hususiyattarni Eelgilnng. :

a) hayotiy shakli ikki yillik o't; b) changchili va
urug'chili gullari bitta. wpda; ) ildizi metamorfozga
uchragan; d) to*pbarg hosil qiladi; ¢) chungchilari soni 5 ta;
f) gulgo'rg oni murakkab; ) to'puulea ega

A)acd.f B) dag Obdefl Dycefl

11. Qarag‘ayning qa} sia’ ZGSI turlicha shakl va kattalikda
bo'ladi ?

A) barglari

! B) bir yillik novdalari
C) qubbasining tangachalari

D) qubbalari

12. Odamda qo*yko'zlik ko’kko'zlik ustidan dominantlik
qiladi. Daltonizm esa retsessiv X xromasomaga birikkan
holda irsiylanadi. Iar ikkala belgisi bo'yicha geterozigota
ayol qo'yko‘z (otasi qo'yko‘z onasi ko‘kko‘z) sog‘lom
yigitza turmushga chiqti. Ushbu nikohdan tug'ilishi
mumkin bo’lgan bolalaming necha foizi kasal bo'ladi ?

A)18,75% B)25%

C)43,75% D) 50 %

13. Qirqquloglaming sporalari qayerda yetiladi ?
A) sporangiyda B) ildizpoyada
C) antendiylurda D) arxegoniylarda

ei—‘
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14, Quyidagi o'simliklar orasidan urug‘chisi qo‘shilib
o*sean bir yillik o'simlik(lar)ni toping.

1) Turkiston ismalog®i: 2) dorivor gulhayri; 3) qovun;

4) zangon sachratqi: 5) boychechak; 6) lifiok

A) 14,5 B)2,6 L3 D)3,6

15, Toshkent, Samarqand viloyati tog' etaklarida va
Xorazm, Mirzacho'l cho*llarida uchrovchi ilonni toping.
B) ko‘lvor ilon
D) qalqontumshuq

A) chipor ilon
C)charx ilon

16. Makkajo'xori donining oq va qizil donliligi ikki juft
allel bo‘lmagan genlarming o'zaro komplementar 1a’siri
natijasuda yuzaga chigsa, digeterozigota organizmlar
chatishtirilganda avlodlaming fenotipik msb;m qanday
bo‘ladi ? ‘

A)9:3:4 B) 9:6:1 C)_q:'f Wi i, D)133

17. Ko'payish uchun qlro oqqa chlqadjgan huy\ onlami
belgilang.

1) kasatka; 2 )limsoh' 3) dengiztoshquasi;{i) qiliquyrug;
5) salamandra; 6) qurbaga; 7) suvilon. b

A)23,7 8)23 _ C)3>6 o D)Y45T

18. Sabzavot va pohz ekmlanga znyon yelkazuw:hl
parazit chuvalchanglamlng

A) ichagi ikki shoxga nJralgun b1r uchi berL na} chalard:m
iborat

B) tana bo*shlig* 1n\0|lanmaﬂan tanasj b:r qa\at cpﬂclly
qavat bilan qoplangan :

C) ikki jinsh orgamzmlar bo‘lib, J:rmy a mlun u:hagl
atrofida buralgan holda joylashgan

D) ichki a'zolari tan bo* shllg jda Joylash;,an bo* llb
ichagining keying qismi rivojlangan

19. Qaysi javobda tuvaloqga xos bo' Igun Jmsusuvatlar
to‘g'ri ko'rsatilgan?

1) tuyaqushlar bilan bir turkumga knradl. 2') to; suyagi
bo‘lmaganligi sababli uchmaydi; 3) voyaga yetganda
ham fitofag, bam entomofag hisoblanadi; 4) tuxumlarini
tuproqdagi chuqurchaga qo*yadi; 5) tez yuguradi

A) 1,24 B)34,5 C)2,3,5 D) 1,34

20, Jufl (a) va tog (b) ayirish organlariga ega bo'lgan
organizmlarmi ka'rsating.

1) letyaga; 2) kalmar; 3) giloyoq; 4) kanna; 5) bitiniya;
6) tridakna; 7) dafniya; 8) nereida; 9) dreysena;
10) perlovitsa; 11) semga.

1119, B7204121.0; 22/ D 23, G1241C1 25 G360 27 B3
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A)a-1,3,7.8;b-2,4.5,6,9,10.11
B)a-1,4.7,8,11; b-2,3,5,6,9.11
C)a-1,3,4,7.8;b-2,5,6,9.10.11
D)a-1.3,4,7.8.11; b-2,5.6,9.10

21. Qaysi javobda hasva qandalasi uchun xos bo‘Imagan
xususiyal keltirilgan?

A) donli ekinlar bargini so'rib oziglanadi

B) donli ckinlar donini so‘rib oziglanadi

C) ayirish organi yomg'ir chuvalchangining ayirish
SISIEmdSIg.‘! o‘xshash

D) qanotlarining oldingi gismi galin

22. Suzgich pufagi bor organizmni belgilang.
A) qorayalog B) qizilquyrug
C) sigirquyrug D) qilquyrug

" 23. Qaysi organizmlar tanasida moddalar almashinuvi
jadal boradi?

1) titon; 2) qalgontumshugq; 3) ko‘rgalak; 4) salamandra:
5) emu: 6) stegosefal; 7) kashalot; §) agama: 9) miqqiy

A)3,5.6,9 L B) 1,2,4,7.8

C)3,579 1 1ith D) 5,6,7,9

24. Quyidagi hayvonlar o'rtasida 2 juft (a) va 3 jufk (b)
Jagilarga ega bo*lganlarini belgilang. .

'1) omar; 2) tillako*z; 3) chirildoq: 4) temirchak; 3)
langust; 6) krab; 7) xonqizi; 8) krevetka.

A)a-2,3,4,7:b-1,5,6, 8

B)a-1,5,6,8;b-2,3,4,7

C)a-1,4;6,7;b-2,3,5,8

D)'l I3 4, '1' b—2 5 6.8

25. Tong izda quyida berilgan suyaklari soni nechtadan
bo'ladi?

a) yelka suyagl b) dumg aza suyagi; ) o‘mrov suyagi;
d) to'sh 10j suyagi; c) bcldn- suvagi; f) ilik suvagi: g} bo'yin
umuniqalari; h) chanoq suyagi.

A)a-2, b-1, ¢-2, d-0,¢- 4, -0, g-6, h-3

B)a-2,b-2,¢-2,d-1, e4, {0, g-7, h-2

C)a-2,b-1, c-2,d-0, e-4, £-0, g-7, h-6

D) a-2, b-1, ¢-2, d-0, e-2, 10, g-7, h-6

26. Quyidagi ma'lumotlardan to'g*risini toping.

A) bir ribosomadan ogsillar sintezida qayta-qayta
fovdalanilmaydi

B) rranskripsiya jarayonida i-RNK sintezlanadigan DNK
fragmentida vodorod bog'lar uzilmaydi

C) replikatsiva jarayonida uratsil tutuvchi nukleotid
qatnashmaydi

[+
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D) translyatsiya jarayonida aminokislota bilan i-RNK N

tripleti mos kelishini t-RNK belgilamaydi

27. Quyidagi ma’lumotlaming nechtasi to*g'ri?

1) sun’iy sharoitda antitana sintezlovchi hujayradan
olingan mahsulot sun'iy immunitet hosil qilish magsadida
ishlatilmaydi; 2) poliklonal antitanani  xastaliklami
tashxislashda ishlatilmaydi; 3) o*simliklarmi klonini olish
1977-yilgacha hal gilinmagan muammo edi; 4) tez o*suvchi
quyon olish uchun zigotaga o'sish gormonini mikroineksiya
qilish kerak; 5) Ti plazmidda T-DNK bo'lmasa plazmid
o'simlik genomiga birkolmaydi; 6) Roslin birinchi
mana yadrosi olib tashlangan zigotaga boshqa embrional
hujayradan olingan yadroni ko‘chirib oftkazdi; 7) gen
injenerligining bugungi kundagi katta yutuglaridan biri
“yangi” organlar yaratish texnologiyasidir .

A)3 B)4 05 il D).

28. Biomlar uchun mos keluvchi javobni tanlang.

1) o*simliklar dunyosiga cga virik regional biosistema;
2) quyosh bilan_ energiva almashinuvi holatidagi tirk
organizmlar kompieksi; 3) o'ziga xos hayvonot dunyosiga
cga biogeosenoz; 4) tayga, o‘rmon misol
bo‘ladi; 5) akvarium va tuvakdagi gul misol bo'la oladi;
6) urbanoekosistemalar kiradi

A)1,24 B)1,3,6

fundra,

C)14

13 e
4

29, Ma’lum informatsion RNK tarkibidagi ﬁuqu@tidlar- '
30% G i nukloitidlar tashkil qilib, sitozinli

ning 40% A,

va uratsilli nukliotidlar migdori esa teng bo'lsa, shu i-RNK
asosida teskari wranskripsiyalangan DNK fragmenudagl u
li nukloitidlar necha % ui tashkil qiladi 7 © |
A)0% B)30% C)15% "gD)45%
30. Quyonsuyakning 1 12 'hujayrasida nazariy jihatdan
1 ta mitoxondriva va xloroplast bo‘lsa va yorug* kunning

ma'lum vaqtida hammasi bo*lib 1118 mol ATF sintezlangan |.
bo‘lsa anerob sharoitida sintezlangan ATF lar sonini toping. |:

A) 1116 B 1082 D) 1118 D) 1080

. Jzambumg‘lnrga tegishli ma’lumotlar  to‘g'ri
keltirilgan javobni toping.

a) ba'zi yuksak zamburug‘laming maxsus jinsiy
a'zolari bo'ladi; b) o‘simliklardan hujayra qobig'ining
mavjudligi bilan ajralib turadi; ¢) jinsiy ko'payish faqat

yuksak zamburug'larga xos; d) oq po‘panak hujayrasi ko'p

yadroli; €) achitgining mitseliysi ko*p hujayrali: f) mog'or |-

zamburug'‘i ;mssu ko' payganda, aLhuqt zamburug'i esa
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Jinsiy ko'payganda spora hosil qgiladi; g) qo‘ziqorinning
spora hosil giluvchi a’zosi iste'mol gilinadi
A)abe.g B) g.d.f.a C)c,apef D)gdac
32. Silliq endoplazmatik to‘rga xos bo‘lmagan xususiyat
to'g'ri keltirilgan javobni toping.
A) glukokortikoid gormoni ta'sir etuvchi hujayralarda
ko'p bo*ladi
B) insulin gormoni ta’sir etuvchi hujayralarda ko'p bo*ladi
C) u ishlab chiqargan mahsulotlar karbogidrazalar,
lipazalar va proteazalar ta'sirida parchalanadi
D) organizmda lipidlar almashinuvida ishtirok etadi

33. Olimlar drozofilada tajriba o'tkazish jarayonida
gomozigotali retsessiv kalta geniga (bb) ega bo'lgan
pashshalami 15° C da saglashganda qanotlari kalta bo'ldi,
31°C da saqlashganda csa qanotlar normal tuzilishga cga
bo*ldi. Buday o‘zgarishga sabab quyadagilaming qaysi biri?

A) kombin:i:i\"o'zgaru\'chanlj.k

B) modifikatsion o*zgaruvchanlik

Q) rekombmahv o zgaruvchanhk

D) ontogeneuk o' zgarm chanhk ‘

34. K.:ramnmg tctmplmd (n—9) navi o‘zaro chatish-

tinlgandan olmgan o'simlik somatik hujayrasida auto-
somalar som nechlu bo'ladi ?

A) 54 ta 'B) 70 ta

3s. Hozxrda b:ologlk progrcss holatida bo* lgan sistematik
birliklami ko* rsatmg

1) hasharotlar; 2) suyakli baliglar; 3) 1og'ayli baliqlar:
4) kemiruvchilar;' 5) sudralib yumvchﬂar 6) magnoliya-
toifalar; 7) qarug ‘aytoifalar.

A) hammasl 3

1 C) 2,5,7 dan boshqalazﬁ

1 CY341a D)521a

‘ B)’s.s.*, dan boshgqalari

. D) 3,4,6 dan boshqalan

6. Qtiyid:igi gaplarda tushirib qoldirilgan raqamlami
0‘z o'miga qo'ying.

1) hayot gdmsferanmg hamma gismida; hatto eng chuqur

... gacha bo Igan Joy!anda uchraydl, 2) litosferada hayot

uning yuqori qallamlanda ..... . chuqu.rhkkacha bo‘lgan

‘masofada tarqalgan; 3) 'Vllssus.lppl ‘daryosi havzasidan

neft quduglari kovlanganda
bakteriyalar topilgan,
a) 6-7 km; b) 11 km; ¢) 3-4 km; d) 7,5 km;
A) 1-3; 2-b; 3-d B) 1-b; 2-¢c: 3-d
C) I-b,2-¢; 3-a D) l-c; 2-b; 3-a

chuqurlikda anacrob

Tuzuvchi: *Abituriyent™ gazetasi biologiya fani eksperti,
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. Qiyshig gullari oddiy w'pgulda (1) va qiyshiq gullari [
munkk'\‘u wpgulda (b} joylushgan o' simliklami belgilang.
A) a-karrak: b-shashir
C) a-quritana; b=k

By a-jag-jag*; b-sabzi
[y a-qashqarbeda; b-nastarin

1. Dala qirgbo°g imining hayet sikhdagi ko*payish bosqichlari
keuna-ketligida tushirib quldirilgan juvoblami ko*rsating.

Spora - .. (1)—gametalar - zigota - murtak - .. (2) - sporangiv
- spora

A) l-erkak vla urg'ochi o' simta; 2-shoxlanmagan poya

B) 1-ikki jinsli ganetofit. 2-vazgi pova

) 1-sporangiyband; 2-hahorgi payu

D) I-sporafit; 2-shoxlunzan pova

3. Bola voshi bilan bog'liq ma’lumotlar now'g'ri berilgan
javoblami ko'rsating.

1) 5 oylik bola o'tira boshlaydi va umurtga pog’ onasining
ko'krak gismida orqaga egilma hosil ba*ladi;

2) 2 yoshligida rismoniy va rubiy jihaidan tez rivojlanadi; 3
voshiligida nutqi tez rivojlanuadi va shu vosh oxirida so*z boyligi
1000-1200 taga yetadi: :

3) 2 yushligidaba'yi har oyda | smo'ssa, 3 yoshligida bir yilda
7-8 sm, 4-5 voshda 4-6 sm. 6-7 voshda esa 3-10 sm ga ontadi:

4) 6-7 yoshligida bolaning bo'y o'sishi biroz sekinlashib, 4-5
yoshli bolalardan fargli o* lazoq bir yilda atigi 5-4 sm ga ortadi;

$) bolada bo'yin lordezi 2-2.5 oyligida boshini tik tuta
boshlashi nutijasida hosil bo*ladi;

6) bolaning 6 oyligidan boshlab o'n ikki yosh]gacha sut tishlari
a'miga doimiy tishlar chiqa boshlaydi;

7) sog'lom bolada sur rishlarining 40%i 1 3fushgachn qolgan
60% i 2 voshgacha chigishi kerak;

8) sut ushlari soni doimiy tishlar sonidan 2 marta kam bo*ladi;

9) 6-7 yoshli bolalaming tana vazni 1 yilda 2.5 5 ke pacha onsa,
4-5 yoshligida 1.5-2 kg, uch voshligida 2-2.8 kg ortadi

A)3.69 B) 1,3,7 )4.6,8 D)25.9

4. Quyida berilgan qgaysi juftliklarda metamorfoz bosgichlari
umumiy hisoblanadi?

a) termil va asalari; b) so*na va kalamush hurgasi;'c) temit va
suviruk: d) mita va iskabtopar; ¢) xasva va lrixognm_una

A)ad B)b.cd C)ee D) bd,e

5. Beda  o'simligining  mexanik  ta'sirlarga nisbatan
mustahkamligini nimalar ' minlaydi? '
A} buferlik va wrgorlik
B) turgorlik va deplazmaoliz
C) plazmoliz va buferlik
D) plazmoliz va turgorlik

6. Zog'ora baliqda ovegencz jarayonining profaza I bosqichi
oxirida 26 ta xromaridalar tetradasi hosil bo*lsa, neehta gomologik
xromesomalarda konyugatsiva joravoni kuzatilgan”?

A) 32 B) 26 Cilo4 m13

7. Hayvon hujayralarida cnergiva  almashinuvining tucli
bosgichlarida ATF da to*plangan energiva va issiglik sifarida

08-50n alitlari; :l:‘b?; 2.D;3.B;4.A;5:C;6.8; 7. D:8,C:9:D;

T e e 7 1E e . i ‘-_'_ae:ohton-
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jralgan encrgiyaning bir-biriga nishati to'g'ri berilgan javobni
ko rsating.

a) tayvorgarlik bosgichida;

b) kislaredli parchalanish bosqichida;

c) glikoliz bosqichida ]

A) 2-ATF du toplangan energiya issiglik sifatido ajralgan
envrgiyadan kam bo*ladi;

b- ATF da to'plangan cncrgiya issiglik sifatida ajralgan
encrgiyadan ko'p bo'ladi;

C-ATFdato’plangan energiya issiylik sifatida ajralgan energiya
bilan 1eng bo'ladi

B) u-ATF silatida encrgiya to°planmaydi, hamma energiya
issiqlik sifatida ajraladi;

b-AlF da w'plangan encruiva issiglik  sifatida ajralgan
energiyadon ko'p bo*ladi;

¢-AlF da to'plangan enecrgiva issiglik sifatida ajralgan
energiyadan kam bo‘ladi

C) har doim ATT da 10'plangan cnergiya issiglik sifatida
ajralgan cnergiyadan kam bo*ladi

D) a-ATF da to'plangan energiya issiglik sifatida ajralgan
energiyadan kam bo’ladi;

b ATF da 1o plang:m anuya issiglik sifatida ajralgan
energivaga teng- bo'ladi;

c-AlTda  to'plangan. energiva issighk  sifatida ajralgan
energivadan ko'p bo*ladi -

8. Odom o'ng go'lining panjalari va tirsagi  bukilgan
vaziyatdagi ‘dinamik - harakatida “qaysi mukusllaming tolasi
orasidagi u:Lseprorlar qu*zg algan holaida bo'ladi?

A) bilakning orga sohasidagi muskuli; yelkaning ikki boshli
muskulj '

B) bilakning old whamdags muskuli, yelkaning uch boshli
muskuli

C) bilakning va yelkaning orqa sohasidagi muskullar

D) bilukning va yelkaning old sohasidagi muskullar

9. Meyoz jaravonining profaza | davridagi hujayralarda
xromosomalar soni 24 ta bo'|sa, hujayrda interkinez bosqichidan
$0'ng nechta xromatidalar bo'ladi?

A)12 BY24 ()48 D) 36

10. Polimer Lﬁrkihidagi aminokislotalarni bir-biridan ajratuvchi
fermentlar hazm qilish organlarining qaysi gismlaridan ajraladi?

A)me'da, me'daosti bezi

B) me*da, o'n ikki barmoq ichak, jigar

C) me'daosti bezi, jigar

12) o*n ikki barmogq ichak, me’daosti bezi

I, Quyidagi javoblarning qaysilarida barglari novdada hir xil
loylashgan o*simliklar jufilangan?

1) oqquray  va atigul; 2) chinnigul va  sambitgul;
3 do'luna va dalachvy; 4) ligustrum va gazanda: S) pomidor
vio rayhon; 6) mavrak va qumriot; 7) yalpiz va nastarin;
8) kampirchopon va kiyiko‘t

A1 2356 B) 1.5.6,7 124,78

10. B; 11.D; 12 B; 13, A;/14. C: 15:;

D) 14,78
; 16, C:.I"J_BJS D)
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12. Quyidagi javobluming gaysi biri kuropatka uchun xos [+ |
emas?

A ontogenezida jabradars s orgaladi

B) gastrulyatsisa urg ochr orginizmida sodir bosladi

C) postemnbrional risoffanishi metamorfozsiz amalgza oshadi

D) wixum hujuyraning wug’ lamshi urg'ochi orgamiznida sodir
bo*ladi

13, Barbara Mak-Klintok regulvator genlami o nzangan
o'simlikning xususiyatlan o' g ri berdgan javoblami belgilang.

1) lolasimon: 2) mapgnolivasimon: 3) wrug chili gullarining
1o*pgulpoyasi shoxlanmaydi: 41 ozig-ovqat sifatida foy dalanadigan
bir villik o*simlik; §) oshqovoq, lovisa kabi v simliklar bilan bir
markazdan kelib chiggan: 61 urugeschi va changehili gudiari addiy
to'pgulda joylashean: 71 bir uyii. bir jinsti o' simlik: 8) ikki n i,
ikki jinsli o simlik: 9 murtakdagi boshlang'ich ildiz o'sib. kotp
miqdorda qo*shimeha ildizlar hosil gitadiz 10) qo*shimeha ikdiztari
murtakdagi poyacha asosidan, poraning verga vaqin gismidan va
yerga tegib turgan gismidan o' sib civigadi

A)2389 BYIAATI0 (1246810 D) 13570

I4. Yuksak o'simlikliaming qaysi bo'lim vakillari orasida
suve‘tlarga o' xshash tmasi bargsimon wllomli vakillac uchraydi?
A) girqquloglar B) vo'sinlar

C) qirgbo*g'imlar D) ochiq urug'lilar

15, Orangutang  zigotasining  bo‘linishidan hosil  bo'lgan
blastomerlarda necha jufidan xromosamalar bo'ladi?
‘A) a8 B) 24 iz 22

s/Abituriycntuz. + » » ¢ # £ www. tacebook.com/groups/ Abitunyentuz » +

16. Gulqo‘rgon bo'laklari soni 6 ta bo‘lgan o'simliklar
berilgan javobni belgilang.

A o'sma. rediska, karam

B) jag'-jag’. sarimsoq piyoz, lola

C) mutur. boychechak, xalmon

D1 anzur pivoz olg'i, Qloy iyoli

17. lonbosh qon aylanish sist*masining qovsi qismlarida
venoz qon harakatlanadi?

1Y yurak bo*lmasi; 2) yurak qorinchasi; 3) orga aorta; 4) jabra
arteriyasi: 5) qorin aartasi; 6) organlar yayinidagi arteriyalar; 7)
vurak venasi

A) 137 B 1,257 CI2346 DY1.246

18. Salamandra va gavial uchun umumiy bo'lzan javoblurni
belgilang.

1) katta va kichik gor aylanish doirasi bir qorinchudan
boshlanadi;

2) gastruly atsiva blastula devorining qaz-gat bo™lib joylashishi
bilan amalga oshadi:

31 ko'kmk gafusi rivojlangan;

4) ontogenerida dumi yo'yolmaydi:

5) postembrional rivoilanishi metamorfoz hilun boradi:

6) urg'nchilarining somatik hujayralarida jinsiy xromesomalar
gomolog boludiz

71 oldingi uvoglan va ke'zlart gomolog hisoblanadi

A) 14,6 B)2.3.5 4.7 D) 1.6.7

F- + + www.facebook.com/zroups/Abituriyentuz » » » = + + » wwwy.facebook.com/group
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19. Quyidagilardan gaysilari mimikriva hodisasiga misol
bo*ladi?

1 zaharsiz. Amerika suvilonining zaharli korall aspidiga
v ashashiz

2) chupchikning shakli va rangi bilan ingichkn novdags
0" xshashi;

3) dengiz paxmoq otchasining suv o*simliklariga o' xshashi;

4) suvaraklar teshqi  rungining  tugmacha  go'ngtizlarga
o' xshashi;

5)ayrim bagacnanoqlaming daruxt kurtaklariga o xshashi;

6) ko'lbuga patlarining rangi bilan yamishlarga o*xshashi

A4 R)2.3.5 Crido D)34,8

20. Torg"ri yasubni toping.

A) Magnolnasimonlar orasida qo'shimeha ildizli o*simliklar
uchramaydi

B) Bug'doy dipleid navining birlamchi jinsiy hujaymsida
Nromosomalar seni 7 ta ba*ladi

€) MakKajo*xori sotasidagi guli shakli o'zgargan novdadir

D) Qaysi sistematik birlikka kinshi va qanday hayotiy shaklga
ega bo'lishidan qat'iy nazar barcha magnolivatoita o*simliklar
poyasining ichki wzilishi o' xshashdir

21 Quyida berilgan javoblardan qaysi biri meyozning anafaza
Il bosqichida kuzatiladi?

A) bir DNKIi xromosomalarning diploid 1o°plami

B) ikki DNKIi xromosomialaming diploid to* plami

C) bir ONKIi xromosomalaming tetraploid 1w’ plami

D) ikki DNKIi xromosomalaming gaploid to*plami

22. Hindomalay higeoerafik viloyati hududida o'sadigan
o'simliklarni ko*rsating.

1) rafleziya; 2) janubiy qora qayin; 3) banan; 4) baobab; 3)
bambuk; 6) evkaliptlar; 7) epititlar

A) 13,5 B) 2.4,6 1347 D)156

23. Suyak-tog'ayli baliglaming tanasi xipcha va chozig
bo'lishi, boshining oldingi temoni uzun wmshugni hasil gilishi,
og’iz teshigi boshining ostki tomonida joylashuvi qaysi twr
meczonini ifodaluydi? .

A) morfologik B) fiziologik

C) anatomik I3 eralogik

24. Qaysi organik moddalar achituchi bakteriyalar tomonidan
parchalanadi?

1) kletchatka; 2) glikogen; 3) interferon; 4) nuklcaza;
5) udenin; 6) uzum shakari: 7) Eco RI:
9) dezoksriboza

A)1.235 B)4.5.7 C)5.6.8 D) 1,8.9

8) multoza:

25. Rus oq tovug' va lekgorn zodariga tegishli reaksiva
normasini ko*rsating,

A) vashash sharoitlari va ozuqa bilan ta’minlanishi yaxshilansa
tuxum berishi ortadi. ammo massasi amalda oshmaydi

B) vashash sharoitlari va ozuga bilun ta’minlanishi vaxshilansa
txum berishi ham, massasi ham onadi

28.A;29.A:30.8; 31, B;32.C; 33.8; 38, C; 35. B; 36. B
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€y ashash shiroitlari v ozuga bilan ta’minlanishi yuxshilansa
wxam berishi ortnaydic. ammo massasi bir necha harvbarga
oshadi

D) vashash  aliwoitlari v vzuga bilan ' minlanishi
vaxshilansada tuxuan berishi va niesasi amalda o'zgarmaydi

26. b coli bakteriyasiving plaznidiga Eco RI restrikiaza bilan
ishluy berilgandan sa'ng, balgasimon plazmid tarkibida nechta
vadorod (ad va fastodielir (b) boglar usiladi va plazmid tarkibida
nechia restriksiya savti mavjud (¢)?

Ara-Sib-2; el B3)a-15; b.2: ¢-1
Cra-in b-2; ¢l D) a-8: b-8: b-2

2'«'.Uu;sij:n\—'uhdakeltiriI;_v:.um'\'imliLlarr.in-__zgu]l».osachabatrglari
aurshilpan. pultaitharglari esa erkin be* ladi?

A qalampir, baglajon. qozony uveich, kartoshka, ilgovun

R sova, tanmki, shirinmiya, yasmiq. na*matak

©) borritaroq. gulxuyri. g otz yerhagsic tugmachagul

1 karrak. kenop. bo*znoch, bo®yvimadaron, petrushka

28. IXNK molekulasining malum gismida 1160 ta vodorod
bog'lari batlib, undagi adeninli nukleotidlar birinehi zanjirda
3% jultoi akkinchi zanjirda 30 jultni wshkil etadi. Shy DNK
bolagining hirinchi zanjiri asosid iranskripsiya jarayonida hosil
bilean i-RNK polinukleotid zanjiri wrkibida DNK polinukleotid
zanjindya umuman uchramaydigan qismlar soni qancha?

A} 230 tariboza va 130 ta uratsi

133 430 ta niboza va 70 ta uratsil

L) 60 i adenin. 70 ta uraisil, 130 1a riboza

13) 130 12 uronsit va 13012 riboza

Y. Now'g el javobni toping.

A) hayotning barcha hujayraviv shakllarida fosfulipid mavjud

By bir va ho'p hujayrali vrganizmlarming barcha eukariot
hajayralarida tmin mavjud

C) bancl tink - organizmlar hujayrasida oqsil sintezi amalga
oshadi

D) aukleaproteinlar fagat hayotning ko*p hujayrali shakllarida
uchraydi

30. Makkajoxerida uruglanish jarayonidan so'ng uning bina
sotasida 300 t urug' hosil bo'lgan bo'lsa, quyidagilami toping.

2) urug hosil bo'lishida qatnashgan spenmiylardagi jami
xremosomalar soni;

b) endosperm  hosil bo'lishida ishticok etgan markaziy
hujayralardagi g xromosomalar soni:

€) wruglnishda  quinashgan  spermiylari  hosil  qilgan
mikrosporalarning jami soni.

A) a-600t; b-6000; ¢-300

C1a-3000; h-6000: c-150

B) a-3000; b-3000; ¢-300
) a-6000; b-6000; ¢c-600

31, Agar nuklentidlar bir zanjirda o*zaro fosfodiefir boylari
oryali. DNK gosh zanjirida purin va pirimidinlar o*zaro vodorod

—
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bog‘lari orqali biriksa, quyida berilgan  fermentilar qanday
bog*lami uzishi bilan jultlang’?
) LeoRI: b) iranspozazu; ¢) Hae 1 d) Bam 1{
1} tosfodiefir bog*lar; 2) vodurad baog*lar
A) l-albed: 2-a,bhd
C)leabed; 2-bed

By t-axd. 2-ube
1) 1-aed; 2-abe

32, Quyida berilganlardan gay sihari sporadan rivojlanadic!

11 zamburuglarda mitsehyning hosil bo'hishi: 2) sershox
qirgbog'imda sporafitning hosil ba'lishi; 3) funarivada ko'p
hujayrali, shoxlangan, ingichka yashil iplaming rivojlanishi; 4)
Shary saurida quhbamevaning shakllanishi; $) suv irgqulog®ida
sporali mevasining hosil bo'lishi: 6) funariz ada ko'sakchasimon
sporangiyning vujudga kelishi; 7) dala girgbo’g*imida erkak va
urg'ochi o'simtaning rivojlanishi; %) po’panak zamburug'ida
shoxlanmagan  gifalarning  «a'sih  chigishi; 9)  vo'sinlarda
kolbasimon anxegoniyning paydo bo'lishi: 10) yirgquloqlarda
yuraksimon gametofitning rivojlanishi

A)2LEB9 BT O)24569  DYLISI0

33. Bakueriyalami sun’iy ho*paytirish ochun fovdalaniladigan
oziq nwhitlari tarkibi bo'yicha (a) va magsuadi ho yicha (b) qanday
turlarga bo*linadi?

A) a - minimal, maksimat: b - vddiy, murakhab

B) a - minimal, maksimal; b - selcktiv, boyitilgan

C) a - vddiy, murakkab; b - tabiiy. sintetik

Dy - selektiv; boyitilgan: b - minimal, maksimal

34. Fotosintez jarayonida 360 g glyukoza sinteziga yetarli
ba‘ladigan energiyn qancha kj ATF da jamlanadi?
A) 1440 B) 36 C)720 10

35, Genlarning polimer 1a'sirida fenotip bo'yicha 1:4:6:4:1
nisbat ajralish kuzatilsa, genotip bo'vicha qunday ajralish
namoyon bo*ladi?

A) L:2:1

B)9:3:3:1

C)1:5:1

D) 1:2:1:2:4:2:1:2:1

36. Tovuglar tojining shakli ikki jufl homplementar genlar
bilan belgilanadi. Quyidagi genotiplami fenotiplari bilan jufilang.

@) gulsimon t0j; b) yongogsimon toj; «)
d) no'xatsimon 10j

1) waBB: 2y aabb: 3) AAbb: 4) AaBb: 3) aaBb. 6) AABD;
7) Azhb: 8) AaBIB.

A)a-d T b4 6.8 (2. 418

B)a-1,5: b-3.7; ¢-2; d-4.6.8

Cla-3.68: b-1.5: ¢ 2:d-3.7

Dyu-3.7:b-1.5;¢-2: d46.8

oddiy  toj:

Tuauvchi: *Abituriyent" gazetasi biologiys fani eksperti
Gulmira XUSHMURODOVA
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1. Geografik alohidalanish mahsuli bo*lgan qirg*ovul
kenja turlan orasidan bo'yin gismida oq pati bo*Imaydigan
(a) va bo'ladigan (b) vakillarini tanlang:

1. Murg‘ob, 2. Kavkaz, 3. Yapon. 4. Yettisoy, 5. Xiva, 6.
Manjur.

B)a-1.2,3;b-3,4.6
Dya-1,4,6;b-2,3,5

1. Agar odam tanasi qismlarini 100% deb oladigan bo*lsak.

shundan nccha % qismini tuzilishiga ko'ra 1 (a), 2 (b) va 3 |

(c) xil suyaklar tashkil etadi?
A) a-50; b-25; ¢-25

B) a-25; b-30; c-25 - |
C) a-30; b-35; ¢-15

D) a-25; b-25; c-50

3. Qanday shaklli muskulda muskul payi yoki
ami bo*hmaydi?

A) 2 tomonlama patsimon

C) serbar

payli boyl-

B) paralel tolali
D) duksimon

4. Agar Anvarda tana haroratini taminlashga sarflangan
energiya migdori 1192 kkall bo'lib, iste’mol gilingan ovqat
tarkibidagi ogsil massasi yog* massasidan 1,2 marta kichik,
vog'dan ajralgan energiya miqdori uglevod energiyasidan
934 Kkall ga kam bo'lsa, uglevod massasini toping.

A) 450 'B)500 C)550 1 D)6VO |

5. Quyidagilar drasidan nechtasi hali sut’tishlari chig-.

magan bola uchun xo0s? ! 3 159 )
1. O2ziga yaginlami taniy oladi. 2. Tikka qilganda oyoqla-

rini yerga tiraydi. 3. Qo'lidan yetaklasa, yuradi. 4.E:i1§lg|3ydi.

5.Oddiy so‘zlarni ayta boshlaydi. 6. Qo'li bilan o*yinchoqqa

tzlpinadi. 7. Kuladi, giyqiradi.
A)3 B)4

)5 " 'D)6

6. Umumiy holsizlik (a), umumiy quvvatsizlik (b) va
tirishish holatlari (c) qachon sodir bo'lishini aniglang. ‘

1. Issig urishida 2. Alkogolizmda 3. Muvozanat organi
faoliyati buzilishida 4. Kesson kasalligida 5. Gipovitaminoz
Bi da 6. Singa kasalligida 7. Meningitda 8. Paratgormon
ortganda. 9. Gijja kasalliklarida. 10. Muvozanat organi
kuchli zararlanganda,

A)a-1,9;,b-1,7;¢-5,6,8

B)a-5,6,8b-1,9¢c-1,7

C)a-10,8,5,4;b-1,4;¢-2,3,6

D)a-1,7,9:b-2,5,7:¢-5,7,9, 10

7. Ma'lum bir o*sirnlikda hosil bo*lgan spermiylar soni shu
o'simlikning bitta barg og'izchasidagi jami xromasomalar
sonining 3/4 qismidan 72 taga ko'p. Agar shu o'simlikda
urug'‘lanishdan so‘ng 9 ta urug' hosil bo'lib, urug*lanishda
qatnashgan spermiylar dasilabgi spermiylaming 1/6 qis-

s g
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mini 1ashkil ctsa, shu o'simlikdagi xromasomalar soni
makkajo'xori xromasomalar sonidan ncchtaga farq giladi
(2n to'plam bo'yicha)?

A) 28 B) 4

C)1o D)0

8. Quyida berilgan qushlami qaysi biogeografik viloyat-
larda qishlashi bilan juftlang.

a)o'rdak; b) g'oz; c)kalxat.

I - ncoarktik, 2 - paleoarktik, 3 —Habashiston, 4 - neo-
tropik, 5 — Hindomalay.

A)a-2,4;b-2;¢-3

B)a-3,4;b-2;¢-3
C)a-3;b-2, 4;¢c-2

D)a-1, 3, 4; b-3; c-2

9. Bir kilogramm uran paleozoy crasi boshlanishida
yemirila boshlab, mezazoy erasi oxirida yemirilish-
dan to'xtadi. Shu vaqt oralig'ida hosil bo‘lgan geliy va
qo'rg’oshin massalari farqini toping.

A)67.8 . ' B)56,65 C)485 D) 87,78

10. Tarkibida moddalar, aynigsa, ogsil va uglevod almash-
inuvida muhim al-‘;:i:'rﬁya}ga ega bo'lgan vitamin ko*p bo'lgan,

| lekin yog' bo!Imagan mahsulotni aniqlang.

A)olma " 'B)badring  C)pomidor D) sabzi

11, Parasifnﬂé_tikliérv} + Tiroksin tuzilmasi qanday jaray-
onga ta'sir etadi? " .- _
A) ovqat hazm gilishni tezlatish
B) siydik ajralishini ko'paytirish

C) siydik ajralishini kamaytirish
D) ovqat hazm qilishni susaytirish

¢
|

12, Bir avlod Iii:h:fu!izi:_;:m]anis,h.ning aylana yoy ko'lami

nimaga mos kclad;?; ¥
A) raqobatchanlik -

an| B) reaksiya normasi
C) yashaovchanlik

D) ko*payish jadalligi

13. G'o*za av‘I‘ddiﬁing, turlari Ibir-bir'idan alohidalashgan
davr uchun mos keluvchi quyidagi xususiyatlardan nechtasi

to'g'i?

1. Iqlimi qurug. 2. O*rmonlarda ochiqurug'lilar va papor-
omiksimonlar hukmronlik qilgan. 3. Iqlim keskin o'zgargan,
4. Flora hozirgi zamin florasiga yaqinlashgan. 5. Iqlim issiq
vanam bo‘Igan. 6. Arxeopterikslar paydo bo‘lgan. 7. Qushlar
lishsiz bo*lgan, - 8. A_t:ﬁosfcr_a‘ quruq va shaffof bo‘lgan.

A)4 B)S Q)3 D)6

14. Quyida berilgan o*simliklar orasidan qaysi organlari
(a. b) tabobatda (1), tibbiyotda (II), ilmiy tabobatda ([11), xalq
tabobatida (IV) ishlatilishi bilan juftlang.

a) vegetative, b) generativ.

|. sachratqi, 2. ermon, 3. ituzum, 4. dorivor gulxayri,
5. tugmachagul, 6. cherkez, 7. na'matak.

ORI B4 B B ci
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A) d-T-a 2-10-a, b 3-TVeb: 4= Ui 5-1vea, by; 6-11-g, b: 7-1-b
B) I-1-a, b; 2-[11-b; 3-11-b: 4-l-a; 5-1Vea, b 6-1-a; 7-11-b
C) 1-I-b; 2-Tl-a; 3-Tl-a, b; 4-1V-q; 5-1-a, b; 6-111-b; 7-1v-b
D) 1-1-a, b; 2-1V-a,b: 3-10-b: 3-1-a, b: 5-([-h; 6-IV-p; 7-111-a, b

15, Ko'z soqqasining ichki gismi asosan qanday vazifani
bajaradi?

A) Ko'z soqqasini gon bilan ' minlash.

B) Reflekslar hosil qilish.

C) Yorug'lik nurini sindinh o*tkazish.

D) Qorachiq refleksini hosil gilish.

16. Belyanka hujayrasi yadrosida replikatsiya va transkrip-
siva jarayonlarida polinuklcotidlar tackibiga jami necha xil
nukleatidlar birikadi?

A)6 B)S Cr4 D)

17. Organizm immun tizimining ikkinchi bosqichini
ta‘minlovchi

tuzilma haqidagi og'ti fikrlarni aniglang.

1. Yallig'lanish joyida halok bo*ladi. 2. Fagat1alogda ho-
sil_bo'ladi. 3. Fagat suyak ko*migida hosil bo*ladi. 4. Jigar
va talogda hosil bo'ladi. 5. Hujayra shakliga ko‘ra ikki turi
mavjud. 6. Yuqumli kasalliklar oqgibatida sonj .12 mingtaga
ortadi. 7. Yuqumli kasalliklar ogibatida soni 10-20 Winglaga
ortadi. 8. Mikroblar ta’sirida halok bo'ladi.

A)1.4,6,8 B)1,5.6,3

1,435,728 D)1,5.7

18. Ogsilning molekulyar massasi 6600, bitta aminokis-
lotaning o*rtacha og'irligi 120 ga teng. Shu ogsil sinteziga
Jjavobgar DNK bho'lagidag jami nuleotidlaming 20%;

Yoini
adeninli nulcortidlar tashkil qilsa. guaninli nuleotidlar soninj
aniqlang.

A) 66 B) 165 Cy 330 D)99

19. Quyidagi keltirilgan madaniy o'simliklar orasidan bitta
markazdan kelib chigqan o*simliklami aniqlang, '

L. sholi. 2. sabzi, 3. qalampir, 4. beda, 5. anynas, 6.
makkajo*xori, 7. zig'ir, 8. kofe daraxii.

A)2,7 B)l.6 5,8 D)3, 4

20. Qattiq bug‘doy o'simligi navi kariotipi 28 ga teng.
Meyoz jarayonida barcha gomolagik sromosomalar orasida
krossingover sodir bo*lsa, 8 ta hujayrali murtak xalasida
necha xil yadro bo'ladi?

A)28 B)4 )1 D)8

21. Suvda ham quruglikda yashovehilarming kelib chiqishi
baliglarda sodir bo'lgan qanday o zearishlar bilan bog'liq
ekanligini ajrating.

CA9,AT20.C210A 22, A5 25,4124 D; 250 A; 26,427, C; It
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1. juftsuzgichlaming oyoqqa aylamishi, 2, ikkita qon ayl-
ish doirasining bo'lishi, 3. butunlay quruglikka chiqishi,
4. taq suzgichlarining oyoqqa avlanishi. . eshitish suyak-
chalari paydo bo'lishi, 6. miyachasi kuchh tivojlanganligi,
7. 0'pka orquli nafas olishi,

AMLLT BYL26, 7 )4.5.6 0)3,4,5

22. Uayvon lwjayrasida tlyukoza chala va to'liq par-
chalandi. O*simlikning fotosintez Jarayonidan so'ng hosil
bo'lgan glyukoza molekulalari soni hayvon hujayrasidagi
chala parchalangan glyukoza molckulalaridan 5 marta
ka'p. to'liq parchalangan glyukoza molekulalaridan esa 1.2
marta kam bo'lsa, glyukozaning hayvon hujayrasida to'liq
parchalanishidan ajralgan ATF soni fotosintezda sarflangan

ATF sonidun qanchaga ko'p (umumiy glyukoza molekulalari
seni 24 ya teng)?
A) 280 B) 138 1276 Dy 140

23. Nugqtalar o'mini lo*g'rt javoblar bilan to'ldiring.
Hozirgi qirqquloglar hozirgi ochiq urug'li o‘simliklar
kabi.....

I. urug*kurtagida arxegoniy yetiladi, 2. tuxum hujayrasi
arxegoniyda yetiladi. 3. nnorganik moddalardan organik
moddalami sintezlaydi. 4. to*qima va org;
5.shamol yordamida changlanadi,
ega.

A)2.3.6

anlari rivojlangan,
6. 0'tkazuvchi sislemaga
B)1.3,4 C)2,4,5 D)1.5.6
24. Gastrulyasiva bosqichi blastula devorinin
Joylashuvi yo'li bilan amalga oshadigan v
davrida tana harorati tashqi
ganizmlami ko'rsating.

£ qat-gat
i postembrional
muhitga bog'liq bo'imagan or-

6.1od aylend, 7. salamandra, 8. qa!qmuumshuq
A)1,4,7 B)2, 5,6 01,28

l.agama, 2. sesarka, 3.iguam, 4. povituxa, 5. yakobin,

D)1.3,38

25. Miyacha pastdan( a) tepadan (b) va o'ria qismidan (c)
qaysi nerv sistemasi qismlari bilan chegaradosh(bog'langan)?

A) (ajorqamiya, uzunchoq miya, (bjo'ria miva. (c)miya ko'prigi

B) (a)uzunchoq miya, (b)o*rta miva, (c)miya ko'prigi

C) (a)miya ko'prigi, (bjoraliq miya, (clo'rta miya

D) (a)uzunchoq miya, orqa miya, (boraliq miya, (¢)bosh
miya katta yarimsharlari

26. Quyidagilardan qon tomrilarida anteriya (a) va vena
(b) qon bo*lganlarini aniglung.

1) podaliyaqon tomirida; 2) magellanning o*pka venasida;
3) hegemotning o' pka arteriyasida; 4) lanseinikning orqa qon
tomirida; 5) gorbushaning qorin qon tomirida; 6) beluganing
orqa «qon tomirida.

A)i-3,4,6;b-2,3

C)a-2,4,6;0-3,5

28.B;29. D;30.A; 311 A¢ 32, B; 33.B; 34. A 35, D3 36. A

Bra-l,3,6;b-3,4,5
D)a-3,4.5;b2, 6

i}
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27. Quyida berilgan matematik itodalardan loydalangan
holda X o*simliklar oilasining umumiy gul formulasida har
bita urug*chiga to*g*ri keluvchi changehilar sonini aniqlang.

: : Dunyodagi eng kata gul
Oila nomi Turkumlar soni l Turlar soni Ratficziya Amoldi bo'lib,
X A B u gulni Sumatra orolida
v c D Raffleziya wva  Amoldi

Izoh: bu yerda A+C=450. A-C=230, B-D=13C (tur va tur-
kumlar soni yer shari bo'yicha alindi)
A6 B)5 C)1o0 D)4

X§ birinchi bo'lib ucharatgan
g% va  o'zlarning  nomini
i bergan. Gulning diametri
4 - 1m. e
28. Quyida berilgan o‘simliklar orasidan zaharli xon
o'simligini toping. .
A) sarsabil B) sansevara C) oleandr D) uloe

C) qunduzsimon yerqazar — kemiruvehilar turkumi -
sutemizuvchilar sinfi —umunqalilar kenja tipi - xordalilar tipi
13) oltinrang kot - hasharotxo*rlar turkumi —vo'ldoshlilar

kenja sinfi - sutemizuvekilar sinfi - umurtqalilar kenja 1ip;
— xordalilar tipi

29. Quvida berilgan daraxtlardan ncchtasi Avstraliva
biogeografik viloyatiga uchravdi? e

1. Bambuk. 2. Qora daraxt. 3. Baobab. 4. Qizil daraxt. 5.
Palma. 6. Janubiy qora qayin. )

A)l B)2 Q)3 D)4 33. Ichakda hazm bo*lgan ozugasi tana bo*shlig*idagi

qon suynyligiga o‘tadigan umurtqasiz hayvonlar to'g'ri
ko'rsatilgan javabni belgilang.

1) bolalar gijjasi; 2) qizil chuvalchang; 3) odam aska-
ridasi: 4} losos: 3) perlovisa: 6) bitiniya; 7) bo‘rtma

30. Genotipi qanday bo'lgan ota-onalardan barcha gon
guruhli, malla sochli, chapaqay farzand tug‘ilishi mumkin
(sochning t0*q rangi va o*naqaylik dominant irsivlanadi)?

A) AaBbJA|O vz AaBbjB|O nematode; 8) iskabropar.
B) .'\BBbfA]O vaAabeBIO A)3.4.7 B} 1, 2.4 ) S, 6, S D) 2.4.8
C) AaBblA|Q va aabb|BIO

D) barchasidan tug‘iladi 34. lldam kaltakesak uchun fiziologik mezon 0'gri
Keltirilgan javobni aniqlang.

A) Ko*krak qafasida o'pka va yurak Joylashgan,

B) Oyoqlari tanasining ikki yon tomonida Joylashgan.

C) Ko'krak umuntqalarining von tomonidan qovurg'alar
kelib tutashgan.

D) Erkagining spermatazoidlari urg‘ochisining kloakasiga
tushadi.

31. Mutatsion {a) va medifikatsion o‘zgaruvchanlikka (b)
X0s Xususiyatlami aniglang.

1) oraliq formalarsiz paydo bo'ladi; 2) sifat jihatidan farq
qiladigan o*zgaruvchanlik; 3) irsiylanish xususiyatiga ega;
4) o'zgarishlar guruhli xarakterga ega; 5) irsiylanadigan
o*zgaruvchanlik; 6) har xil yo*nalishli bo*ladi; 7) namoyon
bo'lish xatakteriga ko'ra dominant va retsessiv bo'ladi; 8)
o'zganishlar tashqi muhit ta'siriga bog'liq; 9) 0*zgaruvchanlik
chegaralari genotip bilan aniqlanadi; 10) o*zgarishlar bir xil
yo'nalishda bo'lishiga qaramay. namoyon bo‘lish darajasi
har xil organizmlarda turlicha bo*ladi.

A)a-2,6,7,8;b-1,3,4,10

B)a-1,4,6,7,8;6-2,3,8,9,10

C)a-1,2,6, 8;b-4,8,9, 10

D)a-1,2,5,7,9;b-3,4,6,8

35. Golji apparatiga epa bo*Igan kasallik qo‘zgaruvchilami
aniglang.

1) triponosoma; 2) gommoz qo'zg atuvchisi: 3) ichbu-
rug® amyabasi: <) gorakuya: 5) bezgak paraziti; 6) quiur-
ish kasalligi qo'zgatuvchisi; 7) pnevmokokk: 8) qizilcha
qo'zgawvchisi; 9) leyshmaniya qo'zg*atus chisi.

A1, 6,7 B)1.3,4 C)2,57 D} 1,8,9

36. Qaysi fan dalillaci hozirgi davrda turli git'alaming
hayvonot va o*simliklar olamining xilma-xilligi, 0'ziga xos
tuzilishi sabablarini ochib berdi?

A) solishtimma anatomiva B) palcontologiva -

C) biogeogmafiya 12) embriologiya

32. Qaysi javobda sistematik birliklar ketrna-ketligi to*g*ri
ifodalangan?

A) soxta kurakburun - losossimonlar turkumi — suyakli
baliglar sinfi — umurtqalilar kenja tipi — xordalilar tipi

B) tikandum skat — skatlar turkumi — suyak tog*ayli balig-
lar sinfi — umurtqalilar kenja tipi — xordalilar tipi

F e T hatml i [ ¥4
1!-‘:,5‘;". f;';f?_?f;

Tuzuvchi: Bahadir YO'LDOSHEY
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L. Oreanizanda quyidagilarda
mitoz (;1)hamdamcyoz(h)ho'lin

1) moddalur almashinuvi;
3) hwayralar tuzilishining
3) Im_i:l_\-ranin_x; vashash
doimiyligi: 7) irsiy mate
rivojlanishi: 9) aviodlar almashinuvida Xromasomalar
sonining doimiyligi; 10) irsiy axboroti bir-biridan farq
qiluvchi gametalar hosiy bo'lishi.

A)a-3.4,5;,b-7,9, 10

)a-2,3,6:b-1,9, 10

n qaysilari hujayralaming
ishy hisohiga ta'minlanadi?
2) qo’zg*aluvchanlik:

muddati: 6) hujayra funksiyasining

B)a-3,6.7;b:9, 10
D)a-9,10;b-3, 6,4

2. Odamlarda kurak tishl
erkaklarga nisbatan ikk; haroh
ona sog' bho'lsa, tugtilgan o*
sog". ona gomozigota kasal b
kasal tug iladi. Sog*lom ora v
barchasi sog*lom bo‘lad;, Us
Xususivatiga ega he

arning yo'qligi ayollarda
ar ko'p uchraydi. Ota kasal,

o'lsa, barzandlarning barchasi
a onadan tug*ilgan bolalaming
hbu kasallik singari irsiylanish
lgi(lar)ni toping.

a) gonning normal jvishi; b) rangni ajrata olmaslik;

<) ortigeha barmoqlilik; d) tug'ma karlik.

Alab Bya Ced - D)b

3. Quyida berilgan org
eukariot (b) parazitlami yu
11burga; 2) kana
6) uy pashshasi.
Ava-1,2.3:b-
Cra-2.4,6: b-

anizmlardan prokariot (:i) va
qtiruvchilarini aniglang,
+ 3)bit; 4) iskabtopar; §) bezgak chivini;
3,4, 3

1,35 D)a-3, 4, 6;

4. Qalgondor baliglarda biologik regress kuzatilgan davrga |

Xos ma’lumotni toping.

A) kordaitlar paydo bo‘lgan

1B) sudralib yuruvchilar kelib chiggan

C) suvaraklar va ninachilar rivojlangan

D) suvakli baliglar kelib chiqqan

S. Agar yungi organizmda o'zgaruvchanlik faqat
meyoz jarayoenidagi krossingover va anafaza | dagi
Xromasomalaming notekis tagsimlanishi ufayli yuz bergan
bo'lsa. u holdit bu organizm ... .

A) parienogenez yo'li bilan rivojlangan

B) klonlashiirish usulida rivojlangan

C) duragaylash yo‘li bilan rivojlangan

D) vegetativ ko*payish usuli bilan rivojlangan

6. Gipoksiyaning belgilari to'g*ri ko‘rsatilgan javobni
toping.

a) nafas olish tezlashadi: b) bosh og‘riydi; c) ko*ngil
aynish va qayt qilish kuzatiladi; d) amosfera bosimi yuqori
bolganda yuz beradi; ¢) bo*g'imlarda va belda og'riq
kuzatiladi: ) atmosfera bosimi past bo*lganda yuzaga keladi;
&) hushini yo*qotishi mumkin; h) yurak urishi tezlashadi.

A)a,c.d. e Byb,e f.h

Cla, g d, r Dyab.fg

10:s0n kalitar: 1. B; 2. 53, C; 4:B{ 5. B: 6. B; 7:B; 8. A1 9. B;

doimiyligi; 4) gomeostaz; |

rialning bir xilkigi; 8) organizmning |

g'il farzandlar sog'lom; ota [

LOGIYA
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7. Ou'riqni sezuvchi(a), eshitish (b) va vestivbulyar (c)
retseptorlardagi qo°zg‘alishning o'tish yo'llari qaysi javobda
to'g'ri ko'rsatilgan?

1 sezuvehi nerv tolasi; 2) bosh miya katta yarim sharlari;
3]»-cs|ilml_varncn-:4)o'namiya;S]miyachn:f:}nraliq miya;
7) miya ko'prigi: 8) orqa miya.

A)a-1.8,6.2;b-1,7.4,2; ¢-1, 7. 5,

Bya-1,7.4,2;b-1, 7,8 2;,¢1,7, 6,

C)a-3,5,7,2:b-1,4,7,2; ¢-1, 7. 6.

D)a-3,5,7.6,2;b-1, 8, 4, ;c-1, 4,

~1 = b2

19 2

8. Agar har bir o*quvchi bir minutda § kj ATF cnergiyasi
sarflasa, 40 minutlik dars davomida 25 nafar o‘quvchi

organizmida hammasi bo‘lib necha gramm glukoza
parchalanadi?

A1 947 36 B) 514,28 C) 1125 D) 454,55

9. a-ixtiyorsiz harakatlar, b-gandiraklab yurish,
c-sakrashpa qiynalish, g- emotsional holatni anglab
bo'!maslik.c—qo‘l-oyoqhnrakalining,qiyinlashu\-iquysinen'
markazlan faoliyati buzilishi bilan bog'liq?

1) ogimtir yadro; 2) mivacha; 3) uzunchoq miya;
4)tarp'il tana; S)ichki quloq yarimdoiralardagi nerv markazi;
6) yarimsharlar po'stlog‘i oldingj markaziy pushtasi; 7) 0*ria
miyadagi oldingi tepaliklar; 8) talamus

A)ed-1;b-2;a4; ¢-2,5 B)e,d-;b-3:a-1;:¢-2.5

C)d-4,6; b-3; a-1; ¢-2.7 D)e4,5;b-3; 2-5: ¢-8

10. DNK polimeraza (a) va RNK.
Javoblami juftlang, _
1) moddalar a]mashinu\{ini

polimeraza(b) ga tegishli

ng ikkinchi bosqichida paydo
bo'ludi; 2) interfazaning G, bosqichida faolligi ortadi;
3) ranslyatsiyada qatnashadi; 4) parchalanganda aminokisloma
va suv hosil bo*ladi; 5) reduplikatsiyada qatnashadis
6) yadro ichida facliyat ko'rsitadi; 7) sitoplazinada faalivat
ko'rsatadi; §) metabolizning ikkinchi hosqictuda faoliyat
ko'rsatadi; 9) interfazaning G, bosqichida sintezlanadi:
10) transkripsiyada qamashadi,
A)a-1,2,3,4,5,7,10; b1, 5,6,8.10
B)a-2,3,5,6,7, 8 b-1,4,6,7.8. 10
Ca-1,2,4,5, 6,43, 4, 6.7, 8
D)a-1,2,4.5,6,8;b-1,4.6.8. 10

11 Sog'lom odamda umurtqa pogonasining bel gismi
uchun quyidagi qaysi xususiyatlar mos keladi?

1) birinchi va ikkinchi bel umurtqasi sohasida orqa miya
tugaydi; 2) 1.2 bel umurtqalarining ro‘parasida buyrak
Joylashgan; 3) lordoz hosil qiladi; 4) 5 1a umurtqadan iborat;
5) kifoz hosil qiladi; 6)uzun g'ovak suyaklardan iborat; 7)
17-25 yosh orasida suyakka aylanib bo'ladi: 8) qo*shuvchi
lo*qimadan iborat; 9) uzluksiz birikkan: 10) me'da osti bezi
orgasida.
) B)1,2,3,7,10
L7110 D)6,7.8,9,1
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12. Quyida berilgan gays: holatlar konvergensiya [

hodisasiga misol bo*ladi.

1) ko'rshapalak va kuykada qanotning mavjudligi;
2) tovuq zotlarining kelib chigishi; 3) zorka va kuropatkada
qanotning mavjudligi: 4) tvulenning oldingi oyog‘i va
pingvin ganotining o‘xshashhigi: 5) govun navlarini kelib
chiqishi; 6) olxo*rining paydo bo'lishi.

A)1,3.4 B)2,5,6

0)1.63 D)2,6,4

13. Lolasimonlarga mansub, mevasi oziq-ovqat sifatida
ishlatiladigan o'simliklar to*g'ri keltirilgan javobni toping.

a) tarig; b) no'xat; ¢) uzum: d) makkajo‘xon; e) sholi;
f) pomidor; g) olg‘i; h) bosh piyoz.

A)a,c.h B)d.e Ob,cf D)b, g

14. Chayon(1), falanga(2) va o‘rzimchak(3)ning oyoq
paypaslagichlariga tegishli javoblam julilab ko‘rsating.

a) mayda sezgir tukchalar bilan qoplangan; b) yurish
ovoqlariga o'xshaydi; ¢ qisqichga aylangan; d) vurish
oyoqlariga nishatan kalta; ¢)uchida o*tkir timoq hosil qiladi.

A) l-c,a:2-b; 3-¢ "B) l-a, d; 2-b; 3-¢

C) 1-¢c:2-b; 3-a,d D) l-¢; 2-b; 3-a

15. Avolda ovogenez jarayonida jinsiy xromosomalaming
qutblarga tarqalishi buzilsa, erkakda spermatogeney jarayoni
normal o'tsa, ushbu oilada tugiladigan farzandlarda qanday
kasalliklar kuzatilish ehtimoli mavjud?

1) X trisomiyasi; 2) Klaynfelter sindromi; 3) Daun
sindromi; 4) Y trisomiyasi; 5) Shershevskiy-Temersindromi.

A)2. 5 BL2 C)3,4 D)3,5

16. Chala mctomorfoz yo‘li bilan rivojlanadigan
organizmlami ko'rsaung. '

A) pashshalar, mitaiar, chigirtkalar

B) chirildoq, karam kapalag,. bitlar

C) chigirtka, qandalalar, bitlar

D) tovusko'z, iskaptoparlar, chivinlar

17. Quvidagi ma’'lumotlardan nechtasi to*g'ri keltirilgan?

1) hayot gidrosferaning hamuna qismida uchraydi; 2)
hayotni to'g'ri ta‘riflash uchun tirik organizmlar uchun
umumiy bo‘lgan va ulami o'lik tabiatdan ajratib turuvchi
xXususiyatlami bilish zarur; 3) antropogenczda ichaklamning
gisqarishiga olovda pishirilgan ozigni iste'mol qilish
sabab bo'lgan; 4) biogeosenoz tushunchasi 1940-yili
A.Tensli tomonidan fanga kiritilgan; §) idioadaptatsita
va umumiy degeneratsiya aromorfoz yo'li bilan paydo
bo‘lgan organizmlami ruzilish darajasini oshirmagan holda
muhitga moslanishini ta’minlaydi; 6) irqlar insonning o*sha
sharoitga yaxshi moslanishini ta*minlovchi morfi ofunksional,
biokimyoviy. immunologik belgilar kompleksining
rivojlanishi bilan ta'riflanadi; 7) bioriumlar irsiyatga bog'liq
reaksiyalardir; 8) genetik me’zon uzogq vaqt davomida
turlarni aniqlashda asosiya va yagona usul msoblangan.

A)4d B)5 )6 D)3

abiuriyentuz s s s x e x ¥ www.abituriyent.uz s # v » v ¥ ¥ ¥
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18. Qaysi hasharotlar uchun «tinim davn» xos hisobanadi?

1)suv qandalast; 2) gul qandalasi; 5) xona kuyasi; 4) mita;
5) podoliv: 6) olma mevaxo‘ri: 7) suluv ninachi; 8) ostyo
chiginkasi: 9) sariq suvarak.

A)3, 4,56 B)3.7,8,9

L2719 1,7,8,9

19. Axborat ogimi (@) va cnergiya almashinuvi (b)
ga bog'liq bo'lgan hayotning eng muhim fundamenial
xususiyatlarini toping.

1) 0'z-0'zini idora gilish; 2) o*z-0'zini hosil gilish;

3) o*z-0'zini yangilash.

A) 1-a,b; 2-b

C) 2-a; 3-a,b

B) 1-a; 2-b; 3-2,b
D) l-a, b: 2-a

20. To'g‘ri fikmi belgilang.

A) Gen mutatsiyasi ogsil mutatsiyasiga qaraganda ko'prog
yuz beradi.

B) O'simliklarning yorug'lik yo'nalishiga bo'g'lig
bo'lzan harakati fotonastiya deyiladi.

C) Erkin harakatlanuvchi tuban hayvonlaming yorug*lik
yo‘nalishiga to'g*ri harakati fotonastiya deyiladi.

D) Barcha hayot shakllarida ATF sintezlanadi.

21. Quyidagi hayvonlami qaysi biogeografik hududda
tarqalganligiga ko‘ra jufilang.

1} soxta kurakbunn; 2) botqeq toshbaqasi; 3) gavial;
4) Missisipi timsohi; 5) Nil timsohi; &) nandu; 7) emu,
a) avstraliya; b) neotropik: ¢) hindomolay: d) habashiston;
e) poleourktik; f) neoarktik.

A) c-3,a-7,d-3,b-6, f-1,4 e-]

B) a-6, d-5,b-7, -4 e-1, c-3

(')a-7,c-3, -4 d-S, b-6, e-1,2

D) d-3, ¢-5, b-6, -4, ¢-1,2 a-7

22. Tashqi sekretsiya bezluridan ajraluvchi anorganik
birikmalami aniglang.

1) osh wazi; 2) vog'; 3) qoldig azol; 4) pepsin; 3) xlorid
kislota; 6) ptialin; 7) lizosim; 8) enterokinaza

AL 3,5 B)5,6,7 C)4,6.8 D)I1,2.3.7

23. Qaysi oilaning O‘zbekiston Respublikasi “Qizil
kitobi"ga kiritilgan turlaridan 20 tasi 12 turkumiga oid?

A) burchoqdashlar B) loladoshlar

C) qoqio*tdoshlar D) pryazdoshlar

24. Bir jinsli ikki uyli(a) va bir jinsli bir uyli(b) o'sim-
liklarni ajratib ko'rsating.

1) archa; 2) oyimgovaq; 3) qarag ay; 4) Turkiston
ismalog'i; 5) makkajo'xori; 6)terak: 7) yong®oq; 8) funariya,

A)a-1,3;b24 B)a-1,2,3; b-5,7.8

C)a-3,8;b-14 D)a-1,6; b-2,5

25, Ranglarni ajratishda nuqsoni bo'lmagan, sil va

gemofiliva bilan og'rigan, normal eshitadigan, kaltabannoq
bolaning genalipini toping.

28.C;29.A,30.D; 31,32, 533G 34 D335 B 36:C
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A1 X,? YaaBBcec
) .\'h“ YAAbLCC

B)X,” YAaBBCc
D) X,,” YAaBbCe

26. Qurol yasashda toshlardan foydalangan odam
ajdodlanni toping.

a) avstralopitek; b) pitekantrop: c) homo habilis; d)
pliopitek: ¢) neandertal; ) kromanyon.

A)a, b, dc, f B)ac.d

C)a, b,c.e Dib,c.d.e, f

27. AaBbCeDd x AaBbCcDd genotipli organizmlar

chatishtirilganda avlodda necha il genotipik sinf hosil

bo'ladi?

A) 8l B) 27 016

28. O'simlik bargida fotoliz jaravonidan so‘ng 20 1a
gidroksil ionlari hosil bo'ldi. Hosil bo'lzan voddrod ionlari
qorong'ulik fazasiga vo*naltirilsa, shu fazadn glukozadan
tashgari qancha (mel) fosfat kislota (1) hamda dastlabgi

fotoliz jarayonidan so‘ng yana necha (gr) suv (II) hosil |

bo*lishini aniglang.
A)1-20; 11-200
C)1-20: 11-180 -

B) I-15; 11-200
D) I-15; II-180

29. h.irrakqaysnturkum sinf, bo‘lim va oilaga mansub!lg:
to'g'ni kclnnlamja\robn: topmé

A) kovrak, ikkil urug‘pallalilar, gulli o sunllldar.
suttikandosheha '

B) autul\.mdoahcha, mamo[:yasnmon, qulh o smhklar, ;

qoqio‘tdosh

C) karrak, magnohvastmon.
murakkabguldosh

D) kovrak, ikki urug‘pallali, yoplq urug Illar zxradoshlar

30. Suv tangisligiga moslashuv quyidagi o slmllklarda :

ganday namoyon bo‘ladi? -

1) shuveq; 2) aloe; 3) kaktus; 4) vantoq, 5) saksovul
6) boyalish; 7) yaltirbosh.

a) qurg nqcluhkda bargini to'kib hayotini saqlaydl, b)
vegetatsiva davri qisqa; c) sersuv o‘simliklar; d) barglari
tangachaga aylangan; e) ildizi uzun.

Ala-1;b-7:¢-3 B)a-2, b-3,6;c-1; d-4; ¢-5

C)a-2,5;b-6,7;¢-1,34 D) a-4,6; b-7; ¢-2,3; d-5; e-2

31. Quyida keltirilgan olimlarni qilgan xshlan va
kashfiyotlari bilan juftlang.

1) Joshua; 2) Griffit; 3) D'Errel; 4) Emest Gekkel; 5) :

Nilson Ele; 6) F. Lederbera.

a) bakteriyalardagi o'zgaruvchanlik o‘z-o‘zidan sodir
bo‘lishini; b) bir organizm irsiy molekulasining ikkinchi
organizm irsiy molckulasiga fag orqali birikishini: ¢)
faglarning zararlangan bakteriyalar ichida o*z o'zidan
ko*payib, ulami nobud qilishi; d) ekologiya tushunchasini
fanga olib kirgan; €) transformatsiyaning DNK molekulasiga
bog'liqligini.
b s A L i B
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‘ Dunyodagi  eng
§ kaa quruglikdagi hay-
von fildir. Xartumlilar
turkumiga kiruvchi bu
hayvon 4-5 tonna yuk

.

« Filning terisi juda
qalin deyishadi. Lekin bu yolg‘on taassurot. Bu ulkan
jonivorlar tashqi ta'siflarga o'ta sczuvchan bo'lib, |
terisi o'1a nozik. Fllmng terisi o‘rtacha 2,5 santimetr_
qalinlikda ba‘lib, uni‘tiroq uchi bilan ham jarohatlash '
mumkin.

A) 1-a,b; 2-e: 5-¢; 6-d B) 2-¢; 4-d: 5-¢; 6-b
C) 2-a; 5-b: 4-c; 6-¢ D) 1-a; 3-¢; 4-d; 6-b

... biosferaning mavjudligini ta'minlovchi, uning
butunligini va barqarorligini saqlovchi muhim omildir.
A) Ckologik piramida B) Genomlar banki
C) Biolik davriy aylanish D) Quyosh nuri

33, Quyidagi ma'lumotlardan noto'g'risini toping.

A) Okeanlar biorhiljssasi yer umumiy biomassasining 0,13
% ini tashkil giladi,'

B) Quruqlik bmmassasmmg 0,8 % ini zoobiomassa tashkil
qiladi.

C) Okeanlar b:omassasmmg 6.3 % ini fitohiomassa tashkil
qiladi.

D) Quruqhk biomassasi yer umumly biomassasining 93
% ini tashkil qiladi.

. 34. Ouasi shapko'r (geterozxgnm onasi polidaktiliva
bilan kasallangan sog* qiz otasi shapko'r va polidaktiliya
bilan kasallangan, onasi sog" vigitga turmushga chiqdi. Yigit
shapkorlik bilan, uning ukasi polidaktiliya bilan kasallangan.
Shu oiladan wg'iladigan farzadlaming necha % i sog* bo*lishi
mumkin?
A)25 B) 50 C)33 D) 100
35. DNK ning ikki ipi o'zaro vodorod bog'lari orqali
birikkan bo‘ladi. Agar ma'lum DNK fragmentida 200 ta
nukleotida 0'zaro uchta, 300 tasi esa ikkita vodorod bog'
bilan o'zaro birikkan bo'lsa. shu fragmentdagi vodorod
bog'lari(1) va purin asoslari(2) sonini toping.

 A)a-1200; b-300 B) a-600; b-250

C) a-500; b-300 D) a-1200; b-250

36. Baglajon o'simligiga tegishli ma'lumotlami toping.
1) gultojbarglari qo'shilib urug'chisi o' mashadipan nay
hosil giladi; 2) sabzovot o'simligi sifatida ekiladi; 3) mevasi
“C" darmondorisiga boy; 4) urug‘chisi bitta; 5) barglari
oddiy.
A)l.2 B)3,4 023 D) 4,5
Tuzuvehi: “Abituriyent™ gazetasining biologiya fani
eksperti Murod MSI[OVO\'
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1. Kuzda ham gullashda davom ctadigan o‘simliklar gaysi _'l

oilalaring vakili hisoblanadi ?
a)ra'nodoshlar; b) ituzumdoshlar; ¢)qogio‘tdoshlar;

d) burchoqdoshlar; ¢) gulhayridoshlar;
A)abc.e B)ab,cd
C)b,c.d,c D)a,c,d.e

2. Boshoyoqli va qorinoyoqli molluskalar xilma-xilligi
ortgan davrda ..
A) mmbm'ug‘la.r paydo bo‘lgan
B) gisqichbaga chayonlar rivojlangan
C) ikki pallalilar biologik regresga uchragan
D) stegotsefallar biologik progresga uchragan

3. Nereidaning ovqathazm gilish tizimi to'g'riko‘rsatilgan
javobni toping. e

A) og'iz , halqum, 3 shohli ichak ;!I ,' '

B) og‘iz teshigi, halqum, qxzrlo ugacb _]lg 1ldnn,
oshgozon, ichak, anal teshigi ; £3

C) og‘iz, halqum, qmlo ngach, 'oshqozon, o't |cha}.,
keying ichak H
D) og'iz, halqum‘ qmlo ngacb, ndu hohh
teshigi .

4. Morfologik mnsostashlshga mo 8 Jara, n kclnnlgan

javobni toping.
1) entros:tlammg ya.dros:m yo qon"b yumaloq shaklga
kelishi: 2) oshqozon shilliq pardasmmg ostidagi bezlardan
pepsin sintezlanishi; 3) cq gon ranachalanda anmam ishlab
chiqarilishi; 4) buyrak epifeliysining ! Lubmmon tuzilishiga
ega bo'lishi; 5) :nerv hu_mymlaxda akson va dcndmnmg
shakllanishi; 6)] mus[cu[ hu}ayrala:rda ql..qzmvcm nq_snmmg
bo* llshl K : Y 1 .: i _:. <3
A)3.5,6 R VER A )fl
C)2,4,6  Teiisr il D) 14,5

¢

5, Jinsiy hujayraian y:’algandan Le) m nutnz
bo‘linuvchi organizmlar keltirilgan javobm toping:
1) sarsazan; 2) sargan; 3)ap01|cm, 4)30 ka, 5) :co_]a.n,

6) quyonjun;  7) quyonsuyak 41 . o
A) 1,3,7 i B)ZS, 6
SE ST D)1,2.3

6.-Ma’lum bir: nav!t oshqavoq mev:tsuuna og xrhgim
autosomada joylashgan, ozaro birikmagan uch juft noallel
genlar belgilaydi. AABBCC genotipli oshqovogq og ‘irlig3 kg
ni, aabbec genotip esa 1,5 kg ni 1ashkil etadi.
genotipli oshqovoglar o°zaro chatishtirilgan olingan F 2

avlodlar orasida vazni 1,5 kg keladigan qovoq necha foizni [

tashkil etadi ?
A)1,58 B) 16
D) 1,56
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7. Markaziy nerv sistemasida faqat miyachasida
burmalari bo‘lgan hayvon zotlarini aniglang.

1) murg‘ob; 2) Rod Aylend; 3) Bankiv tovug'i;
4) Lekgom; 5) And kondori; 6) manjur; 7) Magellan pingvini:
8) bugoq kaptar; 9) gizilto‘sh ’

A) 1,3,6 B)24,8

C)4,7,8 D) 56,7

8. A.l.Oparinga tegishli bo‘lmaganlarini toping,

a) shogirdlari bilan protobiontlarga o*xshash birikmalami
_tajribada xosil gilgan; b) uning fikriga ko‘ra ogsil molekulalari
kolloid birikmalar hosil gilgan: ¢) hayotning paydo bo'lishini
wajribada isbotlash mukinligi g‘oyasini birinchi bo‘lib
olg‘a surdi; d) hayotning anorganik moddlalardan abiogen

molckulalar evolyutsiyasi natijasida hosil bo'lishi hagidagi
nazarlyam yaratdi; e) shogirdlari bilan koatservatlarga
o0'xshash bmkmalamn tajribada xosil qilgan; f) hayotning

: annrgamk moddlalardan biogen molekulalar evolyutsiyasi

nah]aslda hosﬂ bo‘hsiu haqidagi nazariyani yaratdi;
Aad A i B)bed
C)af _«: )e,f

! 9 Aga.r men 20 yoshda bo' Isam ;(tn g'risini toping)
- 4) k.lchlk oz.lq nshlanm soru 12 t.a i
‘B)qo l:mnmg kafti suvakka ayiaﬁ.lb ulgurgan
- C) ovqatlgmlsbmng sifat qondasnga tu g'ri rioya qilib
kumga 200 goqsﬂ iste’mol qil'ahi 35
D) menda ananSltTlOD  bez og‘uhgl'ta}unman lg

10, Hayouung ba.n:ha ht.gaymwy shak]lnnda uchraydigan
.murakkab nqsnlga ICg15hl| ma‘lumom| lopmg.

A) tar‘lublda temnir- atom: ma\rjud ¢
B): oqsnl va nuklem k‘lslotalammg bmk:sh:dan hosil
bo‘lgan. -f',;,';--- . i

. C) asosan’ cnergenk vanfam baju:adx
: D) pmteaza ta smda faqat ammokzslota hosil bo*ladi

ll Muskul hu Jayms:da encrglya almashmuv bosqichlarida
988 rnalclm]a ATF sintezlandi, bundan necha % energiya

mitoxondriyada: smtczlanganhglm hisoblang.
A)94,7 % . T )526%
C) 96,1. %

12 Ta‘m'semvchl rclscptodarovqal [nrh'bldagl MYOVIY
moddalar ta’sirida qo‘zg'aladi va qo *zg‘alish til-halqum
nerviga o'tadi. Bosh miya yarimsharlar po ‘stlog'idagita'm’
bilish markaziga borguncha qo‘zg ‘alish qaysi m:yala.r'oqull
o‘radi ?

A) miya ko'priga va oraliq miyadan

B) o'na va oraliq miyadan o
C) uzunchoq va oraliq miyadan TR
D) miya ko'prigi vao'na miyadan .
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13. Sil qo*zg'atuvchisi va vertitsilium hujayralari uchun {75 ko*p bo'lsa, shu hujayra siklining metafaza bosqichidan so‘ng

" umumiy bo‘lgan tuzilmalarini aniglang '
i o ' i#‘} xromasomalar son
a?_ purin _as?s!armmg mavjudligi; b) mitotik ip; : A) 15 sontnechiaberlad ?B) 40
¢) hujayra qobig'ining mavjudligi; d) ATF ; ¢) endoplazmatik : C)30 D) 20
'

to‘ming mavjudligi; f) irsiy belgilar polinukleotid zanjirida

joylashganligi; g) me ildan i PRPRN g
Joy " lf,c,e gi; g) membranasi lipid ; ZC:)S}ldan iboratligi S 20. Gulkosac_:ha.?ining tagida ostki gulkosachabarglari
C)acg Dyb e'f pe! bor va changchilari go*shilib o‘sgan o'simlik turkumini
" ;9| belgilang.
14. Darvin 0z faoliyatini ... dan boshladi. g| Akanop B) jaydari g'o'za
A) xonaki hayvon va yovvoyi o*simliklartur turla.nnm‘f ) 5 C) bo'ritareq D) ituzum
xilma-xilligini o‘rganishdan i '
B) o‘zgaruvchanlik muammosini ilmiy asosda m.! :* -,‘.21 Dengiz satxidn 1200-1600 metrdan 2700-2800
qilishdan i metrgacha baland bo‘lgan joylarda o'sadiga muhofazaga
Cy sun'iy tanlash yo'li bilan yovvagi hayvonlami : molik mrlaxjm' bilsangiz ular kiradigan oilalar qaysi sinf{lar)
honakilashtirishdan |58 mansubligi to‘gri berilgan qatorni toping.
D) evolyutsion jarayon mexanizmlarini a.mtiﬂ:isﬁdan é ;. A)ochiq urug'lilar
by ‘é g B) ikki . urug;pallalllar va lolasimonlar
1ol 0 magnohymf?lar va lola.sxmonlar

15, Javdar va bug‘doyning; d:pr oid : .
xromasomalar soni 1cngw'1'nnkalé ohsbdn_ﬁug doynsng = *"'-‘
tetraploid, javdamingd’iﬁ}?id navid yda.l' ekin | <

‘,, uchun'xromdsomalar sonf Ikh_ <) M e bt st el
i P :3'| mavjud, ons kma]hkmn

g gcm maVJud emas. Shu

.“y:e‘d.tfu'_i:?-ft‘ v

ituri

A) tok, kaktus, kardit 5,
B) girgbo‘g Lm,qnqqlddq, piyo:; B
C) g'umay, bﬂ “aviagi ¥ -:‘.:'i e
D) terakbarg]i % \:
- ‘e
17. Akbarali mshhk Idi-Udan ajralgan ‘energi mg :
440 kkal gismi taztah_nmratmmg. dozm;yhglm o’ mmlash :
uchun sarf bo‘ldi. Ag 'Akbaral”ms_hhkda maksmal 2 1(3) gaxos>
migdorda ovaat iste’ mof qilgsn bo‘lsa, iming organizmi shu [§] : i'?a) hllja}'fawmcmb alan ﬁﬁnb:ga Llradl.
kun davomida hammasi b0’ lib qanCha¢na'g.tynlmsdqﬂadq?. E ik a'lar hOSEﬂJo hsh:da g
A) 3300 kkal B)l320kknl E- | :
i D)IQSOkkal 181 Lo BYlbe 2.5 3-ab

a8, 2bc. 3-b,c

{?{‘i'—i'-".'.,* o

C) 2640 kkal

18. kmomﬁﬁgbxofégssas:- kg g8 orushl uchun 10 kg

- baliq biomassasi Zarur: Baliq biomassasids mayda bahqlar.
_ zooplankton, fitoplankton biomassalari mavjud. Inson
biomassasining 1 kg ga ortishi uchun ekologik piramida

25, Ma'lum DNK fragmcﬁiﬁing {izun
§ tashkil qiladi. DNK tarkibidagi nukleotidlar orasida hammasi
bo‘lib 1200 ta H bog' mavjud bo'lsa, A sonini toping.

qoidasiga muvofiqnecha kg umumiy biomassa zarur bo'ladi? { A) 300 . B) 150
A)100 p) L #0600 D) 900
o) 11110 D) 10000 £
19. Norka somatik xujayrasidagi xromasomalar son %] 26.5u tishlari necha yil davomida tushadi?
¥ A)6-12 B)6 C)12-14 D)8
.

drozofila somaukxujaymsxdagl autosomalar sonidan 5 marta
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27. Mendel gametalar sofligi farazini ilgari surib qaysi [ [ :

oy A . . £ . T
muammoni hal qildi ? || 100 gramm asal yig'ish uchun asalarj 46 ming
A) o*zgaruvchanlik muammosini 5 km masofani uchib o‘tadi. Bu butun yer sharinj
B) belgilarning birikkan holda irsiylanish muammosini | £ 'ekvator bo ylab kezib chi qls‘h du- : !
C) duragaylaming ikkinchi avlodidan belgilar bo*yicha “_5', s & w 550l ST |
xilma-xillik ro*y beraish muammosini g '.Eman da i . t it 1,
D) genluming o*zaro ta'sir etish muammosini 21z raxti ming yi gacha yashaydl umrlng |
% 80 yilida yuqoriga. keyin butun umn davumlda ;
28. Xona o'simliklari qatoriga kirmaydigan o'simlikni | 2 ‘;yOrJga qarab o‘sadi : [ (11 |
!Opiﬂ". @ s i * * ‘
N . SELL: 3
é):s};;dm'a g) l:_egﬁm)'a : 2 1Yevropanmg eng ko‘p shamol esad1gan Joyr ‘
) buldenej ) limon g .Shot]"lndlya hisoblanadi. U yerdagl shamollar |
29. Baqachanagq lichinkasining baliq terisiga yopishib j’; butun. yevropa  shamoli c““giyasmmg 25 |
yashashi (a) va baliglaming bagachanoq mantiyasi ichiga | 2 -Ifmzm bemd' SHIINE '
tuxum qo‘yishi (b) organizmlar o'zaro munosabatining qaysi |-& ' el Y] 53 :
turiga kiradi ? ! Al Denglz suvi tarkibida oltin Juda oz mlqdorda
A) a-parazitizm; b-hamtovoqlik i +1| Dunyo mlq}omda suvda 10 ml”atd tonna oltin
B) a~hamsoy:‘\1ikz b-parazitizm : manud dc
C) a-antogonizm; b-simbioz - b
D) a-mutualizm; b-sinoykiya ' ' i
) a-rmutualizm smc? iya it % i :33 Jo'ja ochadxgan o'trog qush(lar)m toping.
30. Yassioyoq odam uzoq tiktu:ﬁa.rida, pmq vunganda, g ity '_3 lc:a:\c::l: g)k(ilirf;‘ ul: c) lay lak, . d) chumchug;
yugurganda, og'ir yuk ko‘targanda quy;dag: muskullaming | 3|, - Kyae i By i
qaysi birida og'riq kuzariladi ? i . S,,, tf C} byc f L4 : D))'l?
A) Axill payi ; Hes ! % i
2: :g:i'::::i ‘::;ﬁ?l:;i;:‘“ %ﬂ | 34. Magnoh} asimonlar(1) va magnohyatml'a(z]larga
D)likuvcl:i kel R ‘8| mansub o'simliklami belgilang. ; h
il _ "é ‘' a) pixia; b) tuxumak; <) benettit; d) xarduma; ¢) oloy [
i . =] ' ]'- \ al , [T |
31. Agar erkak Klaynfelter sindromi bilan og‘rigan g: M\ ?\l) :)gl??ns? .1: egf) q?;;l ? lzbrhhh) “;:‘:(:L \
bo'lsa. spermatogenez jarayonida bitta birlamchi jinsiy o C) ]’ acg 2-def D) l-bg, dge 2 b‘dlf 1
hujayradan hosil bo'lgan hpermatozoldlarmnﬂ nechtasi 22 E ,g. O : o ‘
l) |
1a :n.:;l:]omaga ega bo' l:!ldl : s : 35 Agar 1kk| belgisi bilan farq q:luvchl ikki organizm |
o)1 D N : o'zaro chatlshnnlgnndan sa‘ng F,da fenotipik nisbat 15:1 _
) ‘ ! )2 . bo'lsa, ushbu chatishtirishda F, dagl avlodning necha loizi 1
«!| fenotip jlhatdan birinchi av lod durapaylariga o‘xshash
o 3;.1 1d;oadaptalsna hodlsamga mos kelu‘. chi misollami 5 bo'ladi 7 -
m H 8 i Vi o =
| A) 6,25% B)93,75%
1) tasmasimon chuvalchanglarda harakatlanish |.& C;}ZS; 0 : D)) 5;% ’
a’zolarining bo*lmasligi; 2) kutoraning quruglikda tarqalishi; f.; g .
53} suvda hamda quruqlikda yashavchilarda uch kamerali | <
o > C h wonlann lopm\!
yurakni_ng paydo bo‘lishi; 4) nilufar mevasining suvda & 3;3 :‘? :\Zi?l?::ii:f: Ha lmagan o )
targalishi; 5) zarpechakning ildizi bo*Imasligi; 6) qarigiming | & .B} kzkadn va kendor
“qarmogqli” savatchasi bilan hayvonlar yordamida tarqalishi; | € C) shi ' hi ll:; va vammir
7) ochig urug‘lilarda qubbaning paydo bo‘lishi: 8) assidiya 3 ns o P
L . . . A XY D) kenguru va te'ti
lichinkasida regressiv metamotfozning ro'y berishi; 9)| 2 N
suvo'ilardan psilofitlarning kelib chigishi; 10) belyankaning | S i o*gituvehisi
broelilnni e o 2 Tuzuvehi: “Navoiy” ATM biologiya favi o‘gituvels
Y.Bh:l.’l)l Ig;]:‘:(zns;us kapalagiga o xsha;l;llg;.g '-; Murod NISHONOY
22y Ty J
- e 3 fard Aaringizni
C)2,5.9,10 D) 4,610 g Ushbu test:bo‘yicha ﬁkrva_c two ! e
) <) 'telegramdagi @biomadridUZ manzilida kumm_?—
s b s D LSRRI
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